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M. C. De Clercq. - Proposition de loi complétant l'article 71, § 1er,
duCode des impôts sur les revenus.

M. Cerexhe. - Proposition de loi modifiant certaines dispositions
de la loi du 27 juin 1921 accordant la personnalité civile aux
associations sans but lucratif et aux établissements d'utilité
publique.

PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

Mme Panneels-Van Baelen et M. Nicolas, secrétaires, prennent place au bureau.
Mevrouw Panneels-Van Baelen en de heer Nicolas, secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 5 m.
De vergadering wordt geopend te 14 u. 5 m.

MEDEDELING VAN DE REGERING

Hervatting van de bespreking

COMMUNICATION DU GOUVERNEMENT

Reprise de la discussion

De Voorzitter. - Wij hervatten de bespreking van de mededeling van
de regering.

Nous reprenons la discussion de la communication du gouvernement.
Het woord is aan mevrouw Staels.

Mevrouw Staels-Dompas. - Mijnheer de Voorzitter, hoewel ik veel
sympathie heb voor de minister van Sociale Zaken ...

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Het is wederzijds.

Mevrouw Staels-Dompas. - ... had ik hier toch graag de aanwezigheid
van de Eerste minister gezien.

Niettegenstaande al wat hier reeds door de talrijke sprekersvóórmij
gezegd is, acht ik het totmijn plicht de onrust, die onder de vrouwen
en de vrouwenorganisaties leeft, te vertolken.

De heer Wyninckx.- Zeer juist.

Mevrouw Staels-Dompas. - De Nationale Raad van de KAV, een
organisatie die u wellicht allen kent, vergaderde vorige dinsdag en
besprak het spaarplan van de regering. Als bestuurslid van deze vereni-
ging, die meer dan 325 000 vrouwen in het Vlaamse land groepeert, was
ik ten zeerste getroffen door het feit dat de meer dan 200 afgevaardigden,
zowel huisvrouwen als beroepsactieve vrouwen, hun bezorgdheid uit-
spraken over de wijze waarop de beroepsactieve vrouwen de uitwerking
van dit plan zullen ervaren.

Hoewel zij begrijpen en aanvaarden dat besparingen noodzakelijk zijn
om de staatsfinanciën te zuiveren ten einde de toekomst van de jonge
mensen nog niet zwaarder te belasten, waren zij toch unaniem van
oordeel dat een aantal voorgestelde maatregelen, als dusdanig, onaan-
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De heerC.de Clercq.- Voorstel van wer tot aanvulling van artikel
71, § 1, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen.

De heer Cerexhe.- Voorstel van wer tot wijziging van sommige
bepalingen van de wet van 27 juni 1921 waarbij aan de verenigin-
gen zonder winstoogmerk en de instellingen van openbaar nut
rechtspersoonlijkheid wordt verleend.

vaardbaar zijn, vooral dan omwille van de veelheid en de grote ingreep
op de situatie van de vrouw. Ook in andere vrouwenorganisaties en
vakbonden heerst hierover grote beroering

Wij bestudeerden dit plan in de loop van de voorbije dagen herhaalde
malen, met nochtans een gunstig vooroordeel ten aanzien van de Eerste
minister, die we zeker nietals antifeminist willen bestempelen. We
geloven niet dat we hetzelfde kunnen zeggen van een aantal andere
ministers. Dan rijst wel eens de bedenking dat het niet volstaat een
staatssecretaris voorEmancipatie in de regering op te nemen. Ook de
andere ministers moeten elk in hun sector rekening houden met de
situatievanhetvrouwelijk deel van de bevolking.

Wij kunnen de voorgestelde maatregelen niet los zien van het steeds
groter wordend probleem van de werkloosheid en het gebrek aan
tewerkstellingskansen voor vrouwen, vooral dan voor jonge vrouwen.

Uit de gegevens van de RVA van de maand april, de meest recente,
blijktdatdewerkloosheid onderdemannelijke bevolking gedaald is tot
187 000, maar dat er nog steeds 257 000 vrouwen werkloos zijn. Sedert
begin 1985 is de afstand tussen de werkloosheid van vrouwen en mannen
onrustwekkend toegenomen. De grafiek die op het maandverslag van de
RVA staat is zeer duidelijk. In plaats van een schort, had ik een bord
moetenmeebrengen, maar datkan niet. Desalniettemin hoop ikdat de
ministerdecijfers zal kunnen volgen.

Vooral het grote overwicht van de vrouwen bij de jonge werklozen is
zorgwekkend. 81 865 jonge vrouwen tegenover 50 237 jonge mannen.
Dit is meer dan de helft meer. In het Vlaamse land zijn er dubbel zoveel
jongevrouwen werkloosals jonge mannen, namelijk 44 962 tegenover
22 419 jongens.

In ons land dreigt het werkloosheidsprobleem het probleem van de
werkloze vrouwen te worden. Het is daarom niet onmogelijk datbij
sommigen de idee rijst om de vrouwen zoveel mogelijk te elimineren uit
dewerkloosheidscijfers. Het plan van het VBO is hiervan het klaarste
bewijs. Hun bedoeling was niet de vrouwen werk te verschaffen, maar
ze uit te sluiten uit de werkloosheid, met als gevolg dat ze niet alleen
geenwerk, maarook geen werkloosheidsvergoeding, en dus geen eigen
inkomen, meer hebben.

We hopen dat we de voorgestelde maatregel voor de samenwonende
langdurig werklozen niet in dat perspectief moeten zien. Door deze
maatregel worden nochtans hoofdzakelijk vrouwen getroffen, want meer
dan 90 pct. van de werkloze vrouwen zijn samenwonenden, van wie
meer dan 3/4 gehuwd zijn, dus geen « samenhokkenden » zoals sommigen
smalend zeggen.
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Samen met hen worden ook hun gezinnen getroffen door hun uitslui-
ting van de werkloosheidsvergoeding. Zeer dikwijls zijn het gezinnen die
hun toekomstplannen, bijvoorbeeld het bouwen of aankopen van een
eigen woning, gebaseerd hebben op het inkomen van manenvrouw.

Een eerste tegenslag, namelijk de werkloosheid van de vrouw, met als
gevolg een verminderd beschikbaar inkomen voor het gezin, hebben ze
moeten ondergaan. De meeste vrouwen hebben herhaalde malen gepoogd
weer aan het werk te geraken, maar zonder resultaat. Meerdan 140 000
vrouwen, dit is 55 pct ., zijn langer dan twee jaar werkloos. Hun vergoe-
dingwerd reeds verschillendemalenverminderd.Nuwordenzeopnieuw
getroffen door het volledig schorsen van de uitbetaling indien het netto
belastbaar inkomen van hun gezin meer is dan 40 000 frank per maand,
gelukkig wel verhoogd met 2 000 frank per kind ten laste.

En velen denken- hier wil ik zeer sterk de nadruk op leggen; we
hebben al veel reacties gehoord en gelezen in die zin- dat een gezin
met 40 000 frank per maand toch niet als onbemiddeld moet worden
aangezien. Men vergeet echter dat het 40 000 frank netto belastbaar
inkomen is en dat het reëel inkomen, waarover het gezin maandelijks
kan beschikken heel wat lager is dan dit bedrag, voor sommigen zelfs
slechts omstreeks 30 000 frank per maand bereikt

Over dit te lage inkomensplafond moet opnieuw worden nagedacht.
Ook andere vragen dienen nog te worden beantwoord. Over het inkomen
van welk jaar gaat het? Welk bewijs van inkomen dient te worden
geleverd ? Enzovoort.

Het positieve van de maatregel dient ook te worden vermeld: de
situatie van een aantal alleenstaanden,meestalmetgezinslast,wordt
verbeterd,we verheugenonshierover;positief isookdatsamenwonende
werklozen niet definitief worden uitgeschakeld.Hun recht blijft behou-
den, maar de uitkering wordt geschorst.Zijblijven zogenaamd inhet
stelsel. Maar in welk stelsel?

Alleen het stelsel van de werkloosheid voor het geval hun situatie of
inkomen verandert? Blijven zij ook in het stelsel van de sociale zekerheid
voorhun pensioen ? Worden deze geschorste jaren in aanmerking geno-
men voor de berekening van hun pensioen ? Welke is hun situatie indien
ze ziek worden? Hebben ze dan persoonlijk recht op de ziekteverzekering
of hebben ze alleen afgeleide rechten? Worden ze door hun schorsing
niet volledig uit de sociale zekerheid geschrapt en aldus benadeeld ?
Uitleg en overleg hierover is noodzakelijk.

Ook over het enorme probleem van het gebrek aan werk voor vrou-
wen, over de opslorpingsprogramma's en de programma's voor arbeids-
herverdeling, het gebrek aan specifieke tewerkstellingsprogramma's, vra-
gen we overleg en inspraak. En dan spreken we hier nog niet van
de mogelijke toename van de werkloosheid onder de vrouwen in het
onderwijs, in de verzorgingssector en in sommige andere sectoren.

We weten dat de regering het initiatief vooreen nieuw tewerkstellings-
plan aan de sociale partners, op hun uitdrukkelijk verzoek, ik leg hierop
de nadruk, overgelaten heeft. We vragen met aandrang aan de sociale
partners dat zij bij deze onderhandelingen ook aan de werkloze vrouwen
zouden denken ...

De heer Egelmeers. - Denken doen zij genoeg.

Mevrouw Staels-Dompas. - ... en speciale tewerkstellingsplannen
voor hen zouden uitwerken. Gebeurt dit niet, dan zullen we dit aanklagen
en moet de regering hiervoor dringend optreden.

Deheer Egelmeers.- Gaat u tegenstemmen ?

Mevrouw Staels-Dompas.- Over de tweede maatregel,dieheel wat
reacties uitgelokt heeft, namelijk de vermindering van de vergoeding bij
zwangerschapsverlof, kunnen we heel kort zijn. Dit is een psychologische
vergissing op een ogenblik dat het geboortecijfer in ons land een diepte-
punt bereikt heeft - de cijfers zijn pas gepubliceerd in de kranten
en de veroudering van de bevolking en het tekortaan kinderengrote
gevolgen zal hebben voor onze toekomstige samenleving.

Deze aanvullende vergoeding van 19,5 pct. die nu 10 pct. wordt kwam
oorspronkelijk uit de sector van de kinderbijslagen voor werknemers en
was indertijd ingevoerd als kleine compensatie voor de hoge bijdragen
in deze sector, geleverd door de gehuwde beroepsactieve vrouw, voor
wier kinderen natuurlijk geen tweemaal kinderbijslag kon worden uitge-
keerd.

De heer Wyninckx.- Die maatregel is abortusvriendelijk.Devrou-
wenzullennuhunzwangerschaponderbreken.

Mevrouw Staels-Dompas.- Wees gerust, voor die kleine som minder
zullen zij datnietdoen.

En dan ten derde: de maatregelen inzake het werknemerspensioen
voor vrouwen. Om zogezegd principieel de gelijkheid tussen mannen en
vrouwen te verwezenlijken, wil men niet alleen de vrouwen verder doen
werken tot 65 jaar, maar verslecht men de berekeningswijze van hun
pensioen. Om hetzelfde pensioen te bekomen, moeten ze vijf jaar langer
beroepsarbeid verrichten, zoniet wordt hun pensioen verminderd, een
vermindering die kan gaan tot 5/45, dit is ruim 11 pct. minder dan het
huidig bedrag op 60 jaar.

En dan voert men aan dat ook de mannen, willen ze een volledig
pensioen genieten, tot 65 jaar aan het werk moeten blijven. Men vergeet
dan wel al de maatregelen van brugpensioen, brugrustpensioen enzovoort
die inde loop van de voorbije jaren werden genomen en waardoor de
leeftijd, waarop mannen met pensioen gingen, gevoelig werd verlaagd.
Hoeveel mannen zijn er nog aan het werk boven 60 jaar? Welgeteld 34
pct.

Endanmoetenwehetargument« deprincipielegelijkheidvanmanne-
lijkeen vrouwelijke werknemers >> even bekijken.

De heer Egelmeers. - De man aan de haard!

Mevrouw Staels-Dompas.- In theorie- ook indewetgeving-werd ervoor gezorgd dat de drie richtlijnen van de EG van toepassing
zijn, namelijk de richtlijn over gelijke beloning, de richtlijn inzake gelijke
behandeling in het arbeidspoces en de richtlijn betreffende de gelijke
behandeling in de sociale zekerheid. Hier moeten we evenwel onmiddel-
lijk aan toevoegen dat de leeftijd waarop man en vrouw pensioengerech-
tigd zijn, uitgesloten is uit deze richtlijn. Inzake pensioenleeftijd is er op
hetogenblikdus geenenkeleverplichting.

Maar wat gebeurt er in de praktijk ?
Somsdooreen lagere scholing, maar vooral door allerlei vernuftige

loonclassificaties, verdienen vrouwen in het algemeen minder dan man-
nen. Dit verschil kan nog oplopen tot 30 à 40 pct. De cijfers hierover
zijnbeschikbaar.Ditwilnietzeggen datsommigevrouwengeen interes-
sante jobsofhogere lonen hebben,maar hun aantal isnog steeds erg
beperkt.

Het is trouwens niet voor die categorie vrouwen datwijhet hier
opnemen.En alsde voorzitster van de PVV twee weken geleden in
« Confrontatie» zo positief stond tegenover de verhoging van de pen-
sioenleeftijd voor vrouwen,dan verdedigtzehoogstwaarschijnlijk deze
relatief beperkte groep vrouwen, die gedurende hun leven ook voldoende
loon hadden om zich in hun huishoudelijke taken, als ze die al hadden,
te laten bijstaan of vervangen en die daarbij nog konden sparen voor
hun oude dag.

De heer Egelmeers.- Zeer juist!

Mevrouw Staels-Dompas.- Deze vrouwen kunnen trouwens verder
werken na 60 jaar, want nergens is bepaald dat de vrouw veplicht is
haar beroepsactiviteit te stoppen op 60 jaar.

Wij willen dus aandacht blijven vragen voor vrouwen met nog steeds
lagere lonen en die daarbij meestal tijdens hun leven een zware dubbele
taak hebben verricht: beroepsarbeid naast hun gezinstaak.

Men moet ook weten dat de meeste gepensioneerde vrouwen een klein
pensioen hebben, enerzijds omwille van hun lage lonenuithetverleden,
anderzijds ook doordat veel vrouwen voor de opvoeding van hun kinde-
ren hun beroepsloopbaan hebben moeten onderbreken.Dit laatstezal
voortaan misschien veranderen.

De meeste vrouwelijke werknemers hebben daardoor geen recht op
een volledig pensioen en ook niet op het minimumpensioen. Ik wil alleen
enkele getallen citeren uitde meest recente statistieken van de sociale
zekerheid. Hiervoor had ik weer een bord nodig.

Op 1 januari 1984 waren er 198 953 gehuwde vrouwen en 87 113
alleenstaande vrouwen, rechthebbend op een rustpensioen als alleen-
staande. Samen zijn er dat 286 066. Hiervan hebben slechts 18 569
vrouwen een bedrag dat hoger is dan 20 000 frank per maand. Slechts
ongeveer 15000 hebben een pensioen dat gelijk of lichtjes hoger is
dan het minimumpensioen. Ruim 270 000 vrouwen hebben dus minder.
Vooral de alleenstaande vrouwen - bijna 90 000- hebben zeer grote
moeite om met deze kleine bedragen rond te komen. We vragen ons
somsafhoe ze het kunnen.
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Het gemiddeld pensioen voor vrouwelijke werknemers - maar we
willen voorzichtig zijn met gemiddelden omdat er vele vrouwen met een
korte loopbaan zijn in opgenomen - is slechts 9 760 frank per maand.
Voor de mannen is dat 17 573 frank en voor de weduwen 16 205 frank.
Een weduwe die niet heeft gewerkt heeft op dit moment soms meer
pensioen dan een alleenstaande vrouw die er jaren heeft voor moeten
werken.

Al deze vrouwen zouden dus voortaan moeten voortwerken tot 65
jaar om slechts hetzelfde bedrag aan pensioen te bekomen, tenzij ze
voor hun laatste vijf jaren plots een veel hoger loon zouden verdienen.
Daardoor wordt het pensioen verhoogd maar deze mogelijkheid is zeer
onrealistisch.

De heer Wyninckx.- In de gevangenis, heb ik gelezen in De Stan-
daard.

Mevrouw Staels-Dompas.- Zullen deze vrouwen meteen zwaar
beroepniet terechtkomen in de ziekteverzekering en zelfs in de werkloos-
heid tussen 60 en 65 jaar? Heeftmen berekend watditkankostenaan
de gemeenschap ? Indien ze de beroepsarbeid niet meer aankunnen, zullen
ze toch op 60 jaar met pensioen gaan en dan verliezen ze hierdoor 5/45
of ruim 11 pct. van het pensioen.

Wel heeft men ons een overgangsperiode beloofd van vijf jaar, waarop
het verlies minder groot zal zijn. Wat men verliest op een zo klein
pensioenbedrag is te veel. Dat men naar evenwichten zoekt in de pen-
sioensector en dat men het verkeerde pad van de steeds vroegerepensio-
nering wil verlaten, daar hebben we niets op tegen. Integendeel, het is
steeds onze stellinggeweest dathetniet alleen omwille van het budget-
taire evenwicht, maar ook voor de mens niet goed kan zijn te vroeg
uitgesloten te worden uit het actieve leven, te meer omdat hij ook vanaf
dat ogenblik nog weinig meetelt in onze samenleving. We moeten ons
evenwel hoeden voor improvisaties op dat vlak. Het komt over of men
plots van het ene uiterste, pensioen vanaf 52-55-57 jaar, naar het andere
uiterste,werken tot65 jaar,wilgaan.Dat isnietaanvaardbaar.

Vooral vrouwen van middelbare leeftijd- met de soms gebrekkige
beroepsloopbaan, wat ze nog enkele jaren zullen moeten ondergaan, en
lage lonen- die de pensioenleeftijd stilaan naderen,worden erggetrof-
fen. Zijzijn er niet over te spreken

Men haalt ook aan datde vrouw langer leeft dan de man en dus
langer van haar kleine pensioen kan genieten. Men moet dan ook eens
berekenen hoeveel de arbeidende vrouw meer bijdraagt in de solidariteit
van de pensioensector.

Wij klagen dit niet aan, mijnheer de minister, want wij zijn voor een
stelsel van solidariteit in de sociale sector. Af en toe moet toch wel eens
rekening worden gehouden met het standpunt van de vrouw. Door de
bijdrage van de vrouw wordt slechts één risico verzekerd, namelijk haar
persoonlijk pensioen voor het bedrag van alleenstaande. Theoretisch kan
ze nu ook wel- dit is een vrij recente en positieve maatregel - een
gezins- en weduwnaarspensioen vormen, maar in de praktijk zullen dat
grote uitzonderingen zijn. Wij mogen deze mogelijkheid bijna niet in
aanmerking nemen.

De heer Wyninckx.- Nora,umisteenkans.
U hebt ooit nog eens een CVP-Eerste minister getorpedeerd. U moet

logisch zijn.

Mevrouw Staels-Dompas.- Bemoei u er nog niet mee en wacht op
mijn conclusie.

De heer Wyninckx.- Daarin zal u zeker zeggen dat alle maatregelen
goed zijn ?

Mevrouw Staels-Dompas. - Neen, dat ligt niet in mijn karakter.

De heer Wyninckx. - Het is het Egmont-spaarplan! U moet daartegen
stemmen.

Mevrouw Staels-Dompas. - Luister nog even naar mij.
Weet u wat u met uw persoonlijke bijdrage, voor zover u werknemer

bent geweest, aan risico's heeft gedekt?
De bijdrage van de mannelijke werknemer die procentueel dezelfde is

als die van de vrouw, dekt drie risico's: ten eerste, zijn individueel
pensioen van ongeveer 60 pct. van zijn gemiddeld loon, ten tweede, wordt
dit pensioen aangevuld met een gedeeltevoor zijn niet-beroepsactieve
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echtgenote,wat het gezinspensioen is. Eventueel bijzijn overlijden een
pensioen voor zijn weduwe. Worden hierover ook wel eens berekeningen
gemaakt ? Ikzouzegraag kennen

Een vraag aan de minister of de staatssecretaris: werd het advies van
de Commissie vrouwenarbeid gevraagd? Die zou hierover toch moeten
wordengehoord.

De heer Wyninckx.- En Vrouw en Maatschappij ?

Mevrouw D'Hondt-Van Opdenbosch, staatssecretaris voor Posterijen,
Telegrafie en Telefonie, toegevoegd aan de Eerste minister. - Ik meen
dat u daar toch geen lid van is, mijnheer Wyninckx!

De heer Wyninckx.- Dit heeft daar niets mee te maken.

Mevrouw Staels-Dompas.- Wij menen te weten dat deze commissie
op eigen initiatief met de besprekingen begonnen is.Zij heeft de vraag
om advies niet afgewacht, wat haar recht is. De voorbereidende werken
die ik al heb gezien - dit mocht misschien wel niet, maar ik heb toch
de gelegenheid gehad er kennis van te krijgen- zijn trouwens de moeite
van het lezen waard.

De heer Egelmeers.- Waar hebt u deze voorbereidende werken
gekregen?

MevrouwStaels-Dompas.- Vaneencommissielid.
Tenslotte wou ik een laatste maar zeker niet de minst belangrijke

vraag stellen: heeft men al onderzocht welke invloed vijf jaar langer
werken, tussen 60 en 65 jaar, van de oudere werkneemster zal hebben
op de tewerkstelling van jonge vrouwen van wieernu reeds zovele
werkloos zijn en tevergeefs naar werk zoeken? Hoeveel langerzullenze
nog moeten wachten op de vervanging van oude werkneemsters ?Dit
kostveelgeldaande gemeenschap diehun een werkloosheidsvergoeding
moet uitbetalen, tenzij ze om een of andere reden uit het systeem werden
gezet.

De heer Egelmeers.- De regering is van plan dit te doen.

Mevrouw Staels-Dompas.- Het risicovanhet teloorgaan vande
creativiteitenhet toenemen van de psychische ontmoediging van jonge-

ren kunnennogernstigergevolgenhebben voordesamenleving.Heeft
men ooit een ernstige kosten-batenanalyse op al deze vlakken van de
maatregel gemaakt? Deze zou ons interesseren.

De heer Egelmeers. - Dit gebeurt alleen maar voor openbare werken.

Mevrouw Staels-Dompas.- Waarom heeft men de vrouwen en de
vrouwenverenigingen volkomen buiten de voorbereidende besprekingen
gelaten ? Vele reacties hadden kunnen worden vermeden. Het is echter
nog niet te laat.

De heer Egelmeers. - Maar het is wel de hoogste tijd!
Mevrouw Staels-Dompas.- De Eerste minister heeft tijdens het

Kamerdebat aangekondigddateen aantal maatregelen bespreekbaar zijn.
Wij rekenen er vast op dat wij, vrouwen, daarbij zullen worden betrokken
zodat ook wij onze ervaring en kennis kunnen inbrengen. (Applaus op
allebanken.)

De heer Egelmeers.- U had met ons moeten betogen,mevrouw.

De heer Wyninckx. - Maar een conclusie hebben wij niet gehoord.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Valkeniers.

De heer Valkeniers.- Mijnheer de Voorzitter, na de bekendmaking
van het spaarplan had ik voorgesteld dat de bespreking eerst indeSenaat
zou plaatsvinden. Dit is niet gebeurd. Het debat had eerstplaats in de
Kamer van volksvertegenwoordigers zoals steeds.Wij moeten de zaken
dus hier herkauwen zodat het debat eigenlijk voor een groot deel opge-
warmdekost is.

De Voorzitter.- Mijnheer Valkeniers, ikmerkop datunietverplicht
is hier opgewarmde kost te brengen.
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De heer Valkeniers.- Dat kan zijn, mijnheer de Voorzitter, maar ik
herinner mij dat, toen ik hier de eerste maal het woord nam, de Eerste
minister zelf heeft gezegd dat hij de Senaat een goedhart toedroeg.Wel,
in afwachting van eventuele hervormingsplannen die binnen x aantal
jaren zouden kunnen worden uitgevoerd, blijf ik van oordeel dat de
grote debatten afwisselend in de Kamer van volksvertegenwoordigersen
in de Senaat zouden moeten worden gehouden. (Applaus op verschillende
banken.) Ik meen wel dat de senatoren,van welkepartijzeook zijn,
daar kunnen achterstaan.

De Voorzitter. - Ik wil daarbij toch het volgende opmerken. Dat is
niet speciaal voor u bedoeld, mijnheer Valkeniers,maaru geeftzode
indrukdathethieralleen maargaatom opgewarmdekost.Wasu vier
dagen lang bijdit debataanweziggeweest,dan zouu hebbengemerkt
dat heel wat zinnige en nieuwe dingen zijn gezegd.

De heer Valkeniers.- Dat zal ik niet ontkennen, mijnheerdeVoorzit-
ter, maar het is een feitdatdebelangstelling,datweetu ook,in de
media en bij het publiek, eigenlijk wel wat is afgekoeld.

De Voorzitter. - U neemt ons toch niet voor de media, mijnheer
Valkeniers.

De heer Valkeniers.- Wij zijn uiteindelijk allemaal politici. Ik meen
dus nietdateronderonszijndiegekozen hebben om ineenslotklooster
binnen te treden.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- U zorgt toch altijd voor de nodige verrassingen,daardoor
zal de aandacht er wel zijn.

De heer Valkeniers.- Ik wil nog een kleine opmerking maken ten
behoeve van de pers. Ik heb in de pers de jongste dagen gelezen dat er
meningsverschillen zijn in mijn partij, dat wij met getrokken messen
tegenover elkaar staan, dat wij ruziën en dat wij uit deze vergadering
zijn weggelopen. Ik moet die journalisten die hopelijk vandaag ook
aanwezig zijn, teleurstellen. De Voorzitter zal kunnen beamen dat ik
gisteren niet ben weggelopen, maar dat ik met hem, na samenspraak
met de minister, ben overeengekomen dat ik vandaag het woord zou
voeren.

De heer Egelmeers.- Dan bent ubevoorrecht!

De Voorzitter.- Kunnen wij tot het onderwerp komen, mijnheer
Valkeniers ?

De heer Valkeniers.- Jawel, mijnheer de Voorzitter, ik heb trouwens
gezegd dat ik vooraf enkele opmerkingen zou maken.

Voor de sociale cel werd een besparing van 52 miljard ingeschreven,
waarvan onder meer 4 miljard voor de opslorpingsprogramma's met
behoud van de tewerkstelling.

Mijnheer de Eerste minister, als burgemeester van een middelgrote
gemeente spijt het mij te moeten zeggen dat wij deze maatregel ten
zeerste betreuren. Men heeft allerhande model-Dac-projecten uitgewerkt.
De heer Verhofstadt kan daar zonder twijfel op ingaan. Wij weten dat
de jongste maanden één van zijn hobby's was: het bijhouden van BTK-

en Dac-projecten. Ik heb daarover een parlementaire vraag gesteld. U
weet, mijnheer de Vice-Eerste minister, hoeveel aanvragen er waren en
hoe weinig u er hebt toegelaten. Ik vind het unfair, ten eerste, tegenover
de gemeenten en deondergeschikte besturen en, ten tweede, tegenover
de betrokken personen dat men Dac-projecten in het leven roept, dat
men zelf modelprojecten uit de grond stampt, dat men de gemeenten
uitnodigt erop in te gaan en dat men na de uitwerking ervan en nadat
zij zonder twijfel heel wat positieve resultaten hebben opgeleverd voor
de gemeenten,die gemeenten in de rug schiet door te zeggen dat vanaf
1 januari 1987 of vanaf 1 juli 1986 een bepaald percentagevan dekosten
door de gemeenten moet worden gedragen.

U weet zeer goed dat daardoor heel wat personen die bij de gemeenten
werden tewerkgesteld, zullen moeten afvloeien. Voor mijn gemeente
bijvoorbeeld, bedragen de extra-uitgaven ongeveer 20 miljoen. Met
andere woorden, willen wij die personen in dienst houden - sociaal is
het zeer moeilijk om hen de laan uit te sturen - dan moeten wij de
gemeentebelastingen verhogen. De regering spreekt steeds over het niet-
verhogen van de belastingen, maar zij neemt maatregelen diede gemeen-
ten verplichten hun belastingen te verhogen. Dat is een verkapte belas-

tingverhoging. Wij zijn tegen deze maatregelen die wij onder geen enkele
omstandigheid kunnen goedkeuren.Ook de betrokkenen zullen dat
waarschijnlijk niet indankafnemen.

Metdemaatregelen inverband met deoverige 48 miljard- ik heb
dat verleden zondag tijdens « Confrontatie » ook gezegd-, kunnen wij
akkoord gaan. Vermits uw partij steeds de mond vol heeft over « de lat
gelijk leggen », mijnheer deEerste minister, vraag ik u wanneerudie lat
gelijk zult leggen in de sociale zekerheid voor Vlaanderen en Wallonie.

Met alle respect voor mijn Franstalige vrienden, meen ik toch te
moeten opmerken dat het aantal afwezigheidsdagen in Wallonie 50 pct.
hoger ligt dan in Vlaanderen. Het aantal invaliden iser even groot als
in Vlaanderen, hoewel er daar twee maal zoveel arbeiders zijn. Het aantal
beroepsziekten ligt in Wallonie twee maal zo hoog als in Vlaanderen. Wij
hebben ook mijnen in Vlaanderen, die volgens de plannen van de regering
wellicht ook zullen worden gesloten. Ik zie echter niet in waarom al die
mijnwerkersnaarhuismoeten worden gestuurd met erkende beroeps-
ziekten, zoals in Wallonië is gebeurd. Voor wanneer mogen wij dus het
gelijkleggen vande lat verwachten ?

Mijnheer de minister, u probeert de situatie enigszins te verdoezelen.
In 1980 werd door het beheerscomité van het Riziv een commissie in het
leven geroepen, die een onderzoek heeft ingesteldnaardeverschillen in
de uitgaven van de ziekenfondsen. Het resultaatvan ditonderzoek,het
verschil tussen de uitgaven van de christelijke ziekenfondsen, enerzijds, en
de socialistische, anderzijds, zou onsook inlichtingenkunnenverschaffen
overhetverschil tussen de uitgaven in Vlaanderen en Wallonie. Die
uitslagen zijn achterdeschermen bekendgemaakt,maarwerden nooit
officieel medegedeeld.

Deheer Dehaene,ministervanSocialeZakenen InstitutioneleHervor-
mingen.- Toch wel.

Deheer Valkeniers.- Wanneer zullende resultaten van deze studie
geactualiseerd zijn en zalu gevolg geven aan de conclusies van deze
studie?

Moeternog wel gespaard worden als men de lat tussen Vlaanderen
en Wallonië gelijk legt? Studies, niet van de Volksunie, maar wel van de
Gewestelijke Economische Raad voor Vlaanderen en van de Katholieke
Universiteit van Leuven hebben aangetoond dat er in de sector van de
sociale zekerheid per Waal 14 500 frank meer wordt uitgegeven dan per
Vlaming. U kan ook rekenen, mijnheer de minister:3 300000 maal
14 500 frank is ongeveer 48 miljard. U ziet hoe gemakkelijk het is om te
besparen.

Sommigen beweren dat er niet meer moet worden bespaard in de
sociale zekerheid, omdat er reeds een evenwicht is. Ik heb dit vorige
zondag tijdens de televisieuitzending op de BRT ontkend. Het huidige
evenwicht isenkel totstand gekomen dank zij het Fonds voor het
evenwicht in de sociale zekerheid, dat onder meer gestijfd wordt door
de inhoudingen van de indexverhoging. Men kan echter niet eeuwig
blijven voortgaan met deze inhoudingen. Van hetogenblik af dat men
afzietvan deze inhoudingen zal er opnieuw een onevenwicht zijn.

De Volksunie is voorstander van het zelf bedruipen van bepaalde
sectoren,ondermeervan de sociale zekerheid. Op 1 januari 1981 heeft
de regering 172 miljard schulden overgenomen van het Riziv. Op het
einde van vorig jaar had het Riziv reeds weer 26 miljard schulden. Wij
weten nog niet wat 1986 ons zal brengen. Er bestaat dus wel degelijk
een onevenwicht en dat moet worden hersteld.

Raakt het Sint-Annaplan aan de fundamenten? Men moet toch toege-
ven dat er geen grondige hervorming wordt gerealiseerd, maar dat men
enkel de symptomen een beetje remedieert. U poogt een beetje de fouten
van uw voorgangers te herstellen, mijnheer de minister, die trouwens
ook partijvrienden van u waren. Sinds 1974 behoorden immers alle
ministers en staatssecretarissen die bevoegd waren voor de sociale sector,
totdeNederlandstalige christen-democraten, op de heer Califice na.

De heer Egelmeers.- Dat klopt.

De heer Valkeniers.- De Volksunie wenst een nieuw gebouw, een
grondigehervorming van de sociale zekerheid. De sociale zekerheid moet
vooral haar rol van verzekering vervullen en self-supporting zijn, terwijl
de herverdeling moet gebeuren via de fiscaliteit. Dit is een zeer duidelijk
standpunt, waarover geen verdeeldheid bestaat binnen onze partij.

Er moeten echter grenzen komen aan de solidariteit. Zoals ik daarnet
heb aangetoond, speelt de solidariteit in het Zuiden van het land een al
te grote rol, zodat men er zelfs grandioos van profiteert. Wij blijven
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ongetwijfeld voorstander van een federalisering van de sociale zekerheid.
Ik heb in het verleden reeds een wetsvoorstel indiezin ingediend.

In bepaalde kranten had men het de jongste dagen over de splijtzwam
in onze partij naar aanleiding van de maatregelen inzake werkloosheids-
vergoeding voor samenwonenden. Het standpunt dat ik vorige zondag
via de BRT heb vertolkt, is het principiële standpunt van onze partij.
(Geroep op verschillende banken.) Men kan nog discussiëren over de
sommen die op deze maatregelen moeten worden geplakt, maar de
minister heeft verleden zondag gezegd dat hij nog bereid was daarover
te onderhandelen. Dat is de taak van de regering, niet die van de
oppositie. Ik neem aan dat iedereen daarmee akkoord gaat. Als men de lat
nog hoger wil leggen, des te beter. Misschien kan een overgangsmaatregel
worden overwogen, zodat de uitstoting niet te abrupt overkomt. Nie-
mand zal daar iets tegen hebben, ook ik niet. Ik herhaaldusdatonze
partij achter dit principe staat en bepaalde media moeten nietproberen
een splijtzwam binnen onzepartij te onderkennen.

De besparingsmaatregelen van de regering zijn ook niet altijd gezins-
vriendelijk. Denk maar aan de vermindering van de zwangerschapsver-

goeding, de vermindering van de vrijstellingen voorhet leger,deverlen-
ging van de militaire dienstplicht, de inhoudingen op de kinderbijslagen.
We begrijpen dan ook niet goed dat de regering met grote woorden durft
zeggen dat ze in de komende vier jaar 5,4 miljard extra kinderbijslagwil
toekennen als ze eerder al 15 miljard heeft afgepakt.Men moet de
bevolking eerlijk voorlichten en durven zeggen dat men iets wil terugge-
ven van alles wat werd afgenomen. Dat is tenminste eerlijkepolitiek.
(Applaus op de banken van de Volksunie.)

Ook de besparingen in de sociale zekerheid en in de onderwijssector
zijn zeker niet gezinsvriendelijk. De verhoging van de BTW kan men
zeker geen gezinsvriendelijke maatregel noemen. De Volksunie, die een
pluralistische partij is, kan nog steeds niet begrijpen dat de christen-
democratie in dit land nog altijd een gunstiger fiscaal regime duldt voor
ongehuwde samenwonenden in vergelijking met gehuwden. Wij zijn het
volledig met mevrouw Herman eens dat ter zake de lat gelijk moet
worden gelegd en dat het geen zin heeft deze ongehuwden verder te laten
profiteren van een gunstiger fiscaal regime.

De heer Didden. - Zijn mevrouw Maes en de heer Gabriels ook die
mening toegedaan?

De heer Valkeniers. - Heel onze partij staat achter dit principe. Ik
zal u zelfs meer zeggen.

De heer Didden.- U moetuw eigenpartijcommuniqueseerstgoed
lezen.

De heer Valkeniers. - Samenwonende paren zijn er echter wel onmid-
dellijk op uit om op hetzelfde mutualiteitsboekje testaan.Voorde
voordelen willen ze gelijkgeschakeld worden metdegehuwden,maar
om aan de nadelen te ontsnappen, willen ze een ander regime.Wij
wensen de lat gelijk te leggen voor iedereen en zullen ter zake parlemen-
taire initiatievennemen. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De pensioenmaatregelen zijn bij de massa zeer eigenaardig overgeko-
men. Iedereen verwachtte een verlaging van de pensioenleeftijd, want
meer en meer mensen worden gepensioneerd op 52, 54, 57 of 58-jarige
leeftijd. Men ziet meer en meer bruggepensioneerden, brugrustgepensio-
neerden, voortijdig gepensioneerden en plots, tegen alle verwachtingen
in, verhoogt men de pensioenleeftijd. Deze maatregel is niet zeer gunstig
bij de massa van de bevolking overgekomen. Want zoals u weet viert
vandaag de kreet « werkende grootouders, doppende kleinkinderen »
hoogtij.

Vermits wij het toch hebben over « de lat gelijk leggen », moeten wij,
voorwijde pensioenleeftijd voor vrouwen tot 65 jaar verhogen, ook
eens goed nakijken wie in dit land een preferentieel pensioen geniet en
op 52, 54of 57 jaarmetpensioenkangaaneneenvolledigstaatspensioen
kan krijgen. In naam van de rechtvaardigheid en van de niet-discriminatie
moeten wij ook daar de rekening maken.

Ik ga er niet mee akkoord dat de pensioenleeftijd voor vrouwen op
65 jaar wordt gebracht. Volgens mij hebben vrijwel alle vrouwen met
een beroepsloopbaan een dubbel beroep, door ons mannen dikwijls
onderschat, zeker wanneer er kinderen zijn. Vele vrouwen zijn verplicht
geweest hun loopbaan enkele jaren te onderbreken. Wanneer zij werken,
moeten zij nadien een onthaalmoeder of een kinderdagverblijf betalen,
watniet in rekening wordt gebracht.Bovendien isde vrouw dikwijls
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verplicht thuis te blijven als de man uitgaat. (Protest.) Laten wij realist
zijn.

Ik denk dat die vrouwen zich gedurende hun leven heel wat offers
hebben getroost omwille van het gezin en omwille van de kinderen.
(Applaus op verschillende banken.)

In onze partij zijn wij tegen deze maatregel, ook unaniem.
Wij zijn ertegen en wij blijven ertegen dat de regering dit plan ten

uitvoer brengt. U kent het alternatief dat wij voorstellen. Het komt van
mij, en is reedsbesproken en gecommentarieerd. Wij stellen voor per
kind twee jaarpensioenkrediet tegeven,meteen maximum van zes jaar.

Mijnheer de minister, u hebt reeds inde Kamer,en ookvoordeTV,
gezegd dat u het een interessant voorstel vindt. Daarmee zijn wij niet
tevreden. Wij zouden willen weten wathetstandpuntterzake isvande
regering.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en InstitutioneleHervor-
mingen. - Als u de maatregelen van de regering steunt, zullen wij uw
voorstelsteunen.

De heer Valkeniers.- Dat beloof ik niet.
Ik ben evenwel van oordeel dat de Senaat het recht heeft te weten wat

het standpunt vande regering metbetrekking tot ons voorstel is.
U weet dat heel wat vrouwen onmogelijk een volledig pensioen kunnen

verwerven.Al degenen die hoger of universitair onderwijs hebben
gevolgd,en dusna hun 20 jaar afstuderen,kunnen onmogelijk een
carrière van 45 jaar opbouwen.

Deheer Dehaene,ministervan Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- MijnheerValkeniers,datprobleem isgeregeld indewetge-
ving.Ophetogenblikdatdecarrièrebegintkanmendat regulariseren.

De heer Valkeniers.- Ik weet dat het kan. Zij moeten toch de
bijdragen betalen.

De heer Van Nevel. - U wist dat niet.

Deheer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Dat is toch maar normaal zeker. Ga eens cursus volgen bij
de heer Wyninckx, die weet dat.

DeheerValkeniers.- Mijnheer de minister, volgens mij zijn er heel
watvragenomtrentuw maatregelen inde ziekenhuissector,waarop het
antwoord is uitgebleven, ook na het debat in de Kamer en in de Senaat.
U weetdat ik in deze materie thuis ben, en ik wilu dan ook enkele
vragen stellen.

Ik heb de indruk dat u ons eensoort blancochecque wil laten tekenen.
In de algemene niet-universitaire ziekenhuizen zult u in 1987 2 000
bedden sluiten en in 1988 nog eens 4 000. Wij zouden zeer graagweten
welke bedden u zult sluiten. Volgens mij gaat het om bedden die op het
ogenblik sedert een of meerdere jaren leegstaan in de ziekenhuizen,die
nietwordengebruikt,dienog staan ingeschreven in het organigram maar
eigenlijkgeen functiehebben.Wij moeten realistisch blijven. Wanneer u
beweert dat 2 000 bedden worden afgeschaft, zal dat dan ook werkelijk
gebeuren ofwerden zij reeds afgeschaft?Dit iseen eerste vraag.Een
tweede vraag betreftde 4 000 bedden die volgend jaar zullen worden
geschrapt.Hoezaldatgebeuren? Zaldat lineair,selectiefof per dienst
gebeuren ?Wijhebben het recht daarover meer inlichtingen te krijgen.

De begrotingsenveloppe van de universitaire ziekenhuizen zal ook
worden verminderd. Drieëndertig pct. van de bedden zullen voortaan
worden beschouwd als niet-universitaire bedden.

Ik reken mij tot degenen die in de sector van de Volksgezondheid en
Sociale Zaken met kennis van zaken kunnen spreken. Ik heb mij ook de
moeite getroost om de uiteenzettingen die ik daarover vroeger heb
gehouden, eensna tekijken.Vorige zondag heb ik u enkele passages
daaruit voorgelezen. De tijd was toen echter beperkt.

De heer Egelmeers. - Dat is ook opgewarmde kost.

De heer Valkeniers.- Ik werd op 14 maart 1974 verkozen. Ik was
dus zes maanden parlementslid toen ik op 8 januari 1975 verklaarde dat
het aantal ziekenhuisbedden moest worden gepland en bepaald, niet
rekening houdend met de medische opleiding maar wel en alleen met
het oog op de noden van de patiënten. Alle andere redenen zijnuitden
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boze. Ik richtte mij toen tot uw voorganger, de heer De Saeger. U zal
mij wellicht antwoorden dat er op het departement van Volksgezondheid
mensenzijndiezich bezighouden met ziekenhuisplanning. Werden deze
mensen dan geraadpleegd wanneer het ging over universitaire ziekenhuis-
bedden?

Een jaar later heb ik hetzelfde gezegd. Uw toenmalige voorganger, de
heer De Saeger, heeft op 2 maart 1976 verklaard : « Uw dienaar acht zich
onbekwaam om dit nog tegen te gaan. >> Daar ishet kwaad geschied.
Het ging toen over de bouw van het universitair ziekenhuis van Antwer-
pen. De minister antwoordde dit in het kader van interpellaties over het
teveel aan universitaire ziekenhuisbedden. Hijgaf toen zelf toe dathij
niet in staat was op te tornen tegen de zuilen. Het zijn de zuilen die het
kwaad hebben aangericht. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

Mijnheer de minister, u heeft verklaard dat u de zuilen zult afschaffen.
Wij zijn benieuwd of u daarin zal slagen.

Er is nog meer. In 1979 heb ik een andere van uw voorgangers,
de heer Dhoore, geïnterpelleerd over de bouw van twee universitaire
kinderziekenhuizen in Brussel. De heer Dhoore antwoordde toen dat dit
was gegroeid in de historische context. Ik kan u de tekst voorleggen.
Het is inderdaad aan de historische context dat alle partijen gedurende
jaren hebben toegegeven. Zij hebben toegegeven aan het opbod tussen
vrijzinnig en katholiek, Vlaams en Frans. U heeft niet de moed gehad
daartegen op te tornen.

Hetzelfde jaar, mijnheer de minister, kwam uw partijgenoot, de heer
Diegenant, pleiten voor de oprichting van een ziekenhuis in Dilbeek,
een gemeente waar ik destijds fractieleider was van de oppositie. Dat
ziekenhuis moest worden gebouwd door de christelijke mutualiteiten
en het universitair ziekenhuis van Leuven. Na zijn pleidooi werd hij
toegejuicht door de partijen van de meerderheid, destijds christen-
democraten en socialisten. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

Als er één partij vrijuit gaat wat de ziekenhuizen betreft, is het de
Volksunie. Alleen de Volksunie heeft steeds op de zwakke punten gewe-
zen. (Applaus op de banken van de Volksunie. Samenpraken op verschil-
lende banken.) De dokters van de Volksunie zijn de enigen die ooit tegen
de artsen en de artsenverenigingen hebben durven optornen.
Ik hoef geen papieren bij me te hebben. Ik ben sinds tien jaar parle-

mentslid. Tien jaar lang zeg ik wat er moet gebeuren. Dehele tijd wordt
er gelachen, maar dan worden er maatregelen, die ik voor tien jaar heb
voorgesteld, genomen. Dan voelt men zich werkelijk teleurgesteld dat
het zo lang moest duren om gelijk te krijgen. (Applaus op de banken
van de Volksunie.) Ik voel me teleurgesteld in het parlementair regime,
waarin een minister altijd gelijk en een lid van de oppositie altijd ongelijk
heeft.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en InstitutioneleHervor-
mingen.- Mijnheer Valkeniers, als ikhet goed begrijp, bent uontgoo-
cheld omdat u een nieuwe toespraak zal moeten schrijven.

De heer Valkeniers. - Ik hoef geen nieuwe toespraak te schrijven. Ik
heb mijn woorden nog nooit moeten inslikken. U moetallewoorden
van uw voorgangersvandaag inslikken.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Niet ik!

De heer Valkeniers. - Ik lees op pagina 35 van het pinksterspaarplan :
niet-terugbetaling van S-diensten, sana en thermalisme. Ik heb een korte
technische vraag. Bedoeltu met « sana»sanatorium?

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Inderdaad.

De heer Valkeniers. - Er wordt dus niet meer terugbetaald?

De heer Seeuws. - Had u gisteren geluisterd, dan had u het gehoord.
Er zijn blijkbaar belangrijker dingen dan het Parlement.

De heer Valkeniers. - Gelukkig maken mensen met praktische erva-
ring deel uit van hetParlement.Mochtener nogveelmeerzijn,zouden
de ministers de jongste jaren niet zoveel dwaasheden hebbenuitgehaald.
(Applaus op de banken van de Volksunie.)

Mijnheerdeminister,watzultu doenmetderesiduairebeddenen
het moratorium in psychiatrische ziekenhuizen ?

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Verminderen!

De heer Valkeniers.- De ziekenhuizen beweren nochtansdathet
niet verderkan, tenzij door « uitsterven ». Uit de tekst begrijp ik echter
datuvanplanbentzeafteschaffen.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- In de tekst staat dat de vermindering, waartoe in vorige jaren
werd besloten, voortgaat en dat de beddenblokkering die tot nu toe voor
diesectornietvan toepassingwas,nu van toepassing wordt.

De heer Valkeniers.- Koninklijk besluit 60 is toch alvan toepassing
op de psychiatrie. In de kliniek in Asse houdt men nu al6 maand de
opening van een kleine a-dienst tegen.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Mijnheer Valkeniers, er is een onderscheid tussen acute
ziekenhuizen,waar u inwerkt,en psychiatrische ziekenhuizen, waarover
ik spreek.

De heer Valkeniers.- Ik wil niet vitten. Ik heb al gezegd dat dit
randvragen zijn.

De fusie van de verzekering tegen arbeidsongevallen en beroepsziekten
is een volgend punt. Ze wordt prive. Vroeger bestonden plannen om het
tegenovergestelde tedoen.Dearbeidsongevallen zouden behoren tot de
socialezekerheid.

Deheer Egelmeers.- Dat zoueen goede oplossingzijn.

De heer Valkeniers.- Mijnheer de minister, wie zal depremiesvoor
de beroepsziektenbetalen?

De heer Dehaene,ministervanSociale Zakenen InstitutioneleHervor-
mingen.- Degenen die verzekerd zijn.

DeheerValkeniers.- Met andere woorden, dit houdt meer kosten
in voordepatroonsen wordtdoorgerekend indeprijzen.Wemoeten
toch realistisch zijn.

De uitbreiding van het gewaarborgd weekloon voor werklieden tot
tweeweken iseen slechtemaatregel.De eerste jaren dat ik huisarts was,
zo van 1958 tot 1964, waren er drie carenzdagen en de mensen waren
voorzichtig.Nadienheeftmen beslistna tweeweken ziekte ook de drie
carenzdagen terug te betalen en onmiddellijk was men ten minste twee
weken ziek.

Deheer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Met het akkoord van de dokter, dan toch.

De heer Valkeniers.- Dit is een vlieger die al te gemakkelijk opgaat.

De heer Egelmeers.- Dan hebben de dokters slechte medicamenten
gegeven.

De heer Valkeniers.- Alsu zo een groot aantal dokters toestaat,
zullen er inderdaad onbetrouwbare elementen zijn. (Gelach.) Het grote
aantal vermindert de kwaliteit. Dat is zo in alle beroepen.

De heer Van Grembergen. - Maar onze partij heeft de moed om het
tezeggen.

DeheerValkeniers.- Wanneer iemand een week ziek was, ging hij
terug naardedokter en zei:«Debode van de mutualiteit- of van het
syndicaat- heeft gezegd dat iknog een week moet bijkrijgen omdat
dan de eerste dagen ook worden terugbetaald. »> Dergelijke zaken zullen
opnieuw gebeuren. Wanneerdepatienthet gewaarborgd weekloon had,
was hijeen week ziek.Nu zijn veertien dagen gewaarborgd en hij
zal veertien dagen ziek zijn. Ook dit is een extra belasting voor het
bedrijfsleven, die niet nodig was en die zal worden doorgerekend in de
prijs.

Enditalles omdatde minister de moed niet heeft gehad de carenzdag
in te voeren.Dit zou pas een goede maatregel zijn geweest waarbij
iedereen zijn verantwoordelijkheid op zich moet nemen. De vakbonden
konden echter niet akkoord gaan omdat men zich, vooral in overheids-
dienst, de luxe moet kunnen permitteren af en toe een dag thuis te
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blijven. Ik ben nu 27 jaar arts en ik weet waarover ik het heb. (Applaus
op de banken van de Volksunie.)

Mevrouw D'Hondt-Van Opdenbosch, staatssecretaris voor Posterijen,
Telegrafie en Telefonie, toegevoegd aan de Eerste minister. - Dan
hebben de artsen toch ook schuld want zonder hen krijgt het personeel
geen attest.

De heer Valkeniers.- Met alle sympathie die ik voor u heb, mevrouw,
vraag ik u realist te blijven. Dit zou een te gemakkelijk argument zijn.
Als er zoveel dokters zijn en er zijn er onder hen die zwarte sneeuw zien,
wordt gemakkelijker een ziekenbriefje geschreven. De zwakheid wordt
groter naarmate het slechter gaat. Laten wij realistisch zijnendeartsen
niet alles verwijten.

Dan is er de afschaffing van de rijkstoelagen voor vrijwillige ziektever-
zekering met betrekking tot vervoer, herstellingsdiensten enzovoort. Ik
heb niets tegen de voorgestelde maatregel want, mocht de minister deze
reeds vroeger hebben ingevoerd, hadden de christelijke ziekenbonden
niet al die paleizen in Zwitserland. (Applaus op de banken van de
Volksunie.) Wij moeten hier de zaken toch zeggen zoals ze zijn.

Volgende punt: vermindering van de medische prestaties tengevolge
van de « beddensluiting ». Als het geen spookbedden zijn, is het goed,
maar ik heb al eerder opgemerkt dat er veel spookbedden zijn.

Over de herziening van de financiering van de mini-verpleegdagen kan
ik moeilijk iets zeggen, want alles hangt af van de interpretatie. Gaat
het over drie uur of over zeven uur? Wanneer iemand vertrekt om 5
voor 2, is het dan een halve dag, en om 5 over 2 een dag? Zo gaat het
nu. Ik zou graag weten hoe dit zal worden geïnterpreteerd.

Inzake de beperking van de uitgaven in de klinische biologie en
diagnose onder meer door systemen van financiering perenveloppe,
zouden wij graag weten wat dit inhoudt.Zaldeze maatregel lineair
worden toegepast? Als het een lineaire toepassing is, zijn zij beloond die
tot nu geprofiteerd hebben van het systeem en aan overconsumptie
hebben gedaan,zoalsdit in Wallonie isgebeurd.Wijvragen datdeze
maatregel niet lineair wordt toegepast.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en InstitutioneleHervor-
mingen. - Ik ook.

De heer Valkeniers. - Wij zullen hier nauwlettend op toekijken. Dit
is voor ons belangrijk. De minister moet in staat zijn per kliniek, volgens
de aard van de kliniek, een enveloppe toe te wijzen. Dan is er wel gevaar
voor onderconsumptie.

Men verwijt de artsen vaak de schuld te zijn van de overconsumptie.
Men meent toch niet dat de artsen de enige daders zijn ? Moet ik namen
noemen van bestuurders, die de artsen onder druk hebben gezet en hen
verplichtten 50 pct. of zelfs 100 pct. meer te presteren, zoniet zou aan
hun contract een einde worden gemaakt. Moet ik, ik herhaalhet,namen
noemen ? (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De heer Egelmeers.- Ja!
De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-

mingen.- Wij hebben het er samen al vaak over gehad en u weet dat
ik het met u eens ben dat het huidig systeem soms leidt tot druk, ook
uit andere hoeken dan van de artsen, om het aantal prestaties te doen
toenemen. Dit neemt niet weg dat alle prestaties een handtekening van
eendoktermoeten dragen.

De heer Valkeniers. - Ik zeg meer: volgens het systeem van de
eenheidsfactuur zal zelfs één handtekening volstaan om het hele boeltje
te dekken en die ene man of vrouw zal een willoos tuig zijn in de handen
van de bestuurders. Dat is het erge van de zaak. Demaatregelzaldus
waarschijnlijk geen enkele verbetering betekenen.

Ter illustratie: in het Erasmus-ziekenhuis in Anderlecht, een acade-
misch ziekenhuis, wordt van elke dokter een staat van de produktiviteit
opgemaakt. Wie het meeste voorschrijft, krijgt de meeste punten en op
het einde van het jaar, voor benoemingen en bevorderingen, wordt
rekening gehouden met het produktiviteitstempo. Zó ver zijn we vandaag
gekomen.
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De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en InstitutioneleHervor-
mingen. - Dit dankt u aan dokter Wynen.

De heer Valkeniers. - Ik dank dit niet aan dokter Wynen. De minister
weet zeer goed waar het kalf gebonden ligt. Toen de ziekenfondsen hun
percentage hadden op de prestaties van de artsen, hoorde men geen
klachten. Zolang men samen kon profiteren, was alles in orde. (Applaus
op de banken van de Volksunie.)

Het volgende punt: blokkering in 1986 en 1987 van de administratie-
kosten van de uitbetalingsinstellingen op hetpeilvan 1985.Daarover
heb ik een belangrijke vraag. Als ik mij niet vergis, is er begin van het
jaar- ik meen op 1 februari- een verhoging geweest met 5,43 pct.
voorziekenfondsen.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Neen.

De heer Valkeniers.- Dit staat nochtans in het akkoord met de
artsenvereniging.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Dit beweertdokter Wynen, maar het is niet waar.

De heer Valkeniers.- Ik heb u de vraag gesteld, mijnheer de minister,
u heeft het nooit ontkend. U heeft mij zelfs geantwoord dat het om een
inhaalbewegingging voor de ziekenfondsen.

De heer Dehaene, ministervan Sociale Zakenen InstitutioneleHervor-
mingen.- Dokter Wynen beweertal langdatde ziekenfondsen een
verhoging met 5 pct. hebben gehad, maar het is niet waar.

De heer Valkeniers. - Dit stond in het akkoord.

Deheer Dehaene,ministervanSociale Zakenen InstitutioneleHervor-
mingen.- Dit stond in de propaganda van dokter Wynen.

De heer Valkeniers. - Het stond in de kranten.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- Natuurlijk, maar de bron was dokter Wynen.

De heer Valkeniers. - U spreekt de waarheid niet, mijnheer de
minister.Wijwetenallenzeer goed dat de ministers de jongste jaren veel
meer de vriend zijn van depersdan van deSenaaten datde persde
meeste berichten veel vlugger krijgt toegespeeld. Die verhoging met 5,43
pct.heeft inallekranten gestaan enhetberichtwasafkomstig vanhet
kabinet van Sociale Voorzorg.

Ik ben blij vandaag te horen dat het niet waar is.
Verbod tot terugbetaling en herverzekering van het remgeld voor

ambulante verzorging. Op 8 januari 1975, een datum die misschien de
geschiedenis zal ingaan, heb ik de toenmalige minister van Sociale
Voorzorg, de heer De Paepe, gezegd dat in om het even welke polikliniek
elkevorm van reclamemoetworden geweerd en dathet systeem van de
derde betalende voor raadplegingen moet worden afgeschaft daar ook
dit leidt totoverproduktieen in bepaaldegevallen totmisleiding.Het
heeft meerdan elf jaren geduurd voor de regering klaar heeft gezien.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Uw wens is dus in vervulling gegaan.

De heer Valkeniers. - Had men toen gehoor gegeven aan mensen
met een klare kijk, zou de putnu niet zo groot zijn. (Applaus op de
banken van de Volksunie.)

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleiden het Plan.- Dit neemtniet weg dat nu uw wens
in vervulling gaat. U kan dus toegeven dat de voorgestelde maatregel
goed is.

De heer Valkeniers.- Stel u een ogenblik in mijn plaats. Stel dat u
twaalf jaar deel uitmaakt van deoppositie,bepaalde voorstellen doet
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die echter worden weggelachen en dat dan de regering een soortgelijk
voorstel doet. Hoe zou u zich voelen ?

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan. - Ik zou fier zijn.

De heer Valkeniers. - Mijnheer de Voorzitter, ik wens nog een puntje
te behandelen inzake de minder-validen.Wijvragen datopditvlak de
grootste voorzichtigheid in acht wordt genomen omdat wij niet weten
wat de voorgestelde maatregel inhoudt. Men spreekt van integratiever-
goeding en inkomstenvervangende tegemoetkoming. Vóór wij de defini-
tieve teksten hebben, kunnen wij daar moeilijk over oordelen.

De heer Egelmeers. - Het ontwerp werd ingediend in de Kamer van
volksvertegenwoordigers. Het is daar in behandeling.

De heer Valkeniers. - Maar wat wordt het? Ik heb gemerkt dat er
heel wat tegenstand is uit de verenigingen. Onze partij maakt dus strikt
voorbehoudomdatwij overonvoldoende informatie beschikken.

Wat de regeling van de derde betalende betreft, die de minister wenst
in te voeren, gelden mijn vroegere opmerkingen vooral inzake de klinie-
ken: er is een dalend kostenbesef bij de patiënt. Er worden nummertjes
opgeschreven aan de lopende band, zelfs door moeder overste. (Gelach.)
Lieg ik soms? Werden daarvan al geen bewijzen geleverd,zelfsvoorhet
gerecht? Tachtig pct. van de fraude gebeurt met de derde betalende. De
administratiekosten stijgen. De minister heeft dit systeem ingevoerd na
een zeer tendentieuze opiniepeiling. Als men de mensen vraagt of ze er
de voorkeur aan geven zelf de arts te betalen of hem te laten betalen
door het ziekenfonds, zal het antwoord toch niemand verwonderen.
Dit kan moeilijk een ernstige opiniepeiling worden genoemd. Dit is
misleiding.

Trouwens, ook de opiniepeiling die udoor professorVuylstekevan
het Rug laat uitvoeren om te weten of de WIGW meer aanspraakmaken
op terugbetalingen door het ziekenfonds, is volksverlakkerij.Menzegt
immers vooraf tot welke conclusiesde opiniepeiling moet leiden.Aan
dergelijke zaken is ons land ziek.

Dat is de reden waarom er vandaag zo'n put is. Men heeft de moed
niet gehad in te gaan tegen al die zuilen. Ook vandaag blijkt duidelijk
uit uw teksten dat het de ziekenfondsen zijndie in uw kabinetdebaas
zijn. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan Vice-Eerste minister Verhofstadt.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Mijnheer de Voorzitter, ik wil op de

verschillende uiteenzettingen en vragen die in dit debat naar aanleiding
van het spaarplan van de regering aan bod zijn gekomen,antwoorden
in vijf punten.

Ten eerste, werden zowel op de banken van de meerderheid als op de
banken van de oppositie vragen gesteld nopens de juiste omvang en de
juiste inhoud van de saneringsoperatie diede regering totstand wenst
te brengen. Gaat het om een netto- of een bruto-operatie, zijn de
uitgangspunten wel voldoende voorzichtig gekozen enzovoort.

Ten tweede, werd gevraagd of de operatie voldoende is om het
begrotingsprobleem in België op te lossen.

Een derde vraag betreft de rechtvaardiging die achter de saneringsope-
ratie zit en de reden waarom wij een aantalspecifiekemaatregelendie
in het plan zijn opgenomen, ten uitvoer willen brengen.

Het vierde grote punt betreft de vraag of de bezuinigingsoperatie te
beschouwen is als een injectie voor de economische groei in België, of is
zijeerder een rem. Op verschillende banken werd immersbeweerd dat
de saneringsoperatie eerder onze problemenzalvergrotendanwelzezal
een oplossing brengen.

Inhet vijfde punt wil ik ingaan op de vraag welke de concrete kansen
zijn op slagen en welke de instrumenten zijn die de saneringsoperatie tot
een goed einde kunnen brengen.

Omtrent het eerste punt met betrekking tot de juiste omvang van de
operatie wil ik nogmaals beklemtonen dat de saneringsoperatie 195
miljard besparingen bedraagt, meer bepaald netto besparingen. Deze
moeten het mogelijk maken om tegen het einde van 1987 het overheidste-
kort in België terug te brengen tot 413 miljard,zijndeongeveer8pct.
van het BNP.

Ik leg er nogmaals de nadruk op dat het hier gaat om een netto-
besparingsoperatie en ook om een ernstige operatie waarvan de verschil-
lende onderdelen nauwgezet werden berekend, en dit om vijf fundamen-
tele redenen.

Allereerst zijn wij uitgegaan van een aantal zeer voorzichtige, ikdurf
haast te zeggen behoudende uitgangspunten.

Ten tweede, hebben wijook met de uitgaven diewij waarschijnlijk
in de loop van 1986 en 1987 te verwachten hebben, rekening gehouden
bij het uitstippelen van desaneringsoperatie.

Ten derde, hebben wij, in tegenstelling tot het verleden, een aantal
schatkistverrichtingen die vroeger buiten de begroting werden gehouden,
met als gevolg dat de begroting ontspoorde, in de begroting opgenomen.

Ten vierde, hebben wij de lasten van de sociale huisvesting meegere-
kend en rekening gehouden met de eventuele restrictieve gevolgen die
kunnen voortvloeien uit de saneringsoperatie.

Tenslotte, werd de restrictieve weerslag van de saneringsoperatie
ingecalculeerd, evenals de verbeterde nationale en internationale
conjunctuur

Al die redenen tonen aan dat de besparing van 195 miljard een netto-
saneringsoperatie is voor1987.Het is ook een ernstige saneringsoperatie
die nauwlettend werd opgesteld en berekend. Dat is vooral het geval -ik wil dat toch even herhalen omdat er door de oppositie een aantal
vragen over werden gesteld - omdat wijuitgaan van behoudende
uitgangspunten die ik nog even in herinnering wil brengen.

Allereerst is er de groei van het BNP die geraamd wordt in volume in
1986 op 1,3 pct. en in 1987 op 2,2 pct. Dat is een vrij voorzichtig en vrij
behoudend uitgangspunt. Immers, als wij kijken naar de vooruitzichten
van het ministerie vanEconomische Zaken en van deEuropese Gemeen-
schap, constateren wij dat daaralsgemiddeldegroei voor 1986 en 1987
wordt gerekend respectievelijk op 2,4 pct. en op 2 pct .,daar waarde
regering bijde uitgangspunten voor de bezuinigingsoperatie rekening
heeft gehouden met een gemiddelde voor 1986 en 1987 van 1,8 pct. De
zeer bescheiden wijze waarop wij de groei in België inschatten tijdens de
volgende twee jaar iseen eerste duidelijk bewijs van de terughoudendheid
waarmedewijdebezuinigingsoperatie aanvatten.

Ten tweede, houden wij rekening met een inflatie van 2,5 pct. in 1986
en 1,5 pct. in 1987, dus een gemiddelde inflatie van 2 pct. Het departement

van Economische Zaken houdt evenwel rekening met een inflatie van
1,2 pct ., de EG met een inflatie van 1,5 pct. en OESO met een inflatie
van 1,3 pct. Ook dit bewijst dat wij zeer voorzichtig de begrotingsoperatie
aanvatten.

Ten derde, ramen wij de prijs van de ruwe petroleum op 24 dollar
pervat,daarwaar die nu 17 dollar per vat bedraagt.

Ten vierde, hebben wij dewaarde van dedollarop 50 frankgeraamd,
terwijl die nu 48 frank bedraagt.

Het vijfde en meest belangrijke bewijs van de voorzichtigheid en de
schroom diewijaan den dag gelegd hebben bij het definiëren van
de uitgangspunten van de begrotingsoperatie, is de evolutie van de
intrestvoeten. Wij hebben rekening gehouden met een intrestvoet van 9
pct. in 1986 en 8,5 pct. in 1987, terwijl op het ogenblik de intrestvoet
op korte termijn 7,6 pct. bedraagt en op lange termijn 8 pct.

Mijnheer de Voorzitter, deze vijf punten bewijzen dat de regering
voorzichtige, bijna behoudende uitgangspunten heeft gehanteerd, bij het
definiëren van de saneringsoperatie, wat in het verleden niet steeds het
geval is geweest. HetCepess-document, waarnaar verschillende sprekers
verwezen hebben, bevestigt dit trouwens wanneer het zegt dat de regering
niet bezweken is voor de verleiding om de verbeterde economische
toestandal teoptimistisch in te schatten en bij voorbaat in haar uitgangs-
punten in tecalculeren

Een tweede reden waarom ik beweerdat de saneringsoperatie een
netto-operatie is, die het mogelijk moet maken deoverheidsschuld in
1987 tebeperken tot8 pct. van het bruto nationaal produkt, is het feit
dat wij rekening hebben gehouden met deniet-voorzieneuitgaven en de
niet-voorziene min-ontvangsten, die tijdens de komende weken, maanden
en jaren kunnen worden verwacht. Wij hebben bij het opstellen van de
saneringsoperatie rekening gehouden met onvoorziene uitgaven of min-
ontvangsten tenbedrage van dertien miljard, waarvan wij vandaag nog
niet honderd percent zeker zijn, maar die wij toch kunnen verwachten
in 1986 of 1987. Ik ga deze uitgaven niet opsommen, want u kan ze
terugvinden op pagina 2 van de synthesenota die u gekregen heeft. Het
betreft hier in totaal zes facturen.
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Een derde reden waarom de saneringsoperatie ernstig en nauwkeurig
is en bijgevolg een netto-operatie, is het feit dat wij voor het eerst
sinds vele jaren op een ernstige manier de thesaurieverrichtingen hebben
uitgezuiverd. Van 1987 af zullen in de thesaurieverrichtingen van de
Belgische Staatnog enkel decommissies en de andereuitgaven terug te
vinden zijn die verband houden metdeuitgiftevan staatsleningen.Alle
andere verrichtingen, die in feite niet thuishoren bij de thesaurie, maar
er vroeger ten oprechte werden in opgenomen, worden nu opgenomen
in de verschillende uitgavenbegrotingen. Het gaat hier om een bedrag
van ongeveer tien miljard. Het zijn onder meer de uitgaven die we
jaarlijks doen in verband met de Dienst voor overzeese socialezekerheid
en voor het Fonds voor industriele vernieuwing. Al deze uitgaven waren
tot nu toe terug te vinden onder de thesaurie-operaties. Er werd geen
rekening mee gehouden bij het opstellen van de begroting, met als gevolg
dat weop heteinde van het jaar telkens een ontsporing van onze
begrotingsverrichtingen vaststelden.

De derde technische zeer fundamentele reden waarom ik durf te zeggen
dat deze begrotingsoperatie ernstig en nauwkeurig is opgesteld is gelegen
in het feit dat we voor het eerst die thesaurieverrichtingen zuiver hebben
gesteld en hebben opgenomen in de verschillende effectieve uitgaven-
begrotingen.

De vierde reden waarom dit een ernstige en een netto-operatie is, is
het feit dat wij er ons niet toe hebben laten verleiden om de lasten voor
de sociale huisvesting die, overeenkomstig de wet van 5 maart 1984,
moeten worden betaald door de centrale overheid, uit het netto te
financieren saldo te nemen en eventueel onder tebrengen onder titelIII
of IV van onze begroting

Tenslotte, is er een vijfde en meest fundamentelereden waardoorik
meen te mogen zeggen dat het hier werkelijk gaatom een ernstigenetto-
begrotingsoperatie.

Voor 1987 hebben we als vijfde richtlijn uitgestippeld dat deze begro-
tingsoperatie aan de ene kant rekeningmoet houden metde restrictieve
weerslag van deze saneringsoperatie, en aan de andere kant met een
meer expansieve en positieve weerslag die tijdens de komende maanden
en jaren kan worden verwacht van de verbeterde nationale en internatio-
nale conjunctuur.

Bij het uitstippelen van de cijfers zoals ze in het document zijn vermeld,
hebben we een aantal posten in overweging genomen die het gevolg
zijn van de restrictieve weerslag van de saneringsoperatie en de meer
expansieve weerslag van de verbeterde nationale en internationale
conjunctuur.

Wij hebben derhalve in de eerste plaats rekening gehouden met de
fiscale minwaarden in het jaar 1987 van ongeveer 20 à 25 miljard, die
het gevolg zullen zijn- de regering geeft het toe- vandesaneringsope-
ratie die we zullen uitvoeren. Wijhebbenook rekeninggehoudenmetde
fiscale meerwaarden die wellicht het gevolg zullen zijn van de verbeterde
nationale en internationale conjunctuur en die kunnen worden geschat
tussen 26 en 50 miljard.

De studiedienst van het ministerie van Financiën schat de fiscale
meerwaarden die in 1987 het gevolg zullenzijnvandeverbeterdenatio-
nale en internationale conjunctuur op ongeveer 26 miljard. Aande andere
kant stelt de studiedienst van de Nationale Bank datwewellicht in1987
fiscale meerwaarden te verwachten hebben van ongeveer 50 miljard.

De regering heeft daarop niet gesteund bij het opstellen van haar
saneringsplan. Zij heeft de meest pessimistische en minimalistische hypo-
these genomen en is ervan uitgegaan dat aan de ene kant er 25 miljard
minder ontvangsten zouden zijn, tengevolge van het restrictievekarakter
van de saneringsoperatie, en dat er, aan de andere kant, wellicht fiscale
meerontvangsten ten belope van 25 miljard zouden zijn als gevolg van
de verbeterde nationale en internationale conjunctuur, zodat die twee
bewegingen elkaar compenseren.

Dit onderstreept zeer duidelijk op welke voorzichtige manier de rege-
ring deze cijfers heeft opgesteld. Het was veel gemakkelijker geweest
voor de regering om van bij de aanvang te zeggen dat de behoudsgezinde
uitgangspunten die zij bij de begrotingsoperatie had gedefinieerd, achter-
haald waren door de verbetering van de economische conjunctuur. De
regering had met de verbetering van de nationale en internationale
conjunctuur rekening kunnen houden om op die manier de saneringsope-
ratie kunstmatig te beperken. In dezelfde zin hebben wij ook rekening
gehouden in de cijfers van het synthesedocument met de eventuele
meeruitgaven die zullen voortvloeien uit de saneringsoperatie.De rege-
ring verbergt niet dat in een eerste beperkte fase de begrotingsoperatie,
de saneringsoperatie een restrictief effect zal hebben.
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De heer Basecq, eerste ondervoorzitter, treedtalsvoorzitterop

Met andere woorden, deze operatie zal in de eerstkomende maanden,
in het eerste jaar, aanleiding geven tot een toename, in beperkte mate
vandewerkloosheid,en dus ook tot een toename van de uitgaven, voor
werkloosheidsuitkeringenen voorhet recycleren van deze werklozen met
het oog op nieuwe jobs.

Mijnheer de Voorzitter, ik ga daar niet verder op in, maar ik geloof
dat deze verschillende punten - namelijk datalle facturen werden
meegerekend, dat wij rekening hebben gehouden met het restrictief
karakter van de saneringsoperatie en dat wij ons niet laten verleiden om
af te stappen van onze behoudsgezinde uitgangspunten - duidelijk
aantonen dat deze operatie ernstig is. Zij stoelt niet op drijfzand en
evenmin op wat ik zou durven noemen politiek georienteerde cijfers.
Deze saneringsoperatie stoelt wel degelijk op zeer voorzichtige uitgangs-
punten diehet mogelijkmoetenmaken in1987dedoelstellingvan8pct.
te bereiken.

Verschillende senatoren hebben zich afgevraagd of deze saneringsope-
ratie wel voldoende is,ofzijwelvoldoende diepgang heeft zodat het
begrotingsprobleem in ons land kan worden opgelost. Dat is een belang-
rijkevraag. Ikwil noch ontkennennoch verdoezelen dat er in het verleden
verschillendeverklaringen zijn geweest nopens saneringsinspanningen of
saneringsplannen zodathet belangrijk isdeze vraag niet te ontwijken.

Mijnheer de Voorzitter, de impact van de saneringsoperatie kan voor
de komende drie jaar als volgtworden geraamd. In 1986 zullen de
verschillende maatregelen, opgenomen in de saneringsoperatie, wellicht
deuitgaven in ons land verminderen met 45 miljard. In 1987 zal de
impact van die maatregelen oplopen tot 195 miljard. Volgens de bereke-
ningen van het departement van Begroting zal de impact van de sanerings-
operatie in 1988-1989 wellichtoplopen tot meer dan 200miljard.

Het specifieke van de sanerings- enbegrotingsoperatiediewijvandaag
bespreken, is dat een aantal structurele saneringsmaatregelen slechts een
beperkte impact zullen hebben in 1986, een iets grotere impact in 1987,
maarvooral- endat isbelangrijk - een grotere impact hebben in
1988 en de komende jaren. Ik zou enkele voorbeelden van die groeiende
impact van die saneringsmaatregelen willen opsommen.

Ik denkallereerst aan de maatregelen inverband metde ziekenhuisbed-
den,namelijkeenverminderingmet2000beddenin1987,eenverminde-
ring met 4 000 bedden in 1988, gekoppeld aan een aantalparallelle
maatregelen in desector van deziekenhuisbedden.Diemaatregelbete-
kent een sanering van ongeveer 2,9 miljard in 1987, maar zal in 1988
oplopen tot 8 miljard en in 1989 tot 11 miljard. Dit is een typisch
voorbeeld van een structurele saneringsmaatregel met een beperkte
invloed in 1987, die als een maal de kruissnelheid is bereikt, in 1988 en
1989eenduidelijke impactheeft op de begroting en het mogelijk maakt
hetprobleem vandeoverheidsuitgaven in ons land op te lossen.
.Een tweede voorbeeld komtuit de sector van legeraankopen. De

blokkering van de legeraankopen in 1986 heeft een beperkte impact in
1987, dat geef ik toe; amper 3 miljard vermindering van de ordonnance-
ringen. Ook hier groeit de impact tot 7 miljard in 1988en tot 11miljard
in 1989. Vandaag beslissen een aantal bestellingen niet te doen, heeft
niet een onmiddellijk merkbare impact op de begroting maar heeft slechts
een impact in de jaren dat de betalingen, de ordonnanceringen moeten
worden verricht.

Een derde voorbeeld komt uit de sector van de investeringen. Wij
blokkerende investeringen inderdaad op een niveau van 64 pct. Ik kom
straks terug op het al dan niet gerechtvaardigd zijn van deze maatregel.
Nu heb ikhet alleen over het structureel karakter ervan.

Die blokkering op 64 pct. heeft tot gevolg dat het eerste jaar 13 miljard
kan wordenbespaard,maar tijdensdekomende jaren groeit die bespa-
ring tot 15 miljard en 16 miljard.

Ik zou voorbeelden kunnen blijven aanhalen die allemaal duidelijk
aantonen dat in dit besparingsplan de overgrote meerderheid van de
maatregelen- natuurlijk niet alle maatregelen-, structureel zijn, met
een misschien beperkte impact in 1987, hoewel wij toch 195 miljard
besparen, maar met een groeiende impact in 1988 en 1989.

Zodoende mag ik vandaag zeggen dat dit spaarplan ons moet toelaten
niet alleen de 8 pct. te bereiken einde 1987 maar ook de 7 pct .- norm te
behalen op het einde van deze legislatuur. Dit is een doelstelling die in
het regeerakkoord wordt vermeld.

Men heeft in dit debat, ook hier in de Senaat, dikwijls gevraagd of
dat voldoende is.
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De doelstelling van onze regering moet op middellange termijn verder
gaan dan die 8 pct. of 7 pct. Iedereen zal het met mij eens zijn dat wij
moeten trachten hetoverheidstekort tebeperken tottenminste5,5pct.
Alle deskundigen zijn het erover eens dat dit percentagenoodzakelijk is
om het zelfvoedend karakter van de overheidsschuld te doorbreken.
Misschien moeten wij ook verder gaan en het overheidstekort beperken
tot 4 pct ., wat het gemiddelde is van de Europese Gemeenschap.

De heer Leemans treedt opnieuw als voorzitter op

Welke doelstelling op middellange termijn wij ook voor onszelf uitstip-
pelen, 7 pct. zoals in het regeerakkoord, 5,5 pct. zoals noodzakelijk
wordt geacht door de specialisten, of 4 pct ., het Europees gemiddelde,
uit dit spaarplan blijkt duidelijk dat wij in staat zijn om einde 1987 de
8 pct. te behalen, althans wanneer dit plan voor 100 pct.wordtuitge-
voerd. Dank zij de groei in bepaalde saneringsmaatregelen zal hetons
ook mogelijk zijn de 7 pct .- norm te behalen op heteinde van deze
legislatuur.

Dit brengt mij tot het derde deel van mijn uiteenzetting, het antwoord
op de verschillende opmerkingen en vragen.

De vraag is welke de fundamentele rechtvaardiging is van het sane-
ringsplan. Iedereen is het erover eens dat wij de openbare financiën
absoluut moeten saneren, willen wij in de komende jaren een economi-
sche groei tot stand brengen en geen te zware hypotheek leggen op de
volgende generaties.

Ik wil daarop in twee grote delen antwoorden. In een eerste gedeelte
ga ik in op de algemene rechtvaardiging van het besparingsplan en de
algemene filosofie die wij hebben nagestreefd bij het uitstippelen en
definiëren van de verschillende maatregelen van de besparingsoperatie.
In een tweede gedeelte ga ik specifiek in op fundamentelekritiek en
vragen.

De algemene filosofie was na te gaan waarom België te kampen heeft
met een overheidstekort van 12 pct. van het BNP terwijl het gemiddelde
in de Europese Gemeenschap ongeveer 4 pct. van het BNP bedraagt. Dit
is niet toevallig. Het fundamentele van de saneringsoperatie was na te
gaan welke deuitgavencategorieënzijn waarmeewijwordengeconfron-
teerd en die wellicht niet bestaan in de andere EG-landen zoalsDuitsland,
Nederland, Frankrijk, het Verenigd Koninkrijk, Denemarken; ik durf er
Italië niet bij te vernoemen hoewel dit land een rol speelt in hetEuropees
gemiddelde.Ditzijn toch landen waarvan wij nietkunnen zeggen datze
achterlijk zijn of dat zij bijvoorbeeld op het vlak van het sociaal beleid
een achterlijke politiek voeren.

Uithet onderzoek is gebleken dat België uitgavencategorieën en
-mechanismen kent die typisch zijn en dusnietbestaan in andereEG-
landen. Zij vormen de oorzaak van het overheidstekort van 12 pct. van
hetBNPenvan deoverheidsschuld van5 100miljard

Om de rechtvaardiging van het spaarplan te illustreren, geef ik drie
voorbeelden. Ik neem niet de gemakkelijkste voorbeelden, maar die
welke gedurende het debat in de Senaat het meest in de belangstelling
stonden en die vaak het sterkst werden bekritiseerd: hetsecundair
onderwijs, waarin wij inderdaad drastisch ingrijpen,de sociale zekerheid,
meer bepaald het aantal ziekenhuisbedden, en de problematiek van de
overheidsbedrijven in ons land. Uit beschikbare studies van de EG blijkt
dat ons land het duurste secundair onderwijssysteem van de EG heeft,
waarschijnlijk om evidente en historische redenen die zelfs teruggaan tot
de wetgevingen in verband met het Schoolpact van 1958-1959.

Ik zou even enkele cijfers willen citeren die tot nu toe in het Parlement
veel te weinig aan bod zijn gekomen. Men heeft hier gezegd dat het
secundair onderwijs te sterk wordt getroffen en dat de kwaliteit ervan
wordt aangetast, maar men vergeet daarbij te vermelden dat wij, wat
het secundair onderwijs betreft, het duurste onderwijssysteem hebben
zonder dat dit noodzakelijk de beste resultaten oplevert.

Wij moeten de cijfers nemen voor wat zij zijn. Vooral cijfers in
Europees verband zijn zeer relatief. Uit die cijfers blijkt een organieke
omkaderingsnorm van het secundair onderwijs in ons land van acht
leerlingen per klas. Dit betekent niet dat er geen klassen zouden zijn in
het secundair onderwijs met 25 of met 30 leerlingen. Het gaat hier
om een gemiddelde in het secundair onderwijs, Nederlandstalige en
Franstalige sector samen. In de naburige landen bedraagt de omkade-
ringsnorm 17 in de Duitse Bondsrepubliek, 13 in Frankrijk, 10 in Italië,
14 in Nederland, 16 in het Verenigd Koninkrijk en 11 in Denemarken..

Sommigen beweren dat men veeleer rekening moet houden met de
budgettaire omkaderingsnorm dan met de organieke. Ook kunnen heel
wat verzachtende omstandigheden worden ingeroepen zoals het feit dat

bij ons ook rekening wordt gehouden met het beroepsonderwijs waar
dit in andere landen niet altijd het geval is. Bovendien moet rekening
worden gehouden met de specifieke situatie in de hoofdstad waar een
aantal Nederlandstalige scholen het gemiddelde kunstmatig verkleinen,
maar zelfs wanneer men rekening houdt met deze elementen blijft de
conclusie dezelfde. Ook op dat vlak kennen wij een specifiek Belgische
situatie.

Wij hebben aan de ene kant een organieke omkaderingsnorm. Dit is
het officieel aantal mensen tewerkgesteld in het onderwijs zoals dat blijkt
uit de organieke reglementen. Tegelijkertijd hebben wij in ons land ook
een budgettaire omkaderingsnorm die 10 pct. lager ligt dan de officiële
organieke norm, zijnde 7,3 voor het Nederlandstalig en 7,1 voor het
Franstalig secundair onderwijs.

De heer De Bondt. - Zijn in Duitsland de leraren dan nooit ziek ?

M.Hismans.- Monsieur leVice-Premierministre,vouscomptez
aussi le personnel d'entretienetadministratifpourarriveràvotrechiffre
de 8. C'est inadmissible.

M. Verhofstadt, Vice-Premier ministre et ministre du Budget, de la
Politique scientifique et du Plan.- Même après déductiondeceperson-
nel, on obtient un chiffre de 8,5 ou 9 elèves par classe.

Ce chiffre, je le répète, est de 17 en Allemagne, de 12 en France, de
10 en Italie, de 14 en Hollande et de 17 en Grande-Bretagne.

Les différences qui existent entre notre enseignement secondaire et
celui d'autres pays de la Communauté européenne sont si importantes
et significatives qu'elles ne peuvents'expliquer par lesseules raisons
historiques évidentes que nous connaissons dans notrepays

M. Hismans.- Comparez aussi la qualité de l'enseignement et les
salaires des enseignants!

M. Verhofstadt, Vice-Premier ministre et ministre du Budget, de la
Politique scientifique et du Plan.- Même en comparant la qualité ...

MijnheerdeVoorzitter, welke redenen en elementen men ook moge
aanhalen, men moet vaststellen datde regeringopdatvlakdiendeinte
grijpen. Zij is van oordeel dat wij de komende jaren de organieke en
budgettaire omkaderingsnormen, die ook in andere landen problemen
doen rijzen, mijnheer De Bondt, meer moeten gelijkschakelen door in
het secundair onderwijs omkaderingsnormen in tevoeren dienietmeer
zo duur uitvallen als tot nu toe het geval was. Terzelfder tijd zijn
maatregelen nodigmet betrekking tot de schoolgebouwen.

Die maatregelen zijn niet blindelings genomen, maar zijn het resultaat
van een grondige doorlichting van het onderwijs.

M. Hismans.- Vous avez dit : moins 10 p.c. en deux ans.

M. Verhofstadt, Vice-Premier ministre et ministre du Budget, de la
Politique scientifique et du Plan.- Moins 10 p.c ., en effet, monsieur
Hismans, mais après l'application intégrale des mesures du plan d'assai-
nissement du gouvernement, notre pays possédera encore le taux d'en-
cadrement le plus élevé de tous les pays de la Communauté européenne.

Een tweede voorbeeld heeft betrekking op de sector van de sociale
zekerheid en het ziekenhuiswezen. Wij hebben ter zake een zelfde feno-
meen als voor het onderwijs vastgesteld. Ik geef enkele cijfers met
betrekking tot de algemene ziekenhuizen, de acute diensten en de psychia-
trische ziekenhuizen. Wij stellen vast dat wij de hoogste omkaderings-
norm van de hele Europese Gemeenschap hebben. De heer Valkeniers
heeft dat trouwens bevestigd en ik dank hem daarvoor.

De cijfers zijn nog duidelijker wanneer we het hebben over onze
universitaire ziekenhuizen. Dat heeft wellicht te maken met de ideologi
sche tegenstellingen en problemen die we in het verleden hebben gekend.
Men kan de regering daarover moeilijk aanvallen. Het feit dat we in de
sociale zekerheid, ondermeer op hetvlak vandeziekenhuisbedden, met
problemen hebben te kampen, is niet nieuw. Precies tien jaar geleden,
op 26 mei 1976, is in ons land het rapport van de koninklijke commissaris
Petit verschenen met betrekking tot de ziekte en invaliditeit en het aantal
ziekenhuisbedden.Toen reeds werd vastgesteld datwijdringend aan
bezuiniging toe waren opdat het hele stelsel van de sociale zekerheidniet
in het gedrang zou worden gebracht.

Een derde voorbeeld van de rechtvaardiging van het onderzoek dat
we hebben gedaan, ligt in het feit dat wij te kampen hebben met
problemen in de sector van de overheidsbedrijven waardoor we meer
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uitgaven hebben en ons netto te financieren saldo driemaal hoger is dan
het Europese gemiddelde.

Ik zal het voorbeeld aanhalen van de NMBS. Ik weet dat ik mij op
een gevaarlijk terrein begeef. Na een vergelijking tussen onzeoverheids-
bedrijven en die in de Europese Gemeenschap, onder meer op hetvlak
van de spoorwegen, stellen we vast dat wij een overheidstoelage kennen
per kilometer-reiziger van 8,3 frank. Die toelage bedraagt in Nederland
2,7 frank, in Zwitserland 1,7 frank en in het Verenigd Koninkrijk 2,4
frank. Wij geven dus per kilometer-reiziger meer uit dan inde andere
landen van de Europese Gemeenschap. Men kan het de regering moeilijk
ten kwade duiden wanneer zij de toelage aan de spoorwegen, die in
totaal rechtstreeks en onrechtstreeks 73 miljard bedraagt, wil beperken
om op die manier, zoals in de andere landen van de Europese Gemeen-
schap, ons uitgavenpatroon binnen bepaalde grenzen te houden.

Mijnheer de Voorzitter, de vergelijking diewij hebbengemaakt, isde
algemene rechtvaardiging van het plan. Ik wil daarmede zeker niet
ontsnappen aan de specifieke kritiek en opmerkingen die hier de jongste
dagen werden gemaakt. Ik wil zes specifieke maatregelen bespreken
waarop voornamelijk door de oppositie kritiek werd geformuleerd.

Het eerste punt is het verwijt dat wij alles zouden afwentelen op de
andere besturen. Ten tweede, zegt men dat wij met de maatregelen
voornamelijk de zwaksten, die moeten leven van de sociale zekerheid,
zouden treffen. Ten derde, werd gezegd, onder andere door deheer
Basecq, dat de fiscale druk ingevolge dit plan zal toenemen.Tenvierde,
werd ons verweten dat wij de mechanismen van het industrieel beleid
zouden uithollen. Ik wil daarmee ook even dieper ingaan op wat de heer
Dehousse in zijn eerste uiteenzetting heeft gezegd. Ten vijfde, is er ook
het verwijt dat wij het wetenschappelijk onderzoek zouden uithollen,
dat het voor de bijlgaat. Ten zesde, werd er ons nog verweten dat wij
de ontwikkelingssamenwerking op de helling zouden zetten.

Ik wil op deze zes punten, die tijdens de bespreking van de jongste
dagen het meest werden naar voren gebracht, dieper ingaan.

Au cours de ce débat a été abordé le problème de la charge de
l'assainissement qui serait transférée vers les autres administrations. Je
ne pense pas que les remarques formulées à cet égard soient exactes.

Il est vrai que nous avons établi un mécanisme qui répartit la charge
de manière équivalente entre tous les échelons de l'administration.Ils'agit des mesures prévues par l'arrêté numéroté 263 du 31 décembre
1983 portant modification des règles pour le calcul des dotations du
Fonds des communes et du Fonds provincial, qui établit que le pourcen-
tage annuel d'augmentation de ces fonds sera lié dans le futur à l'évolu-
tion des dépenses courantes de l'Etat, à l'exception de celles relatives à
la dette publique.

Ce mécanisme est maintenant appliqué à tous les niveaux, à toutes
les administrations, y compris aux structures intermédiairesquenous
connaissons dans notre pays et, plus particulièrement aux provinces
et aux communes, auxquelles aucun effort supplémentaire n'est donc
demande puisqu'il s'agit de l'application pure et simple d'un arrêté
d'application antérieur.

M. Collignon.- Vous demanderezà M.Nothomb...
M. Verhofstadt, Vice-Premier ministre et ministre du Budget, de la

Politique scientifique et du Plan.- On ne peut pas nier que cet arrêté
existe, monsieur Collignon.

M. Collignon.- Je suisbiend'accord.

M. Verhofstadt, Vice-Premier ministre et ministre du Budget,de la
Politique scientifique et du Plan.- Pourquoi certains membres de votre
groupe disent-ils alors que nous voulons imposerde nouveaux efforts
aux communes et aux provinces ?

M. Collignon. - Votre collègue, le Vice-Premier ministre et ministre
de l'Intérieur,aaussiprisdes arrêtésdepouvoirs spéciaux en son temps,
disant que l'équilibre des communes serait atteint en 1988. Les communes
ont adopté des plans d'assainissement. Il est évident que la diminution
légale du Fonds des communes mettra en péril les municipalités, cedont
vous ne vous rendez probablement pascompte.

M. Verhofstadt, Vice-Premier ministre et ministre du Budget, de la
Politique scientifique et du Plan.- Vous parlez d'autres arrêtés numéro-
tés pris dans le passé, arrêtes qui ne seront pas modifies. L'arrêté
numéroté 202, par exemple, qui octroie 21 milliards à diverses communes

1247

par le biais du Fonds Nothomb, ne sera pas modifie. De même, on
exécutera ce qui est prévu aux pages 86 et 87 de ce même arreté. Il s'agit,
je le répète, d'appliquersimplement cequi existait.

De même, je peux affirmer qu'aucun effort supplémentaire n'est
demandé en ce qui concerne la Caisse communale de répartition des
pensions, autre mesure reprise dans le plan d'Etat. Les problèmes suivants
se posent. A la fin de 1986, la Caisse communale de répartition des
pensions aura accumulé un déficit d'environ 7,2 milliards. Par ailleurs,
les retards dans le versement des impôts des personnes perçus par l'Etat
sont passés de 21 milliards en 1981 - ce qui a d'ailleurs motivé l'arrêté
numéroté 202- à 27 milliards en 1986; l'augmentation a donc atteint
6 milliards. Le remboursement des retards de 21 milliards a été réglé par
l'arrêté numéroté 202, qui octroyalt une subvention du même montant
aux communes. Celles-ci sont donc redevablesde7,2milliards,c'est-à-
dire le solde négatif à la fin de 1986, de la Caisse communale de
répartition des pensions.Par ailleurs, l'Etatdoit encore la différence
entre les21 milliardsprévusdans le Fonds Nothomb et les 27 milliards
de retard auniveau des paiements.

J'aimerais aussi souligner que les mesures relatives aux programmes
de résorption du chômage par le biais de l'occupation, par les communes,
decertaines catégories de demandeurs d'emploi, qui ont également été
critiquées, ont le mérite d'accentuer l'autonomie de gestion des commu-
nes, car celles-ci décideront dorénavant elles-mêmes, à l'intérieur de leur
enveloppe budgétaire, de l'affectation de ces emplois. Je rappelle qu'il
s'agit d'instaurer pour la première fois un statut unique pour toutes les
personnes qui travaillentdans lescommunesdanslecadredu plande
résorption du chômage. (Colloques sur les bancs socialistes.) On ne peut
pas nier le fait que l'Etat central continue à prévoir environ 12 milliards
pour ce secteur.

Wat betreft de kritiek dat wij een aantal zaken zouden afwentelen,
wilik tenslotte aan de heer Geens nog mededelen dat de achterstallige
huur van de Gemeenschappen en deGewestenop31december 1985was
opgelopen tot 1 miljard 363 miljoen.

Mijnheer de Voorzitter, een tweede kritiek op ditplan isdat onze
maatregelen vooral de zwaksten in de maatschappij treffen. Een ernstig
onderzoek van het plan maakt echter duidelijk dat dit niet het geval is.
Ikga niet uitgebreid herhalen dat op 1 januari 1987 immers, zoals op
1 januari 1986 en op 1 januari 1985, de bestaansminima in ons land met
2 pct. zullen worden verhoogd.

De heer Wyninckx.- Het is maar best ook dat u dat niet herhaalt,
wanthet is een belachelijke maatregel.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- U vindt dat misschien, mijnheer
Wyninckx,maar de mensen die, spijtig genoeg, nog van het bestaansmini-
mum moeten leven, zijneen andere mening toegedaan.

De heer Wyninckx.- Maar ook voor die mensen verhogen intussen
allerlei andere kosten van levensonderhoud, zoals de huurprijzen.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleiden het Plan.- Dehuurprijzen zullen nietverhogen
dank zij de lage inflatie. Uw stelling is totaal onjuist.

De heer Wyninckx.- Houd uw bedrog voor uw salongesprekken.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Mijnheer de Voorzitter, geachte
collega's, wie de verschillende maatregelen in dit land nakijkt, moet tot
de vaststelling komen dat de zwaksten in onze samenleving er niet door
worden getroffen.

De heer Wyninckx. - U maakt voortdurend nieuwe zwakken bij.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan. - De bestaansminima zullen worden
opgetrokken en bij het nemen van de verschillende maatregelen in de
sociale zekerheid hebben wij steeds getracht de laagste inkomenscatego-
rieën, de zwaksten in onze samenleving, te ontzien. Geen enkele maatre-
gel op het vlak van de sociale zekerheid, bijvoorbeeld in verband met
de technische prestaties, is van toepassing op weduwen, invaliden of
gehandicapten.
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De heer Wyninckx.- De zwaksten krijgen te maken met een stelsel-
matige accumulatie van al de regeringsmaatregelen, die niet goedgemaakt
wordt door de verhoging van de bestaansminima met2 pct.Zijworden
het zwaarst getroffen door de besparingsmaatregelen.

DeheerVerhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Mijnheer Wyninckx, ik was al lang
niet meer aan het praten over die verhoging met 2 pct .; u bent een oorlog
ten achter.

De heer Wyninckx. - Ik ben integendeel een oorlog vooruit!

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Geen enkele maatregel die getroffen
wordt in de sector van de ziekteverzekering, van de gezondheidszorg of
de werkloosheid, heeft betrekking op personen die vandaag totde
zwakstegroepen in onzesamenleving behoren,namelijk de invaliden,
de gehandicapten,deweduwen ende wezen.

De heer Wyninckx.- U liegt zoals altijd.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Ik weet dat u dat niet graag hoort.
Uw partij en een aantal organisaties die erbij aanleunen, pogen immers
alverschillende weken aan debevolkingviademedia het tegenoverge-
stelde aan te tonen. Het is goed dat nu eens de realiteit wordt gezegd.
(Applaus op de banken van de meerderheid en protest bij de oppositie.)

U probeert bijvoorbeeld de publieke opinie duidelijk te maken, mijn-
heer Wyninckx, dat wij door de maatregel met betrekking tot samenwo-
nende werklozen die twee maal langer werkloos zijn dan het gemiddelde
in hun streek, alle samenwonenden treffen. U vergeet echter te zeggen
dat het hier enkel gaat om gezinnen die reeds een gezamenlijk netto
belastbaar inkomen hebben van meer dan 40 000 frank per maand. Dat
is de demagogie die u verkoopt.

De heer Wyninckx. - Een stortvloed van leugens.

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Mijnheer de Voorzitter, verontschul-
dig mij voor de stemverheffing in het vuur van de woordenwisseling met
de heer Wyninckx.

Ik kom nu tot een derde punt.
J'en viens à la troisième remarque qui a été formulée ces derniers

jours: le plan Sainte-Anne prévoit-il des augmentations de la pression
fiscale?

Permettez-moi de souligner qu'il n'implique aucune augmentation de
la pression fiscale. L'étude du Cepess, mentionnée par M. Basecq,établit
le calcul des recettes fiscales en pourcentages du PNB, qui évolueraient
comme suit : en 1985, 27,8 p.c. du PNB; en 1986, 27,4p.c.duPNBeten
1987, après assainissement, également 27,4 p.c.

Je passe à la quatrième critique: les mécanismes de la politique
industrielle seraient vides de leur substance et, selon la thèse de
M. Dehousse, la Wallonie serait désavantagee par ces mesures. M.
Dehousse, comme M. Busquin à la Chambre, a indiqué qu'elles frappe-
raient plus durement la Wallonie parce que les commandes publiques
seront diminuées, les subventions réduites, et les investissementspublics
ramenés au niveau de 64 p.c.

Cette affirmation part du point de vue que l'industrie wallonne ne
pourrait survivre sans soutien de l'Etat et sans commandes de sa part.
Permettez-moi de vous dire que je ne partage pas ce défaitisme. Je suis
convaincu que la Wallonie, comme la Flandre, dispose d'un nombre
élevé d'entreprisessaines etdynamiques qui peuvent survivre sans un
éternel soutien étatique.

D'importantes économies sont réalisées dans les transferts et cette
abondance de subventions a souvent été critiquée dans les deux régions
linguistiques. De nombreuses études ont été élaborées au cours de ces
dernières années, tant en Flandre qu'en Wallonie, sur les exagérations
en cette matière.

Ik wil in dit verband niet meer voorbeelden aanhalen, doch alleen
verwijzen naar een ander Cepess-document dat in 1982 verscheen en ons
industrieel beleid doorlichtte. Wij voelen ons gesteund doorditdocu-
ment, want wij willen dat er meer rechtvaardigheid zou zijn in de
economische transfers, dat ook de KMO's steun zouden krijgen van de
overheid.

Het mag niet zijn, zoals dat vaak het geval is geweest in ons land, dat
de economische transfers alleen ten goedekomen aan de economisch
sterkeren in ons economisch proces, aan de grote ondernemingen,aan
wie een lange arm heeft en dus weet bijwelk lokethij moet gaan
aankloppen om een subsidie te krijgen. Daarom wordt er ingegrepen.

De Cepess-studie heeft in een tiental punten aangegeven wat er ver-
keerd gaat met ons industrieel beleid: te algemene en teonduidelijke
doelstellingen, te veel instrumenten, te veel fondsen zonder coördinatie ...

De heer Valkeniers.- Schaf ze dan af.

DeheerVerhofstadt,Vice-Eerste ministerenminister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan.- Het spaarplan van de regering schaft
er een aantal af. De studie zegt ook dat er te veel steun is voor zieke
bedrijven, dat het beleid te veel gericht is op historische sectoren, in
plaats van op toekomstgerichte sectoren wat uitloopt- en dat iseen
belangrijke vaststelling- op een lokettenpolitiek met abonnees inplaats
van op een ernstige ondersteuning van de dynamische en creatieve
bedrijven die in de huidige crisis moetenworden aangemoedigd.

J'en viens à la cinquième critique.

Les dépenses en matière de recherche sont-elles réellement frappées
de plein fouet par les mesures proposées ? La réponse à cette question
est également négative. L'objectif de 2 p.c. pour les dépenses en faveur de
la recherche scientifique est maintenu, mais la répartition sera différente.
L'Etat continuera à promouvoir la recherche fondamentale et les crédits
allouésàcesecteurseronten conséquence augmentés en 1986 et 1987.
Parcontre,ence quiconcerne la recherche appliquée, il sera dorénavant
fait appeldavantage que par lepassé aux incitants fiscaux afin de
stimuler l'initiativedesentreprisesdans ce domaine.

Tenslotte, handel ik over de maatregelen inzake ontwikkelingssamen-
werking. Ik ontken niet dat ook hier een aantal maatregelen worden
getroffen.

De twee maatregelen waarom het gaat, tasten op geen enkele manier
de inspanningen aan die wij in ons land op dit terrein doen.

De ene maatregel heeft betrekking op de leningen van Staat tot Staat.
Wij zullen die niet afschaffen. Wij zullen de 2 miljard die daar jaarlijks
aan wordt besteed niet ineens annuleren. Van 1 januari 1987 af zullen
wij pogen een alternatieve formule in werking te laten treden die minder
budgettaire middelen behoeft, maar in dezelfde mate de leningen van
Staat tot Staat tijdens de komende periode garandeert. Er zijn voorbeel-
den in hetbuitenland, Engeland, Duitsland en Nederland, waar men een
andere methode gebruikt, los van de begroting, om deze leningen verder
te verstrekken en uit te breiden.

De tweede maatregel tast evenmin de ontwikkelingssamenwerking
aan, maar betreft de beheersing van de eenheidskosten van de Belgische
technische bijstand. Men heeft immers vastgesteld dat er een grote
verscheidenheid bestaat bij de projecten die wij financieren. Omgerekend
in eenheidskosten bedragen sommige projecten veel meer dan andere. Het
is niet de bedoeling van de regering het aantal projecten teverminderenof
de ontwikkelingssamenwerking kleiner te maken, maar wel na te gaan
hoe met dezelfde middelen, met een beheersing van de eenheidskosten
in de technische bijstand, in de toekomst meer, vooral kleinschalige
projecten kunnen worden opgezet.

Ikzalzo kort mogelijk ingaan op de vraag of de saneringsoperatie
een rem is, dan wel een injectie in de economische groei van ons land.

Hier werd een stelling verdedigd die ikwil weerleggen. Het is interes-
sant erop in te gaan. Volgens deze stelling is het spaarvolume in ons
land zo groot dat het niet nodig isde openbare financiën tesaneren.Het
enige wat wij zouden moeten doen, is wachten tot de economische groei
toeneemt door de positieve gevolgen van de groei van de internationale
conjunctuur op onze Belgische economie. Bepaalde sprekers uit de socia-
listischeoppositiehebben deze stelling verdedigd, zowel in de Kamer als
in de Senaat.

Met klem beweer ik het tegengestelde. De saneringsoperatie vormt
geen rem op de economische groei. Het is wel juist, en wij houden er

rekening mee, dat ze een restrictieve weerslag kan hebben in 1987,maar
in de jaren nadien zal die weerslag worden opgeslorpt.

Indien wij nu, in 1986, deze saneringsoperatie niet uitvoeren, hypothe-
keren wij de economische groei in 1988, in 1989 en in de komende jaren
van de huidige en van de volgende legislatuur. Iedereen isheterover
eens dat de geloofwaardigheid van ons land dreigt verloren te gaan
indien wij de saneringsoperatie niet uitvoeren.
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Wij zullen morgen opnieuw te maken hebben met stijgende interest-
voeten, wat juist de rem vormt op een herleving van de economische
groei.

In dit verband breng ik graag één feit in herinnering dat zeer duidelijk
aantoont welke fouten mijns inziens zijn gemaakt door dit niet vroeger
in te zien.

In 1975 ...
De heer Seeuws.- Wie was toen Eerste minister?

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan. - ... Mijnheer Seeuws, ik wil graag
spreken over het begrotingsbeleid en het beleid inzake de openbare
schuld. Het is voor mij geen probleem te bekennen dat ook de partij
waartoe ik behoor in het verleden ter zake fouten heeft gemaakt.
( Applaus op de banken van de Volksunie.)

Ik wil er uw aandacht op vestigen dat in 1975 de intrestvoet in ons
land in reele termen uitgedrukt, gelijk was aan de intrestvoet in de Duitse
Bondsrepubliek. Het is precies omdat wij sedert1974-1975niethebben
gedaan wat wij moesten doen, dat wij een intrestvoet hebben gekend die
3,5 pct. hoger lag dan de reële intrestvoet in Duitsland. Dat wij vandaag
een lagere economische groei kennen, is te wijten aan het feit dat wij
het probleem van de openbare financien onvoldoende hebben aangepakt.
Dit bewijst de stelling die ik hier verdedig, namelijk dat geen economische
groei mogelijk is zonder sanering van de openbare financiën en dat het
fout is te beweren dat wij onze openbare financiën niet moeten saneren
omdat zich aan de einder een economische groei zou aftekenen. (Samen-
spraken op verschillende banken.) Het Planbureau heeft in een studie
diewijhebben laten uitvoeren als eerste verkenning van de saneringsope-
ratie die wij tot stand wensen te brengen, berekend dat de economische
groei in de periode 1987-1990 2,8 pct. zal bedragen indien niet wordt
overgegaan tot de saneringsoperatie.HetPlanbureau isvan oordeeldat
de saneringsoperatie welmoetdoorgaanomdatdan dekansbestaatdat
in de periode 1987-1990 de economische groei gemiddeld 3,3 pct.zal
bedragen.

De regering heeft de keuze gedaan om, vaak op onpopulaire wijze,
met alle moeilijkheden van dien, besparingen te doen, vaak ook tegen
het geroep in van een aantal groepen, met de bedoeling de hypotheek
van de openbare financiën te verlichten, ten einde de komende jaren
toch een economische groei mogelijk te maken. Die keuze werd ook
ingegeven door onze bekommering om de volgende generatie. U weet zo
goed als ik dat wij, indien wij vandaag de openbare financiën niet
saneren, een schandalige toestand zullen achterlaten voor de komende
generatie. Zoals ik bij andere gelegenheden reeds heb gezegd, is die
lange-termijningesteldheid van de regering, waarbijwij verderkijken
dan onze neus lang is, heel wat positiever dan het bestendig verdedigen
van egoïstische groepsbelangen waarvan deoppositie blijkgeeft. (Leven-
dig applaus op de banken vandemeerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de Eerste minister.

De heer Martens, Eerste minister.- Mijnheer de Voorzitter, op het
einde van dit lange debat wil ik eerst allen die hier het woord hebben
gevoerd danken, vooral degenen die de regering hun steun hebben
toegezegd.

De heer Wyninckx.- Dat warenernietveel.

De heer Martens, Eerste minister. - Toch wel, alle fractieleiders en
woordvoerders van de meerderheid, onder wie zelfs partijvoorzitters,
hebben ons hun steun toegezegd. Dat zal u niet ontgaan zijn, mijnheer
Wyninckx.

De heer Wyninckx.- De anderen zijn mij ook niet ontgaan.

De heer Martens, Eerste minister.- Dit plan heeft veel reacties
uitgelokt.

De heer Wyninckx.- Het begint pas!

De heerVan Ooteghem.- Spaarplan, rampenplan!

De heer Martens, Eerste minister. - Ik had de gelegenheid dit plan
voor te leggen aan experts van OESO en van het IMF die in ons land
op bezoek waren.
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De heer Wyninckx. - En aan de Societe generale.

De heer Martens, Eerste minister.- Zij waren het erover eens dat
dit een van de belangrijkste saneringsoperaties was die de jongste tiental-
len jaren in een industriële staat werden voorgelegd.

De heer Wyninckx.- Voor de vierde keer!

De heer Martens, Eerste minister.- Zij gaan akkoord over het grote
interne evenwicht.

De heer Seeuws.- Zij verdienen genoeg geld.

De heer Martens, Eerste minister.- In elk land in Europa en erbuiten
lokt een dergelijk economisch saneringsplan reacties uit.Nederland
heeft voor enkele jaren een wekenlange ambtenarenstakinggekend.De
socialistische regering van Papandreou isalwekenlang geconfronteerd
metsocialeonrust.Het isnietverwonderlijk.Voorenkele tijdhebben
wijeigenlijkhetomgekeerdebeleefd.

Het uitwerken van dit plan heeft veel tijd gevraagd : eerst een debat
overde regeringsverklaring, daarna een debat dat twee maanden duurde
in de Kamer over de bijzondere machten, en een veel korter - gelukkig
maar- inde Senaat,waar vlugger en efficiënter is gewerkt, en vervol-
genshetconclaaf.Gedurendedietijd was erook in andere dan socialisti-
sche media grote kritiek: zal de regering de moed hebben en de samen-
hangvertonen om ver genoeg te gaan? Zal het geen schijnoperatie zijn ?
Zal het nietuitsluitend of in ruime mate gaan over een bruto-operatie en
niet overeennetto-operatie?Wijhebbendiekritiek endeopmerkingen
gelezen zoals ook deaansporingen om niet teversagenenom het gestelde
begrotingsdoel te bereiken.

Vandaag rijst veel protest. Ik wijt het voor een groot gedeelte aanhet
feit datwij in dit plan geen lineaire maatregelen hebben genomen. In
1984kon menzich afvragen of het niet nodig was- met uitzondering
van de minimuminkomens en de minimum sociale toclagen tot 30 000
frank permaand- om lineaire maatregelen te nemen. Wij hebben dat
toengedaan. Ikdenkonder meer aan de operatie van de driemaal 2 pct.

Wij hebben «afgebouwd >> omdat wij collectief boven onze stand
leefden.Na wekenlangminitieusonderzoek vandeverschillende sectoren
in de begroting zijn we anders te werk gegaan. Wij verminderen de
uitgavenmechanismen of uitgaven tout court- die niet meer draagbaar
zijn door de economie. Wij gaan sectorieel te werk. Ik ben ervan
overtuigd dat de reacties daarmee in grote mate te maken hebben.

Wij hebben geen ideologische oorlog ontketend. Er was een bijzonder
opmerkelijke reactiena het bekend worden van de definitieve maatrege-
len : een aantal vreugdekreten omdat aan de carenzdag, het kleine risico,
enzovoort, niet is geraakt.

De heer Seeuws. - Dat is handig gespeeld.

De heer Martens, Eerste minister.- Sommigen vroegenzich afofer
wel iets was gebeurd. De oppositie nam een zeer dubbelzinnigehouding
aan : enerzijds, zijn de maatregelen onvoldoende en niet efficiënt- zoals
ik vooral in de Kamer heb gehoord en minder in de Senaat- en,
anderzijds,wordtallesbekritiseerd.

De waarheid is dat de oorlog van Troje niet heeft plaatsgevonden, dat
wij geen ideologische oorlog hebben ontketend, dat wijna het zeer
grondig onderzoek dat de minister van Begrotingheeftverrichtsamen
met zijn collega's, in een aantalsectoren bepaaldemechanismen hebben
kunnen wegsnijden die pervers waren geworden ofoverbodig, die in
ieder geval niet langer draagbaar waren door onze economie. Om al
deze redenen waren wij niet verplicht de toer op te gaan van wat men
een ideologische oorlog had kunnen noemen. Dit onderstreep ik in het
bijzonder.

Deuxièmement, il faut situer ce plan d'assainissement dans le cadre
du travail accompli en quatre ans par le gouvernement. Nous avons
travaillé, en effet, en vagues successives.

M.Guillaume.- Non, en « vague » successif!
M. Martens, Premier ministre.- Le travail que nous avons accompli

est reconnu par tous les observateurs compétents, monsieur Guillaume,
à l'extérieur surtout.

Première vague : la compétitivité des entreprises.
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Tout le monde s'accorde à dire que nous avons non seulement restauré,
mais aussi maintenu,grâceà notre politiquede redressement, lacompéti-
tivité des entreprises.Ilestvraique l'évolution économique desderniers
mois nous a aidés, mais après quatre ans de malheur, pourquoi pas un
peu de chance!

M. Guillaume.- Quatre ans de malheur; c'est vrai.

M. Martens, Premier ministre.- Après quatre ans de conjoncture
défavorable pour notre pays, dont l'économie est très ouverte sur l'étran-
ger, pourquoi pas, en effet, un peu de chance !

Prions le ciel que cette évolution économique persiste.
La deuxième vague, avec la formule 5-3-3, demandait un effort de la

population en matière d'emploi. Nous avons, à partir de 1984, appliqué
des plans d'assainissement financier

Monsieur le Président, mesdames, messieurs, nous avons, durant la
législature précédente, réalisé 6,5 p.c. d'efforts en termes de PNB, dont
malheureusement 3 p.c. ont été « manges >> par lescharges d'intérêt,ce
qui a ramené l'effet net à 3,5 p.c.

Als men de inspanningen vandaag echter situeert in het geheel, kan
men naast de resultaten op het stuk van de concurrentiekrachtook de
resultaten op het stuk van een verbetering van de werkgelegenheid
niet ontkennen. Einde mei waren er opnieuw 6 878 werkzoekenden,
uitkeringsgerechtigde volledig werklozen, minder dan een maand eerder.
Houdt men rekening, niet alleen met de werkzoekende uitkeringsgerech-
tigde volledig werklozen, maar ook met de niet-werkzoekende uitkerings-
gerechtigde werklozen en met de niet-uitkeringsgerechtigde volledig
werklozen, zoals de NationaleBank ditdoet,dan zijnereindemei1986
22300 werklozen minder dan een jaar geleden.De totaliteit van de
teruggang betreft de jongeren: einde mei 1986 zijn er 22 900 minder
jonge werklozen dan een jaar geleden, 27000 minder dan twee jaar
geleden, 40 000 minder dan drie jaar geleden.

De heer Seeuws. - Als u zo voortgaat, zijn er geen meer.

De heer Martens, Eerste minister. - Wat zijn de vooruizichten op het
stuk van de begroting? U zal mij toestaan voor een keer een aantal
prognoses te citeren. Men heeft altijd de prognoses op basis van de
gegevens van het Planbureau en van het model van Economische Zaken
aangehaald om het onheil te voorspellen. Wat leveren deze econometri-

jaar?
sche berekeningen op in verband met de evolutie van de begroting dit

Les calculs effectués ces derniers jours, au moyen du modèle à court
terme des Affaires économiques, appelé Smobe, etdu modèle à long
terme du Bureau du Plan, nommé Maribel, calculs qui tiennent compte
à la fois du contexte économique international et des décisions récentes
d'assainissement budgétaire du gouvernement, aboutissent à des résultats
fort comparables en ce qui concerne le déficit public en pourcentage du
PNB: pour 1986, un déficit de 11,4 p.c .; pour 1987, entre 8,1 et 7,7 p.c .;
pour 1988, entre 7,3 et 6,9 p.c. et pour 1989, entre 6,5 et 5,7 p.c. Tels
sont les résultats de ces calculs.

Mijnheer de Voorzitter, ik wil wat langer blijven stilstaan bij de
besparingen in de sociale cel. Het is mijn plicht, omdat ik hierdoor het
overleg kan situeren dat deze week zal plaatshebben. Het spreekt vanzelf
dat dit overleg pas kan gebeuren nadat de Senaatzichdefinitiefoverhet
saneringsplan heeft uitgesproken

Sommigen waren van oordeel dat, gezien het herstel van het financiële
evenwicht in de sociale zekerheid, men zich in deze sector ertoe kon
beperken de boni's aan tewenden om de staatssubsidie te verminderen.
In deze gedachtengang zouden geen bijkomende maatregelen in de sociale
zekerheid noodzakelijk zijn geweest. Men verliest evenweluithetoog
dat dit financieel evenwicht maar mogelijk is dank zij een staatssubsidie
dienog altijd 33 pct.van de inkomsten van de socialezekerheid en
globaaal 20 pct.van de lopende uitgaven van de Staat vertegenwoordigt.
Het is ondenkbaar een saneringsoperatie van de voorgenomen omvang
uit te voeren indien men bij voorbaat 20 pct. van de uitgaven als
onaantastbaar beschouwt.

Ik meen dan ook dat de minister van Sociale Zaken terecht van meet
af aan heeft gesteld dat het een illusie was te denken dat de sociale
zekerheid buiten schot zou blijven. Bijkomende maatregelen waren dus
noodzakelijk om de staatstoelage in de sociale zekerheid te verminderen
en, zoals gezonde financiën een voorwaarde zijn voor een duurzame
economische groei, zoals gezonde en evenwichtige overheidsfinanciën
een voorwaarde zijn voor het dalen van de intrestvoeten, zo zijn gezonde

overheidsfinancien de beste waarborg voor het voortbestaan van de
socialezekerheid.

Wij hebben ons bij het uitstippelen van de maatregelen in de sociale
cel strikt gehouden aan wat was vooropgesteld in het regeerakkoord,
namelijk dat het stelsel verder zal worden hervormd om beter te beant-
woorden aan de veranderende noden en de financiële mogelijkheden van
deeconomie en van de overheidsfinancien en datditzal gebeuren met
eerbiediging van de fundamentele beginselen en de doelstellingen van
een solidair verzekeringsstelsel met voorrang voor de misdeelden.

De heer Valkeniers.- Geen hervormingen dus.

De heer Martens, Eerste minister - De regering heeft aldus gekozen
voor maatregelen die de uitgaven beperken doch die tegelijk de essentie
van ons sociale-zekerheidssysteem integraal handhaven. De besparingen
houden rekening meteen aantal sleutelelementen die de regering vanaf
het begin heeft verdedigd.

Ten eerste, er wordt niet geraakt aan de fundamentele beginselen van
de sociale zekerheid die gebaseerd is op verzekering en solidariteit. Dit
zijn twee sleutelelementen.

Ten tweede, de selectiviteit van de maatregelen houdt rekening met
dedraagkrachtvan de personen en van de gezinnen en tevens met de

gezinssituatie.

Deheer Seeuws.- Hoe ishetmogelijk zoiets te verklaren!

DeheerMartens,Eersteminister.- Zijdie inhoofdzaak zijnaange
wezenop een sociale-zekerheidsinkomen worden gevrijwaard van elke
inlevering.Zijdie alleen wonen en aangewezen zijn op een sociale-
zekerheidsinkomenkrijgen, in sommige regelingen, een verbeterde uitke-
ring. Ik zal daarvan voorbeelden geven, mijnheer Seeuws.

Ten derde, de maatregelen die de regering heeft vastgelegd, raken niet
aan de koopkracht van de misdeelden. Integendeel, zoals u weet. De
bedragen van het bestaansminimum, het gewaarborgd inkomen voor
bejaarden, de tegemoetkomingen voor minder-validen zullen nogmaals,
dat is reeds de derde of de vierde maal, met 2 pct. worden verhoogd op

1 januari1987.
Een belangrijke reeks maatregelen die de regering in de sociale sector

heeft vastgelegd, beogen eenbeterebeheersingvandeuitgavenmechanis-
menzoalsdeuitgaven inzake ziekenhuizen en medisch-technische presta-
tiesen inzakepensioenen.Deopbrengstvan deze maatregelen zal het
evenwicht indesociale zekerheid veilig stellen en bovendien toelaten de
staatssubsidiesteverminderen

Sommigen voeren aan dateen aantal maatregelen toch de zwaksten
zouden treffenenvooraldevrouwen.Hiermede worden de voorstellen
inzake werkloosheiden invaliditeitbedoeld.

Ik wil aanstippen dat de regering een grotere selectiviteit heeft nage-
streefd tussen enerzijds degenen die in hoofdzaak met hun sociale-
zekerheidsinkomen moeten leven en anderzijds degenen in wier huishou-
den nog andere inkomsten aanwezig zijn. Daarom hebben wij in de
werkloosheid en in de invaliditeit de uitkering voor gerechtigden met
gezinslast onaangeroerd gelaten en de uitkering voor alleenstaanden,
onder wie heel wat vrouwen, zelfs verbeterd. Het gaat over ongeveer
6 000 vrouwen.

In dewerkloosheid behouden de alleenstaanden voortaan een onbe-
perkt recht van40pct.en in de invaliditeit wordt hun uitkering verhoogd
van 43,5pct. tot 45 pct. Ongeveer 6 000 samenwonende vrouwen zullen
het statuut van gezinshoofd of van alleenstaande bekomen. Het betreft
hiervooralweduwenofgescheiden vrouwen van wie een van de kinderen
een eigen inkomen heeft en die tot op heden als samenwonenden werden
beschouwd.Voordeechte probleemgevallen wordtde inkomenssituatie
dusverbeterd.

Voorhen in wiergezinnog anderebewijsinkomsten aanwezig zijn,
wordt inderdaad in de werkloosheid selectiever opgetreden.Voorsom-
mige langdurige werkloze samenwonenden in wier gezin een netto belast-
baar inkomen aanwezig is van meer dan 40 000 frank per maand,
vermeerderd met 2 000 frank per persoon ten laste, wordt de uitkering
opgeschort.Bijwijziging van hun gezins- of inkomenssituatie herkrijgen
deze werklozen evenwel hun recht op vergoeding.

De regering heeft dus gekozen voor het behoud van het individueel
recht, maar was van oordeel dat de voorrang moest worden gegeven aan
de uitkering van de degenen die geen ander inkomen hebben dan hun
werkloosheidsuitkering. Met andere woorden, met behoud van het indi-
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viduele recht, de sociale zekerheid afstemmen op de hoogste noden. Aan
het beginsel van onze werkloosheidsverzekering werd dus niet geraakt.

Ik wil ook doen opmerken dat voortaan niemand meer wordt uitgeslo-
ten. Iedereen behoudt zijn recht. Enkel boven een bepaald inkomen
en na een lange termijn wordt de uitbetaling opgeschort. Tijdens de
opschorting blijft men uitkeringsgerechtigde en komt men in aanmerking
voor de tewerkstellingsprogramma's. Ik meen dus te mogen zeggen dat
de rechtszekerheid veel groter is dan vroeger.

Ik wil even een vergelijking maken met het buitenland. Vergeleken
met het buitenland wordt onze werkloosheidsverzekering gekenmerkt
door een zeer gemakkelijke toegang. In geen enkel ander land heeft men
rechtop uitkeringop basis van een diploma en voor een quasi onbeperkte
duur. In de meeste andere landen is men slechts gedurende twee à
drie jaar verzekerd. Onze werkloosheidsverzekering wordt echter ook
gekenmerkt door relatief lage uitkeringen. Met andere woorden, wij
nemen meer mensen op in de werkloosheidsverzekering dan in het
buitenland, maar wij geven ze een lagerevergoeding.Heteindresultaat
is evenwel dat wij relatief meer uitgeven. De regering heeft dus een keuze
moeten doen, waarbijzij geopteerd heeft voor een zo ruim mogelijke
risicodekking met voorrang voor de gezinnen die uitsluitend van een
vervangingsinkomen moeten leven.

Ik wil ook een woord zeggen over de harmonisering van de pensioen-
leeftijd. Wij moeten erons allen van bewustzijn dat in de toekomst de
pensioenlasten in sterke mate zullen worden beïnvloed door een toename
van het aantal gepensioneerden tengevolgevan de hogenataliteitnade
tweede wereldoorlog, tengevolge van de stijgende levensverwachtingen
alsmede van de grotere participatiegraad van de vrouwen aan het econo-
mische leven. In het licht van de veroudering van de bevolkingsstructuur
bestaat er een groot probleem in verband met de plannen tot verdere
verlaging van de pensioenleeftijd. Het beleid dat er de jongste jaren in
bestond in naam van de tewerkstelling devervroegde pensioneringaan te
moedigen, zal geleidelijk worden omgebogen. De ervaring heeft trouwens
geleerd dat in vele gevallen het niet zozeer tewerkstellingsmechanismen
waren, maar wel afvloeiingsmechanismen.

De vervroegde pensionering heeft ertoe geleid dat wij de veroudering
van de bevolking hebben geanticipeerd. Hierdoor stijgt de druk op de
sociale zekerheid. Het aantal mensen wier inkomen afhankelijk isvan
de sociale zekerheid, neemt toe, maar het aantal bijdragenden daalt. Dit
wordt stilaan een onhoudbare situatie. Vandaar de noodzaak van een
ommekeer in het beleid, die niet alleen tot uiting komt in degelijkschake-
ling van de pensioenleeftijd, waarvan volgens het huidige voorstel de
gevolgen geleidelijk zullen worden toegepast tot in 1991, maar ook in
andere structurele ingrepen, waardoor de uitgaven in de pensioensector
worden afgeremd om aldus het pensioenstelsel veilig te stellen.

Dit heeft niets te maken met een beleid gericht tegen de vrouwen,
maar alles met het veilig stellen van het pensioenstelsel, dat gebaseerd is
op de solidariteit tussen de actieven en de niet-actieven. Wij moeten te
allen prijze vermijden dat de last voor de actieven van morgen ondraaglijk
wordt. Deze hervorming verandert daarenboven niets aan het pensioenre-
gime van de ambtenaren en de vastbenoemde leerkrachten, voor wie
reeds een gelijke pensioenleeftijd voor mannen en vrouwen geldt.

Verschillende vrouwelijke senatoren hebben indit debat een opmerke-
lijke uiteenzetting gehouden. Ik heb het betoog van mevrouw Lieten
gehoord en men heeft mij een getrouw verslag uitgebracht van de
toespraken van mevrouw Herman en van mevrouw Staels. Ik wil bevesti-
gen dat wij over deze maatregelen overleg zullen plegen met de vrouwen-
organisaties, indien het tijdstip van de stemming in de Senaat het mogelijk
maakt, zelfs nog vandaag. Morgen is er een speciale vergadering van het
ministerieel comité voor de status van de vrouw. De vrouwen zullen dus
ook worden betrokken bij het overleg, dat moet uitmonden in het
interprofessioneel overleg van vrijdag aanstaande. Er werden goede
suggesties naar voren gebracht en een aantal hiervan, mevrouw Staels,
zijn bespreekbaar binnen het raam van de vooropgestelde besparings-
maatregelen met behoud van het begrotingsevenwicht. (Protest op de
banken van de Volksunie.)

Ik kom dan tot een ander punt in de sociale sector met betrekking tot
de gehandicapten. In het pinksterplan van de regering is ter zake in niets
specifieks voorzien, omdat de regering, zoals u weet, op voorstel van
staatssecretaris Demeester, een wetsontwerp tot hervorming van de
tegemoetkomingen voor gehandicapten heeft goedgekeurd. Dit ontwerp
is thans in bespreking in de Kamercommissie voor de Sociale Zaken.
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Sommigen hebben in hun kritiek op het plan gezegd dat een aantal
punten gezinsonvriendelijk zijn. Ik moetdit ontkennen en wilzelfs
beklemtonen dat aan de kinderbijslag niet alleen niet wordt geraakt-noch aan de bedragen, noch aan de belastingvermindering voor kinderen
ten laste- maar dat het vierjarenprogrammavan de regeringdat inde
vorige legislatuurwerd goedgekeurd en dat in een geprogrammeerde
verhoging van de kinderbijslag voorziet zoals in een geprogrammeerde
verlaging van de belasting op het inkomen, integraal zalworden uitge-
voerd.

Je répondrai àMme Delruelle qu'une collaboration étroite entre le
gouvernement national et les communautésest,en effet, indispensable
à la mise en œuvre efficace et optimale d'une série de mesures proposées
dans le secteur hospitalier.

Dans cesecteur, les communautéssontcompétentes pour l'application
desnormesd'agréationetdescritèresdeprogrammation.

Les communautés devront prendre les décisionsconcrètesde fermeture
des services hospitaliers ou d'hôpitaux.C'est la raison pour laquelle la
politique hospitalière fait actuellement l'objet d'une négociation avec les
ministresdes communautés responsables de la politique de santé en vue
de la conclusion d'un protocole similaire à celui qui fut conclu au début
de la législature précédente.

Encequiconcerne la suppression de lits excédentaires, je voudrais
répondre à tous les intervenantssur ce point,entre autresàM.Flagothier.
La suppression de ces lits, par rapport aux critères de programmation,
peut être réalisée par plusieurs techniques reprises dans l'arrêté de
pouvoirs spéciaux nº 407.

Tout d'abord, les services hospitaliers peuvent être supprimés lors-
qu'ils ne correspondent plus au concept hospitalier ou si leur fonctionne-
mentne répond plus aux normesdequalité. La loisur les hôpitaux
stipuleexpressémentque l'agrément est soumis à une série de critères
de qualité et peut être retiré si ceux-ci ne sont plus respectés.

La réduction du nombre de lits peut aussi être réaliséepar l'encourage-
ment des groupements entrehôpitaux.De tels groupements ne trouvaient
autrefois aucun fondement dans la loi.Mais l'arrêté nº 407 sur les
hôpitaux, et plus particulièrement ses dispositions relatives à l'agrément,
la programmation et le financement,ont introduit lanotion de groupe-
menthospitalier.

L'objectifglobal de réduction du nombredes lits devraêtremodalisé
dans son application. On tiendra compte des situations spécifiques
dans lesdifférentes régionset lesdifférentssecteurshospitaliers.Nous
veilleronsnotammentàceque tous les services de base soient disponibles
pourdispenser les soins nécessaires.

Je voudrais également souligner que, dans l'ensemble des mesures
proposées par le gouvernement dans le secteur de la santé, la promotion
des soins ambulatoires est prévue explicitement.

En ce qui concerne les accidents du travail et les maladies profession-
nelles, l'objectif du gouvernement est effectivement d'économiser 7,2
milliards en 1987, par la fusion de l'assurance contre les accidents du
travailetde l'assurancecontre lesmaladies professionnelles.

Cette fusion,avecmaintien de tous les avantages aux victimes, impli-
querait que le secteur privé prendrait en charge l'actuelle subvention de
l'Etat de 7,2 milliards. Ceci fera l'objet d'une négociation, au plus tard
vers la fin de cette année.

En ce qui concerne les handicapés, j'ai déjà indiqué que le gouverne-
mentavaitdécidéque la réformede leurs allocations devait se réaliser
dans les limites du budget actuel pour ce secteur.

Ik handelnu over de andere geledingen van de Staat: provincies,
gemeenten, Gewesten en Gemeenschappen.

Deheer Van Ooteghem. - En agglomeraties.

De heer Martens, Eerste minister.- Er zijn twee belangrijke maatrege-
len aan de orde inzake de Gemeenschappen en de Gewesten, namelijk
de aangroei van hun dotaties op dezelfde wijze als voor de gemeenten
en provincies en de regeling van de schulden uit het verleden inzake de
sociale huisvesting.

In het overlegcomité tussen de regering en de executieven hebben wij
vanmorgen een belangrijke bespreking gevoerd die evenwel slechts een
begin vormt vermits wij op 17 juni aanstaande, in een echte globale
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onderhandeling tussen regering en executieven, heel de problematiek
zullen behandelen. Het zal gaan over de financiële middelen van Gemeen-
schappen en Gewesten maar ook over de overdracht van de instrumenten,
van de middelen, ook financiële middelen, die in de wet op de staatsher-
vorming zijn ingeschreven. Ook daarover handelt het regeerakkoord.

Op het ogenblik is iedereen, zijn alle geledingen van de Staat, geroepen
om mee te werken aan deze formidabele saneringsoperatie.Ditmoet
ook een gelegenheid zijn voor bezinning en voor het overdenken van
een aantal mechanismen die betrekking hebben op de verschillende
geledingen van de Staat.

Je voudrais souligner que cette crise des financespubliquesetnos
efforts pour la résoudredoiventêtre l'occasionde repenserunesériede
mécanismes de concertation entre le gouvernement et lesexécutifsdes
communautés et des régions.

Le comité de concertation a été trop longtemps un lieu de confronta-
tion. Il devrait devenir un lieu de collaboration.

Le moment est venu, par le biais de cette opération d'assainissement,
de doter les communautés et les régions demoyensplus importantset
de réorienter leur action dans le sens d'une amélioration des relations
entre le gouvernement national et les exécutifs.

Je crois fermement qu'une plus grande autonomie des régions et des
communautés, selon des règles précises, peut être profitable à l'assainisse
ment de nos finances publiques.

Une de mes ambitions est de parachever l'œuvre de la réforme de
l'Etat. Nous devrions mettre à profit la situation financière difficile pour
instaurer une collaboration intensive avec les exécutifs, non seulement
en vuede meneràbien l'opération d'assainissementdes financespubli-
ques, mais aussi pour mieux réussir la régionalisation de notre Etat.

En ce qui concerne les communes - M. le ministre du Budget a cité
les chiffres-, deux éléments essentiels sont à retenir qui valent aussi
pour les provinces. Le gouvernement n'a pas inventé une nouvelle règle.
C'est la règle existante, c'est-à-dire l'arrêté nº 267 ...

M. Paque.- Votre arrêté.

M. Martens, Premier ministre. - ... qui sera appliquée. Mais il est
évident que, exception faite des dépenses relatives à la dette publique,
si lesdépenses de l'Etatdiminuent, en termes dePNB,de 4 p.c ., les
dotations aux provinces et aux communes, quisont calquées sur le
rythme de croissance des dépenses courantes de l'Etat, diminueront, elles
aussi. Le rythme decroissance sera moindre.C'estunprocessus logique
prévu par le mécanisme.

Le but du gouvernement n'est pas d'augmenter toujours davantage les
charges despouvoirs publics. Notrebutcommun doitêtredediminuer
pour une période relativement longue les dépenses courantes de l'Etat.
Le rythme de croissance des dotations pour les communeset les provinces
évoluera en fonction de l'évolution de ces dépenses.

M. Toussaint.- Que faites-vous de nos plans d'assainissement etde
nos pertesdechange ?

M. Martens, Premier ministre.- Le deuxième élément essentiel,
évoqué également par le ministre du Budget, concerne les programmes
de travailparallèle :CST, CMT et TCT

Nous maintenons notre dotation globale de 12 milliards pour les
communes,maisnous appliquerons une nouvelle formule pratique qui
avantagera le statut social de ces travailleurs ...

M. Lafosse. - Qui va payer?

M. Martens, Premier ministre.- ... sans hypothéquer les finances
communales, la dotation des 12 milliards étant maintenue.

M. Lafosse.- Les communes devront intervenir.

De heer Martens, Eerste minister.- Ik kom thans tot de onderwijscel.
Ook daarover werden hier belangrijke, interessante en bewogen uiteen-
zettingen gehouden door specialisten inzake onderwijs en leden van de
Schoolpactcommissie. Ik denk onder meer aan de heren Windels, Hazette
en anderen. Vous m'excuserez de ne pas les nommer tous, mais je lesai
écoutes avec beaucoup d'attention.

Velen onder ons worden, wanneer zij over het onderwijs spreken,
erdoor aangegrepen want voor zeer velen is het onderwijs het middel bij

uitstek geweest voor hun persoonlijke emancipatie. Ik heb dat in een
bepaald geschrift uitvoerig aangehaald wat mij persoonlijk betreft, maar
ik weet dat het voorzeer velenonder ons het geval is geweest. Voorheel
watmensen isonderwijsvoor de opleiding, de opvoeding en de sociale
emancipatie even belangrijk, zoniet belangrijker, dan het gezin.

In ons land heeft gelukkig een echte democratisering van het onderwijs
plaatsgevonden.Wijmogen er fierop gaan dat hele generaties, vooral
sedert het begin van de jaren vijftig, dank zij de democratisering,dank
zij de studiebeurzen, de kans hebben gehad verder te studeren. Ik herinner
mij zeer goed, toen ik de lagere school te Sleidinge verliet, dat tien
leerlingen meer dan 90 pct. van de punten hadden behaald. Door een
toevalwas ik echter de enige die de kans kreeg verder te studeren. Ter
gelegenheidvanhet feitdatwijonlangs50 jaar zijn geworden, werd te
Sleidinge een groot feest georganiseerd. Ik heb toen vastgesteld dat
verschillende toenmalige klasgenoten zeer belangrijke posten bekleedden,
of directeur waren geworden van een onderneming. Op alle mogelijke
manieren,via avondonderwijs en zelfvorming hadden zij tot stand
gebracht wat tien jaar later vanzelfsprekend was geworden voor vrijwel
iedereendankzijdedemocratiseringvanhetonderwijs.

M. Dehousse.- C'était avant M. Damseaux!
DeheerMartens, Eerste minister.- Kan men beweren dat door de

hervormingdie de regering thans voorstelt en waarover op het ogenblik
overleg wordt gepleegd, deze fundamentele verworvenheid wordt
bedreigd? Het antwoord is neen! (Oui! Ja! op de socialistische banken).

Onderwijs stond voor ons gelijk met het doen van een inspanning.
Het is een vergissing in het politiek debat de persoonlijke waardigheid
van demensen, hun toewijding, hun engagement, ook als men het niet
eens ismetde inhoud ervan,aan tevechten. Ik bevestig hiernamens de
regering dat dit nooit onze bedoeling is geweest en dat het nooit onze
bedoelingkanzijn. (Applausopde banken vandemeerderheid.)

De heer Seeuws. - Sommige ministers spreken anders, mijnheer de
Eerste minister.

De heer Martens, Eerste minister.- Ik zal in een drietal essentiele
punten aanwijzen waaroverhetpreciesgaat.Wijmoeten in bepaalde
sectoren van het onderwijs- niet in het basisonderwijs- een aantal
begrotingsinspanningen doen. Bijna de helft van de inspanningen -meerdan 10 miljard van de 22 miljard - gebeurt indesectorvan de
scholenbouw, dus zonder dat iets aan de mensen wordt gevraagd.

M. Hismans. - Sauf le Fonds de garantie où c'est six milliards en
plus !

De heer Martens, Eerste minister.- Het was noodzakelijk op dat
vlak op te treden. Ik weetwel dat er een probleem is van ideologisch
evenwicht, maar het is toch uitgesloten dat wij ons geen inspanning
zouden getroosten op een begroting van meer dan 280 miljard.De
maatregelen hebben vooral betrekking op gebouwen die de komende
twee jaar zouden worden opgetrokken of waarvoor kredieten zouden
wordenuitgetrokken.Ditzalnuniethetgevalzijn.Wij hebben trouwens
aan een wetenschappelijk bureau opdracht gegeven objectief de behoef-
tennategaan.Het isabsoluutnoodzakelijk om zo tewerken.

De heer Luyten.- Maakkazernesvandescholen.

M. Martens, Premier ministre.- A M. Gevenois je répondrai qu'il
n'est pas exact que nous ayons pris une mesure concernant les normes
d'encadrement dans l'enseignement fondamental.

De omkadering van het aantal leerlingen in het basisonderwijs is
verbeterd.

De maatregelen zijn genomen om budgettaire redenen.
Wij hebben vastgesteld dat in één van de types van het secundair

onderwijs in het begin van de jaren 70 pedagogische hervormingen
werden ingevoerd die zeer zware budgettaire consequenties hebben
gehad. Hoewel wij op dit onderwijstype moeten bezuinigen, willen wij
deze onderwijsvorm niet hinderen. Wij willen het secundair onderwijs
veilig stellen.

Voor velen ligt de toekomst - ik laat het woord aan de specialisten
en pedagogen maar wil dit even signaleren- in een gemeenschappelijke
structuur die een gelijke omkadering van alle scholen verzekert maar die
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voldoende zelfstandigheid waarborgt voor de verschillende inrichtende
machten om eigen pedagogische projectenop tezetten.

De heer Luyten.- Is dat misschien de pluralistische school waar u
als voorzitter van de CVP-jongeren voor hebt geijverd?

De heer Martens, Eerste minister.- Ik bevestig wat in betogen in
Kamer en Senaat is geopperd. De groei naar een soort convergerende
structuur is ook een budgettaire noodzaak. Men kan in ons land niet in
ernst volhouden dat wij verschillende onderwijsnetten moeten behouden
die in zeer ruime mate de rijkdom van ons land uitmaken, zoals bijvoor-
beeld de gezondheidsdiensten, en bovendienzelfs tweeofdrieonderwijs-
typen instand moeten houden

Ik wil van dit debat gebruik maken om een oproep te doen tot alle
verantwoordelijken om samen te werken meteen grootdoelvoorogen,
namelijk de toekomst van tienduizenden jongeren tussen twaalfenacht-
tien jaar die als gevolg van de verlenging van de leerplicht op één of
andere wijze onderwijs en vorming genieten. Die inspanning van
gemeente of Staat wordt gehandhaafd ten eindedebestmogelijke toe-
komst te kunnen bieden.

Wij hechten groot belang - steeds met het begrotingsdoel voor ogen
- aan het overleg met de inrichtende machten, met de vakbondenvan
het personeel dat morgen trouwens wordt hervat. Indien allen in een
constructieve geest helpen zoeken naar de best mogelijke oplossingen,
rekening houdend met de globale budgettaire enveloppe, ben ik ervan
overtuigd dat een aantal aanpassingen en verbeteringen kunnen worden
aangebracht zodat de inrichtende machten en de leraars tijdig en op
correcte wijze het nieuwe schooljaar kunnen voorbereiden.

De meer precieze vragen in dit debat zullen vanzelfsprekend door de
onderwijsministers in de commissie worden beantwoord.

Peu de questions ont été posées sur les secteurs nationaux.
Vous connaissez l'engagement que j'ai pris au nom du gouvernement

en ce qui concerne les KS. Je répète que les mêmes engagements ont été
pris à l'égard de Cockerill-Sambre.

Je voudrais apporter néanmoins une précision quant au recyclage
des moyens que le gouvernement a mis dans le passé à la disposition
d'entreprises des secteurs nationaux.

De beste oplossing, naar ons oordeel, is een recyclage in enge zin. Dit
wil zeggen de wederinkoop door ondernemingen uit de nationale sectoren
dank zij de cash flow. Dit geldt voor de staalnijverheid in het algemeen
en ook voor de textielsector.

De wederinkoop van overheidsaandelen door de betrokken onderne-
mingen zal worden vergemakkelijkt door een wetgeving die thans in
voorbereiding is, waarvoor de regering een wetsontwerp heeft ingediend
dat thans wordt besproken in deKamercommissie voordeFinanciën.
Het amendement, dat op dit wetsontwerp werd ingediend, verkort de
termijn van de wederinkoop met een fiscaal voordeel.

Het is niet alleen economisch maar ook ethisch verantwoord dat de
Schatkist de financiële steun, die ze in het verleden heeft gegeven, waar
mogelijk recupereert en het is evident dat zulks in verschillende gevallen
ook kan.

Het zijn deze fondsen, die de gemeenschap ter beschikking heeft
gesteld, onder meer in het staalplan aan Sidmarop basis vancompensatie
naar rata van 13 miljard en waarvoor de Staataandelen heeftgekregen,
diewijzo spoedig mogelijk wensen te recupereren omdaternognoden
zijn in andere ondernemingen van denationale sectoren en omdatwij,
naast de middelen die per Gewest worden aangerekend, dit geld ook
wensen te gebruiken om bedrijven uit denationale sectoren tehelpen.

En ce qui concerne le secteur de la construction, jesouhaiteraisdonner
un mot d'explication.

M. Dehousse. - Et la révision des lois d'expansion ?

M. Martens, Premier ministre.- Les mesures structurelles définitives
en faveur du secteur de la construction ont été préparées par ungroupe
de travail auquel ont collaboré activement tous lespartenairessociaux
représentés au Conseil professionnel de la construction. Tenant compte
des possibilités budgétaires limitées, ce groupe de travail a donné sa
préférence pour des stimulants en faveur de la construction via les impôts
directs plutôt qu'indirects. En effet, une modification de la TVA est sans
doute une mesure simple mais, étant essentiellement lineaire, elle ne
constitue pas une mesure sélective. Des réductions de l'impôt des person-
nes peuvent être utilisées de manière beaucoup plus sélective ou objective
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et ont pour conséquence une plus grande stimulation du secteur pour
un meme coût budgétaire. C'est pourquoi le groupe de travail a choisi
un système de déduction des intérêts des emprunts hypothécaires.

Cette mesure contient une dimension sociale importante. Non seule-
ment elle ne vaut que pour la seule maison d'habitation mais, en outre,
l'avantage fiscal devient plus considérable au fur et à mesure que le
revenu cadastral diminue par rapport au montant emprunté

C'est pour des raisons techniques que la préférence a été accordée à
unabattement sur le revenu plutôt qu'à un crédit d'impôt.

Je voudrais enfin souligner que le montant d'emprunt pris en considé-
ration pour la déduction des charges d'intérêts est augmenté en fonction
du nombre de personnes à charge, ce qui donne à la mesure une
importante dimension familiale.

Pour les travaux de rénovation dont le coût est inférieur à un certain
montant et qui, dès lors, n'entrent pas en considération pour l'abattement
fiscal, le taux actuel réduit de TVA reste d'application.

Ik wil ook een woord zeggen in verband met de intrestvoeten. De
minister van Begroting heeft uitgelegd hoe door het dalen van de intrest-
voeten op het terrein als het ware de lasten van de Staat, zonder specifieke
actie, fel worden verlaagd. Wij hebben rekening kunnen houden met een
als het ware natuurlijke beweging van 39 miljard. Wij hebben terzelfder
tijd rekening gehouden met minder niet-fiscale ontvangsten van 5 miljard
enmeteen aanvullende factuur van nog eens 5 miljard.

Je crois que M. Henrion a dit tout ce qui devait l'être au sujet des
mesures autonomes de consolidation de la dette publique, dont l'impact
est évalué à 30 milliards dans notre plan d'assainissement sur un total
de 195 milliards d'économies. J'ai constaté ces derniers temps qu'on a
beaucoup trop parle et écrit.

M. Eicher. - C'est vrai.

M. Martens, Premier ministre.- Des paroles importantes, essentielles
même,onteteprononcées dans cette enceinte avec l'expérience et la
sagesse qui caractérisent M. Henrion et je m'en réjouis.

Dediscussie inverband metdeoverheidsbedrijven heeft in de Senaat
aanleiding gegeven totvele opmerkingen. De minister van Begroting
heeftopde voornaamste geantwoord.

Ik wilenkel de nadruk leggen op een essentieel element uit het
regeerakkoord, namelijk dat meer bepaald voor deoverheidsbedrijven
het de taak is van de bestuurders om, zoalswehet in het regeerakkoord
hebben genoemd, via beheerscontracten besparingen tot stand te
brengen.

Ik meen trouwens dat de overheidsbedrijven in ons land een enorme
uitdaging wacht,nietalleen inzake de besparingen maarook watde
modernisering betreft. Ikvraag mijafof de beheersverantwoordelijken
en devakbondsverantwoordelijken zich wel voldoende bewust zijn van
deenorme technologischeevolutiedieonsnog tewachtenstaat.Dat is
wellichtdegrootsteuitdaging.Maar latenwijnietpessimistischzijn.Wij
zijn nietdeenigen die moeilijkheden hebben in de overheidsbedrijven.

Bijmijn recent bezoek aan Bonn was ik getroffen door wat de Duitse
Bondskanselier mij zegde.

De Duitse Bundesbahn, was enkele jaren geleden te koop voor enkele
miljarden.Ook inDuitslandwerdenspecialisten ingeschakeldnietalleen
om besparingen maar ook om een echte modernisering en een aanpassing
voortestellen.

Nu begint het bij ons op gang te komen, langzaam maar zeker.
Wij hebben die aanpassing gedaan voor de Posterijen; hetzelfde moet
ongetwijfeldgebeuren voor de spoorwegen. Gelukkig is de RTT rendabel
geworden en zijn er daar veel minder moeilijkheden dan in andere
overheidsbedrijven. Wij willen besparen via beheerscontracten, maar de
overheid zal steeds in deze overheidsbedrijven haar fundamentele
opdracht blijven uitoefenen.

Dit alles is natuurlijk niet volledig zonder de werkgelegenheid. In de
regeringsmededeling, zoals trouwens in een aantal specifieke maatrege-
len,en ook in verband metkredieten, is groteaandacht besteedaande
werkgelegenheid, meer bepaald, die van de jongeren.

Als wij die enorme verschuiving, die wij voorstellen, willen bewerken,
die noodzakelijk is en die het op een evenwichtiger niveau brengen van
de overheidsfinancien tot resultaat moet hebben, voorwaarde voor een
duurzame economische groei en zonder welke ook de werkgelegenheid
niet kan verbeteren maar integendeel zal worden aangetast, dan moet
deze verschuiving onvermijdelijk meebrengen, niet alleen dat een aantal
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personen afvloeien maar dat minder posten ter beschikking zullen zijn
voor de komende generaties op de arbeidsmarkt.

Wij moeten die verschuiving echter bewerken, zoniet kunnen wij geen
evenwichtige economie hebben. Zulks veronderstelt nochtans dat de
ondernemingen in de privé-sector een nieuwe toekomst gaan bieden aan
de jongeren en de personen die wij nu meer dan tien jaar lang zo goed
en zo kwaad als het ging hebben opgevangen in de overheidsdiensten en
in de parallelle arbeidscircuits, wel wetende dat het niet de idealeoplos-
sing was.

Indien wij er zouden in slagen met de gunstiger wordende economische
toestand, met de nieuwe kansen die worden geboden vooral aan de
ondernemingen, zeker op het ogenblik, met een nieuwe aandacht voor
de technische industriele opleiding- de heer Windels heeft onderstreept
dat het, zoals andere vergelijkingen met de jaren 30 werden gemaakt,
met die technische industriële opleiding is begonnen -, dan is dat de
uitdaging voor het hele land en vooral voor de ondernemers.

Ik ben mijn inleiding een tiental dagen geleden begonnen met te zeggen
dat er op de regering en op de meerderheid,voortgesproten uitde
verkiezingen van 13 oktober 1985, een formidabele uitdaging rust, name-
lijk, het bewijs leveren op korte termijn te tonen datzij bekwaam is
die enorme verbetering in de overheidsfinanciën totstand tebrengen,
voorwaarde voor een duurzaam herstel.Maardat impliceertdiebelang-
rijke verschuiving die zich moet voltrekken in onze economie en in onze
samenleving. Dat betekent dat er een andere grote uitdaging rustmeer
bepaald op de sociale gesprekspartners en meer bepaald, wat hen betreft,
op de ondernemers. Zijmoeten bekwaam zijn nudieverschuivingmede
tot stand te brengen en meer evenwicht te brengen.

Het interprofessioneel overleg dat wijvrijdag aanstaande houden,
heeft uiteraard betrekking op een aantal maatregelen diewijhebben
genomen met behoud van het budgettaire doel, met de evenwichten die
er werden ingebouwd, met de bereidheid, daar waar mogelijk, in de
toepassing tot betere formules tekomen.

Het overleg heeft evenwel ook betrekking op die tweedeuitdaging
waarover ik het had. Naast de voorstellen die de regering op het stuk van
de werkgelegenheid heeft gedaan, zal zij de sociale partnersandermaal
uitnodigen om een centraal akkoord te sluiten, dat twee grote doelstelling
gen moet hebben : de concurrentiekracht handhaven en nieuwemogelijk-
heden scheppen voor de werkgelegenheid. Met dien verstande, dat indien
ons dat niet zo lukken - wij moeten een antwoord hebben voor
einde juni- wij,zoals tijdensde voorbije jaren nieuwe aanvullende
maatregelen moeten nemen en zullen nemen.

Wij hopen uit de grond van ons hart dat er een centraalakkoordtot
stand komt, dat eindelijk, na tien jaar crisis, de sociale partners niet
alleen het bewijs zullen hebben geleverd dat het mogelijk iseen Belgisch
model uit te bouwen wanneer alles goed gaat, wanneer er economische
groei is, maar dat zij nu met de verbeterde omstandigheden opnieuw die
consensus zouden waarmaken, vooral met het oog op het realiseren van
de doelstellingen in verband met de werkgelegenheid.

Zoals in de voorbije vier jaar, die ongelukkig waren met betrekking
tot de economische ontwikkeling, zullen wij,ook als we hetalleen
moeten doen, onze verantwoordelijkheid niet ontvluchten. Een zeergrote
meerderheid van het land is, mijns inziens, ook de mening toegedaan
dat, wanneer de economische evolutie nu verbeterd isen in eerste
instantie ten goede komt aan particulieren en ondernemingen, het toch
niet te veel gevraagd is van de sociale partners om bijzonder inspanningen
te doen op het stuk van de werkgelegenheid, met handhaving natuurlijk
van de concurrentiekracht.

Dat maakt ook deel uit van het plan van de regering. Ookdaarvoor
doen wij een beroep op onze meerderheid in het Parlement. Zij moet
ons ondersteunen in onze zorg voor de werkgelegenheid, waarmee wij
ons de voorbije jaren vaak alleen en eenzaam hebben gevoeld. Ik hoop
dat wij, als eenmaal de controversen over dit land zijn uitgestorven,
met velen, en niet alleen, zullen kunnen ijveren niet enkel voor een
noodzakelijke verschuiving, maar vooral voorbetere toekomstperspectie-
ven, zodat meer jongeren een zinvol bestaan zullen vinden in een
groeiende economie. (Protest op de socialistische banken.) Dat is het
uiteindelijke doel van dit plan en daarvoor vraag ik nogmaals uw
vertrouwen. (Langdurig applaus op de banken vande meerderheid.)

De heer Luyten.- Hoe sterk is de eenzame fietser.

M. le Président.- La parole est à M. Lallemand.

M.Lallemand.- Monsieur le President, j'ai ecoute avec attention
M. le Premier ministre, et j'espérais qu'il apporterait des précisions sur
le point que j'ai souleve vendredi dernier lorsque je luiai demande de
bien vouloir nous indiquer les éléments sur lesquels le gouvernement
était disposé à négocier en matière d'enseignement.

Vous avez, en effet, monsieur le Premier ministre, au cours des débats
à la Chambre, marqué votre accord sur une série de points quiont été
repris par M. Deprez dans une tribune libre du journal Le Soir. Ces
points étaient extrêmement importants puisque vous vous engagiez, de
même que le gouvernement : premièrement, à maintenir l'autonomie
réelle du choix pédagogique des pouvoirs organisateurs, notamment de
ceux qui ont opte pour le renove; deuxièmement, à tenir compte du
droit à la formation pour les moins favorises, en respectant la spécificité
de l'enseignement professionnel et technique, ainsi que la situation
particulière des petites écoles; troisièmement, à mener une concertation

« véritable»- sans doute certaines concertations ne le sont-elles pas

-,en prenanten consideration parpriorité toute alternativeou tout
aménagement aux mesures envisagées pour autant que soit préservé
l'objectifbudgétaire.

Que sont ces alternatives ? Que sont ces aménagements possibles ?
Vousaviezannonceque vous feriezpart de votre réponse au Sénat lors
du débat final. Je n'ai rien entendu àce sujet. L'incertitude demeure et,
par voie de conséquence, nous ne connaissons rien des intentions et des
volontésdugouvernement.Celles-cinesont pas claires, puisqu'ilaccepte
deremettresonprogrammeendiscussionsurun point essentiel

J'ai relevé, dans un article de Dimanche Presse, que M. Hansenne,
ministre de l'Emploi et du Travail, avait tenu à cet égard des propos
particulièrementsignificatifs. On luidemandaitsiun conclave serait
nécessaireà la suite des déclarations faites en matière d'enseignement.
Sa réponse fut la suivante: «Si je regroupe l'ensemble des critiques
émises dans les domaines de l'enseignement, de l'assurance-maladie et du
chômage, le montant global et chiffré de cette contestation peut être
estimé à quinze milliards sur les cent nonante-cinq milliards d'économies
prévues. Ce chiffre est important,maisilsesitue dans un ordrede
grandeur où il est possible d'envisager d'autre formules. »

Ilest sans doute étonnant qu'un ministre en exercice du gouvernement
affirmequ'unesommedequinzemilliardspeutêtremiseen jeu parces
concertationsqu'on annonceetquiremettrontencause leprogramme
gouvernemental.

Nous nous trouvons dès lors en présence d'une situation très particu-
lière. Nous sommes invités à nous prononcersurun programmedont le
contenu est variable et dont les équilibres peuvent être modifiés par des
négociationsultérieures. En droit, cela revient à demander au Parlement
un blanc-seing.

Dans de telles conditions d'incertitude et d'imprécision quant aux
intentionsvéritables du gouvernement et aux possibilitésde modifier les
décisions qu'il a prises, le voteest toujourspourlamajoritéun jeude
dupes et, en tout cas, un jeu complètement faussé.

En effet, certains voteront la confiance en spéculant sur la modification
du programme; d'autres la voteront en comptant que rien ne sera changé.

Dans de telles conditions, le vote est prématuré et entaché d'une
ambiguïté fondamentale. (Applaudissementssur les bancssocialisteset
sur divers autres bancs.)

Permettez-moi de vous le rappeler, monsieur le Premierministre :nous
avonssouventdébattudespouvoirsspéciauxavecvous,quiconnaissez
bien cette matière. Cette politique qui consiste à faire voter le Parlement
sur des intentions confuses et qui, en même temps, permet toutes les
interprétations intellectuelles possibles, s'inscrit dans la philosophie des
pouvoirs spéciaux.

Bien entendu, les décisions concrètes qui seront prises en matière
d'enseignement, la politique de licenciement, la politique pédagogique
subsequente, ne seront pas nécessairement le fait du Parlement puisque
le gouvernement, en matière budgétaire, a tous les pouvoirs spéciaux
pour regler ces problèmes, de sorte que nous sommes véritablement
écartés de l'instance de décision capitale, celle de l'actualité, celle qui
prend véritablement en charge le traitement du problème. Le Parlement
peut connaître des intentions du gouvernement, mais il ne peut connaître
de leur réalisation si ce n'est après, à titre de ratification d'arrêtés de
pouvoirs spéciaux, c'est-à-dire au moment où l'actualité a quitté l'en-
ceinte du Parlement. Il s'agit bien la d'une attitude de destabilisation du
système parlementaire dont nous avonsdéjà abondamment parlé au
moment du vote des pouvoirs spéciaux.

Comment ne pas le souligner ? Lorsque le gouvernement défend ses
intentions, affirme son programme, il est frappant de constater qu'à tout
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moment, il est obligé de se référer à des concertations qui vont avoir
lieu, à des audits, ou à des expertises que vont mener des bureaux
d'études pour définir peut-être les conditions d'une structure commune
dans l'enseignement, avec une autonomie garantie pour chacun des
réseaux.

Qu'est-ce que cela signifie concrètement? On peut entendre qu'il y
aura des négociations, notamment avec le privé pour la reprise de
l'assurance-maladie professionnelle, mais la réalité même de ce que le
gouvernement fera nous échappe, j'y insiste.

La deuxième remarque que j'émettrai est la suivante. Je ne répondrai
pas, monsieur le Premier ministre, à tous les points qu'ont soulevés votre
exposé et celui de M. Verhofstadt. Il faudrait, pour ce faire, reprendre
les interventions qui se sont déroulées ici durant trois jours,notamment
celles des vingt-huit sénateurs socialistes qui ont longuement défini les
critiques précises, circonstanciées, adressées à votre politique.

Je me bornerai à parler de manière très générale.
Ce qui me paraît caractéristique de votre plan d'assainissement,c'est

la confusion idéologique. Vous avez tenu à cet égard des propos significa-
tifs: «Il n'y a pas de guerre idéologique. » Sans doute est-ce aussi la
caractéristique du système belge: il n'y a pas, dans le chef du gouverne-
ment, d'engagement idéologique clair, d'expression claire d'une volonté
politique parfaitement exprimée. Il y a, dans la communication gouverne-
mentale comme dans la déclaration, ce que j'appelleraiunesortede
tactiquedes vases communicants.

Ce qu'on enlève à certaines catégories de citoyens, on le leur restitue
en paroles sous forme de promesses, sous forme de programmealéatoire,
incertain; ainsi, par exemple, vous avez décidé sans conteste possible,de
licencier des milliers de personnes dans les services publics,mais le
gouvernement exalte dans sa déclaration une politique de l'emploi dont
la réalité n'apparaît pas clairement et dont la réalisationest plusqu'hypo-
thétique.

Le gouvernement réduit les allocations de naissance aux femmes lors
de l'accouchement. Il met à mal les indemnités des cohabitants,maisilaffirme aussitôt, naturellement, qu'il mène une politique familiale.C'est
cela la compensation idéologique.

Le gouvernement dit qu'il n'augmentera pas la fiscalité; mais, bien
entendu, il fait en sorte que, dans le système qu'ilmet en place, les
communes se voient attribuer de moins en moins de ressources, notam-
ment par le biais du Fonds des communes, ce qui les obligera à recourir
à la fiscalité pour faire face à leurs obligations dans le cadredu plan
d'assainissement. On aura donc une augmentation indirecte de la fisca-
lité. Elle n'apparaîtra pas comme étant le fait du gouvernement.

Celui-ci déclare donner priorité à l'insertion professionnelle des jeunes,
déclaration idéologiquement sympathique, mais ilajoute qu'il va frapper
d'un droit d'inscription l'enseignement de promotion sociale, ce qui est
lanégation même decette volonté.

Autre exemple : votre plan valorise l'autonomie de gestion des universi-
tés, mais c'est pour imposer des charges nouvelles aux universitéset
pour les rendre incontestablement plus dépendantes des pouvoirs privés.

M. Verhofstadt nous affirme, dans une déclaration très significative
de cette attitude idéologique, qu'on a valorisé la recherche scientifique
à haut niveau, qu'on augmente incontestablement les possibilités de
recherche scientifique. Qu'il aille expliquer cela aux recteursde l'univer-
sité de Liège et de Louvain qui sont sortis de leur réserve habituellepour
protester contre le sort qui est fait aux universités, contre la paralysie
quimenaceainsides secteursessentielspournotreavenir!(Applaudisse-
mentssur lesbancs socialistes.)

On peut multiplier les exemples ...
M Verhofstadt,Vice-Premier ministre etministre du Budget, de la

Politique scientifique etdu Plan.- Il faut lireTrendsd'aujourd'hui.

M. Lallemand.- J'ai lu ce que tout le monde a lu. Je m'étonne que
vous puissiez, dès lors, invoquer aujourd'hui des articles qui contredisent
manifestement ce qui a été dit, il y a trois jours à peine, et qui était tout
à fait éloquent.

On peut d'ailleurs multiplier les exemples de cette rhétorique de
la compensation par laquelle on cache, derrière des affirmations sans
consistance véritable, derrière des programmes qui ne sont pas réalisa-
bles, la vérité d'un programme de restriction et d'austérité. Le débat sur
le rénové en est le plus bel exemple. Je ne l'ignore pas, on peut discuter
des mérites du rénové et des résultats scolaires. M. Hazette a émis des
considérations dont certaines sont pertinentes. Il a mis en évidence, par
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exemple, la valeur de la formation de certaines classes de l'enseignement
rénové. Certains journaux ont même été jusqu'à dire que les députés et
sénateurs qui faisaient assaut de citations et d'érudition littéraire pour
défendre l'enseignement rénové demontraient, par la même, qu'ils n'en
avaient pas été les élèves. Tout cela est fort bien dit mais ce n'est pas
vrai. Nous avons connu des exemples illustres de ministres belges,
de ministres de la Culture, de surcroît, quin'étaient pas sortis de
l'enseignement rénové etqui témoignaientd'une absence d'érudition
inquiétante. Je me permets, pour leplaisir du Sénat, de vous conter
l'anecdote suivante. Voulant citer Chateaubriand,cetesprit particulière-
ment aristocratique, méprisant et hautain qui, dans une formule superbe,
a déclaré: « Il faut être ménager de son mépris car ily a beaucoup de
nécessiteux », un de nos ministres de la Culture, prononcant, à l'occasion
d'une distribution de prix,un discours rédigé parun collaborateur
facétieux, s'est écrie: «Comme le disait Chateaubriand, il faut être
menager de ses louanges car il y a beaucoup de meritants. »> (Sourires.) Cet
exemple démontre que l'enseignement rénové n'est pas nécessairement la
cause de l'inculture de certains d'entre nous. (Sourires.)

Dans sa communication, le gouvernement - et c'est peut-être le point
essentiel- a prétendu qu'ilallait realiser 21 milliards d'économie, ce

qui, fait indiscutable, conduit au licenciement de milliers et de milliers
d'enseignants. Dès lors, la question essentielle qui se pose immédiatement
est de savoir ce que fera le gouvernement face à un enseignement aussi
amputé, aussi réduit que celui dont il menace la survie.

Le gouvernement a été sommé de s'expliquer lors des débats à la
Chambre et au Sénat. Ces explications sont surprenantes. On a constaté
que pour le ministre de l'Education nationale, l'assainissement budgétaire
avaitpour objectifessentiel de supprimer l'enseignement rénové, mais
de valoriser et maintenir l'enseignement traditionnel.

Par ailleurs, seconde affirmation, nous avons entendu M. Lutgen et
M. Nothomb- mais ce dernier de manière plus nuancée- se déclarer
favorables au maintien du rénové. Nous sommes en présence d'une
deuxième thèse ministérielle opposée à la première. Nous avons entendu
également M. Michel, président du Parti libéral, personnalité non négli-
geable dans l'échiquier politique, se déclarer partisan d'un enseignement
ni rénové ni traditionnel. On pouvait donc lire, dans le Compte rendu
analytique,cette phrase particulièrement significative: «L'enseignement
de l'Etatdoitproposer un enseignement reprenant la qualité du rénové
et la qualité du traditionnel et évitant les défauts des deux systèmes. »
Avecde tellesparoles,ilne risquepasde se tromper !Voilà une troisième
voiequiest proposée

Quant à vos déclarations, monsieur le Premier ministre, elles sont
également significatives. Vous avez dit le 28 mars à la Chambre, et vous
l'avez répété ici : « L'enseignement secondaire est trop cher. Notre pays
compte différents réseaux d'enseignement. Ce serait courir à la ruine
que de vouloir, en outre, conserver différents types d'enseignement. »
Cela revient à dire : les mesures que nous avons prises le sont bel et bien
pour des motifs budgétaires. Donc, le rénové est condamné; c'est clair.
Je ne vois pas d'autre explication.

Une heure plus tard, après une réunion de groupe du Parti social-
chrétien,vouscautionnez unedéclaration deM.Wauthy,présidentde
ce groupe, qui vient de vous demander de vous engager à respecter
l'autonomie réelle du choix des pouvoirs organisateurs, y compris ceux
qui ont opté pour le rénové. Donc, le rénové subsiste bien.

Permettez-moi de vous dire que de telles déclarations discréditent le
gouvernement. On met par terre, d'un trait de plume, toute une réalité
scolaire,on jetteà laporte15000enseignantsqu'onenvoieauchômage
et aucun programme concret de remplacement n'est pensepar le gouver-
nement. Nous sommes livrés au hasard des improvisations et des pres-
sions qui peuvent se faire de part etd'autre pourassurer la survie d'un
enseignement qui, depuis vingt ans, a été l'objet de nos soins. Ces
hésitations, ces lacunes, ces errements du gouvernementsont incontesta-
blement insupportables.

Ce n'est pas le seul endroit où l'on retrouve ces contradictions.

M. de Bondt. - Vous exagérez !
M. Lallemand.- Non, je n'exagère pas! Je vais vous donner un autre

exemple, monsieur De Bondt.

M. De Bondt.- Après la déclaration de M. Wauthy, le Premier
ministre a répondu de manière équilibrée. C'est cette manière qui prévaut
pour nous.
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M. Collignon.- Equilibrée et équivoque.

M. le président.- Monsieur Lallemand, le règlement prévoit cinq
minutes pour les répliques. Je vous ai accordé une demi-heure. Respectez
ce temps de parole.

M. Lallemand.- Nous avons eu droit à une réplique des ministres
qui a duré plus d'une heureet demie. Et vousmedemandez, à moiqui
préside le principal groupe d'opposition, de ne parler que pendant cinq
minutes ! ( Applaudissements sur les bancs socialistes.)

Je ne reproche pas au gouvernement d'avoir parlé si longtemps pour
s'expliquer. Il en a bien besoin, mais ne reprochezpasà l'opposition
d'essayer d'expliquer la position qui est la sienne.

M. Windels.- Vingt-cinq orateurs socialistes sont intervenus à la
tribune.

M. Lallemand.- C'est exact, mais je voudrais reposer quelques
questions au Premier ministre, car il n'y a pas répondu.

Je veux donner à M. De Bondt un exemple significatif qui montre que
la politique du gouvernement est beaucoup moins assurée qu'ilne
l'affirme, beaucoup moins convaincue qu'il ne l'assure. Cet exemple m'a
frappé lorsque j'ai examiné les déclarations du gouvernement. Sur la
base de la philosophie exprimée par le Premier ministre- la nécessité
de pratiquer une politique de l'emploi-,on a, pendant quatre ans,
abaissé l'âge de la pension, forcé ou encouragé des milliers de gens à
prendre leur prépension à cinquante-cinq ans.

Cette politique présentée, il y a trois ou quatre ans, comme essentielle,
commeunepièce maîtresse de la politiquede l'emploidu gouvernement,
est abandonnée tout à coup, sans explications particulières.

M. Martens a dit devant la Chambre et repete ici au Sénat qu'il
fallait abandonner les plans de mise à la retraite prématurée car ceux-ci
provoquaientplutôt des licenciementsque de l'emploi

C'est là un extraordinaire aveu de l'erreuret des carences d'une
politique qu'on nous disait bien déterminée et disposant de moyens
assurés pour arriver au but- nous avons d'ailleurs vu lequel. Mainte-
nant, on abandonne purementet simplement une politique quia
contraint des milliersdecitoyens.

Dans la même foulée, le gouvernement, pour des raisons qui ne sont
pas tellement éloignées de celles qui ont conduit au prépensionnement,
porte l'âge de la retraite des femmes de 60 à 65 ans, et tout cela dans le
cadre d'une politique de l'emploi qui, sous les mêmes gouvernements
successifs,suit des directions totalement opposées.

Permettez-moi de vous dire, monsieur De Bondt, que des errements
decetordre, dans la politique économique et sociale, mettent en cause
la crédibilité du gouvernement, la crédibilité de ses affirmations sur la
solidité de son programme, crédibilité déjà mise à l'épreuve par l'échec
de sa politique de résorption de la dette publique fondée, dans quatre
plans successifs, sur des affirmations qui se sont revelees impuissantes à
conjurer le mal dont le gouvernement faisait l'objectif numéro un de sa
politique.

J'enviens à ma troisième constatation.
J'ai été frappé par un fait qui n'a pas toujoursété relevé: l'insistance

avec laquelle le gouvernement clame sa volonté de renoncerà toute
pression fiscale. Cette intention est sans cesse affirmée.

Dans l'édition du 27 mai du journal Le Soir, M. Michel dit, dans une
formule digne de Tacite, que l'accord de Val-Duchesse est juste, intelli-
gent et généreux. J'ignore en quoiilestgénéreux etpourqui.Cette
affirmation mériterait un long développement

Mais il est significatif que la première justification donnée aux éloges
qu'il formule est que l'accord ne prévoit aucune augmentation d'impôts
ni de cotisation et que la charte du contribuable - qui doit permettre
de limiter les possibilités d'investigation de certaines administrations
fiscales- fera partie du texte de la loi-programme. L'impôt, voilà ce
dont il faut se prémunir à tout prix.

Il faut rappeler,à cetégard, quelques vérités.
L'impôt est, par excellence, l'instrument par lequel s'opère la redistri-

bution des revenus. C'est l'instrument de socialisation de revenus qui a
caractérisé la société démocratique. Dans un Etat socialisé, les prélève-
ments fiscaux s'opèrent de façon progressive.

Il est remarquable que, dans ces plans d'assainissement où l'on affirme
systématiquement une volonté ne pas toucher à l'impôt- même si l'on

n'y réussit pas-, que les mesures prises opèrent des prélèvements et
des diminutions de revenuscomme lefait l'impôt,maissansrespecter
la progressivité qui le caractérise et sans assurer l'effet redistributeur de
revenus.

Les exemples sont nombreux en la matière : la retenue de 375 francs
sur les allocations familiales, la réduction de l'indemnité de maternité,
la réduction des indemnités de cohabitant, la reinstauration du minerval,
l'augmentation desdroits d'inscription dans l'enseignement de promo-
tion sociale, l'accroissement des frais scolaires et des frais de maladie.
Touteces mesures frappent,de façon parfaitementégale, le riche et le
pauvre et aggravent la discrimination fondamentale entre les uns et les
autres.

On peut constater qu'au moment où le gouvernement affirme qu'il
n'accroîtra pas l'impôt, ildonne, par contre, des chances considérables
aux porteurs de capitaux, aux revenus qui ne sont pas ceux du travail.

La baisse de l'impôt des sociétés, de 45 p.c. à 43 p.c ., baisse garantie
à toute société même quand elle ne réalise pas d'investissements ou ne
crée pas d'emplois, a pour conséquence inverse unaccroissement évident
des revenus des porteurs d'actions et des propriétaires d'entreprises.

Après la déductible fiscale, instaurée par le régime De Clercq-
Monory,vous avez instaure un precompte liberatoire de 25 p.c ., la
déductible de la cotisation d'épargne-pension et même la déductibleté
des gages du personnel domestique.

Ces mesuresnesontpasnécessairement mauvaises,maiselle laissent
transparaître laphilosophieglobaledu gouvernement.

En effet, celui-ci renonce au prélèvement progressif par l'impôt pour
instaurer le prélèvement de taxes, de débours, quine frappent,en fait,
que les revenus du travail, moyens et petits, cela alors même qu'on ne
prévoit aucune modification des poursuitescontre la fraude fiscale.

De telles mesures trahissent la philosophie libérale qui sous-tend la
politique du gouvernement. Il s'agit de favoriser la classe de ceux qui
sont insérés dans les secteurs productifs au détriment de ceux qui sont
exclusducircuitdu travail.

Nous prenons ainsi le chemin d'une société où l'organisation de la
solidarité sociale se réduit, où s'accroît la diversification des statuts

sociaux, où se creusent les écarts entre les revenus.
C'est un choix politique qui peut se comprendre, et qui a sans doute ses

raisons; c'est un choix qui peut favoriser éventuellement, la compétition,
l'esprit d'entreprise, mais qui accroît aussi l'isolement des individus, le
renfermement dans l'égoïsme et l'espritcorporatiste.C'estun choixqui
conduit vers une société duale, de moins en moins portée vers le compro-
mis social, l'aide aux exclus du circuit du travail.

Je ne m'étendrai pas plus longtemps sur ce sujet, mais il faut attirer
l'attention sur cette philosophie sous-jacente qui domine, me semble-
t-il, lepland'assainissement.

C'estpeut-être d'ailleurs la compréhension de la portée idéologique
du programme d'assainissement qui explique la détermination des
innombrables manifestants quiont défilé samedi à Bruxelles.C'est la
conscience qu'ils ont de l'enjeu idéologiquede cettebataillequidonne
à la démarche de ceux qui travaillent dans les secteurs productifs, qui
bénéficient éventuellement de salaires convenables, mais qui entendent
néanmoins affirmer une volonté de solidarité avec les exclus de travail,
c'est cette conscience, dis-je, qui donne à leur manifestation un caractère
particulièrementdigne et respectable.Ilen va de même, d'ailleurs,de la
réaction des professeurs qui s'inquiètent dusort de milliers d'élèves que
laréformevadéfavoriseret isoler.

Pourmapart, jesouhaiterais qu'on cesse d'injurier ceux qui ont ainsi
faitvaloir leuropposition au programme gouvernemental.

Il nous a été intolérable d'entendre dire par un sénateur, ici même,
comme on a pu le dire ailleurs, que les grévistes qui se sont manifestés
dans différentes régions de Wallonie étaient des terroristes sociaux.
Non, ce ne sont pas des terroristes : ceux qui luttent contre la pauvreté,
l'isolement, ceux qui défendent une société de solidarité sont précisément
ceux quinouspréserventdesvéritables terroristes.Cela doit être dit.
(Vifs applaudissements sur les bancs socialistes et sur lesbancsEcoloet
Agalev.)

Monsieur le Premier ministre, j'ai relu la déclaration gouvernementale
de novembre 1985. C'est intéressant si l'on veut mesurer la portée
idéologique de votre politique qui, selon vous, aurait pour caractéristique
de ne pas en avoir. Les phrases que vous avez prononcées alors sont,
pour le moins, extraordinaires. Vous nous avez dit - je lis la déclaration
du gouvernement-: « Notre pays a toujours été tranquille et prospère.
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Il y a toujours fait bon vivre et travailler. Le respect de la personne et
des biens y a toujours été sacré. » Cette déclaration idyllique du passé
social de la Belgique qui pourrait être le fait d'un général à la retraite
ou d'une douairière (sourires) est une vision profondément conservatrice.
Aucun syndicaliste, aucun homme de gauche n'aurait, en effet, osé dire
à ces pensionnés quidéfilaientsamediqu'ila faitbon vivredansleur
jeunesse et qu'il a toujours été agréable de travailleren Belgique!

M. Paque. - Allez dire cela aux mineurs atteints de maladies profes-
sionnelles!

M. Lallemand. - On n'aurait pas ose parler ainsi à ceux-là même
qui mènent une vie de gêne matérielle et dont le passé a été dominé par
un travail mécanisé, mécanisant et inintéressant.

L'idéologie du bon vieux temps contenue dans cette déclaration offi-
cielledugouvernement est le pendant conservateur de « l'avenir radieux »
des communistes. Elle exprime la même conception de la société: les
contradictions sociales, les conflits de groupe, sont gommés, niés, pour
faire croire à une fausse unanimité sociale, Or, la démocratie- etc'est
le mérité de Tocqueville de l'avoir souligné- est le lieu où s'expriment
où se négocicnt, où s'affirment les tensions sociales. Elle est le lieu
nécessaire des conflits, que ce soient des conflits communautaires
comme nous en connaissons en Belgique- ou des conflits sociaux : il n'y
aura pas d'unanimité sociale. Dans ce lieu, de contradictions d'intérêts et
de valeurs, il importe de faire son camp. Nous avons choisi le nôtre et
je souhaiterais, messieurs les sénateurs, mes chers collègues, que vous en
fassiez de même, vous qui à certain moment approuvez ou dites approu-
ver, les revendications de la CSC ou soutenir les protestations particuliè-
rement impressionnantes des professeurs de l'enseignement catholique.
Le sens du vote est de laisser ou non se poursuivre, sur vos intentions, une
équivoque dangereuse et insupportable. En tout cas, dans l'incertitude où
le gouvernementnous laisse quant à ses intentionssur ce qu'ilva ou non
« lâcher » dans la concertation, il nous paraît preferable de remettre le
vote jusqu'à ce que cetteconcertationaiteu lieu...

M. Paque. - Très bien!

M. Lallemand. - ... et jusqu'à ce que le programme du gouvernement
soit définitivement établi. Nous serons ainsi mis au courant, à tout le
moins, du contenu véritable du programme d'assainissementetnous
serons assurés d'éviter la duperie d'une fausse concertation.

D'ailleurs, les équivoques sont partout, monsieur le Premier ministre.
MM. Moureaux et Guillaume vous ont posé des questions sur Bruxelles
et sur vos intentions, à la suite du dernier congrèsdu CVP,au cours
duquel il a été affirmé que l'octroi des droits de succession à la Région
bruxelloise, octroi attendu depuisdeux ans,seraitsubordonné à de
nouvelles conditions. Iln'y a pas eu l'amorce d'une réponse à cette
question, particulièrement important, puisque vous avez approuvé les
mesures du congrès du CVP.

Je n'ai pas entendu non plus l'expression de garanties nouvelles sur
l'avenir de la Région wallonne. M. Geens a pu dire qu'il se réjouissait
du plan d'assainissement, bien entendu conforme aux intérêts de la
Flandre. On n'entendra certainement pas leprésidentde l'exécutif régio-
nalwallon tenir les mêmespropos, etpour cause !

M. Pécriaux. - M. Dalem n'a pas l'air heureux!
M. Lallemand. - Il en va de même pour la Communauté française,

particulièrement défavorisée par les mesures gouvernementales. Ilest
tout de même frappant, mes chers collègues du PSC, de rappeler qu'on a
dit aux électeurs chrétiens que la communautarisation de l'enseignement
ferait perdre de l'argent et des emplois aux écoles francophones. Et voici
que le plan d'assainissement du gouvernement, que vous vousapprêtez
à voter, impose 60 p.c. d'économies pour le réseau francophone qui ne
comporte que 43 p.c. d'élèves! C'est la communauté éducative social-
chrétienne qui l'affirme. Voici qu'il va imposer un licenciement beaucoup
plus grand de professeurs en Wallonie qu'en Flandre. Permettez-moi de
dire que c'est un paradoxe extraordinairement significatif,

M. Toussaint. - Ce sont les calculs de M. Deprez !
M. Lallemand.- Monsieur le Premier ministre, vous avez dit, un

jour, que notre société ne pourrait vivre sans espoir et sans générosité.
Or, le programme que vous nous imposez ne peut pas susciter d'espoir
et est l'inverse de ce qui doit assurer la générosité. Pour cette raison,
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parmi bien d'autres, le groupe socialiste votera avec détermination contre
votre projet. (Vif et longs applaudissements sur les bancs socialistes et
surdiversautresbancs.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Wyninckx.

DeheerWyninckx.- Mijnheer de Voorzitter, het is niet mijn bedoe-
lingallegestelde vragen teherhalen,zelfsnietalszeniet,onvolledigof
onjuist werden beantwoord.

In de Senaat is het de gewoonte te luisteren en te overtuigen.
Tijdens de jongste dagen voelde ik de situatie hier soms aan als iets dat

Kafkazouhebbengeinspireerd.Terwijlu,mijnheerdeEersteminister,en
uw Vice-Eerste minister en minister van Begroting hier zaten te luisteren,
en ook poogden te overtuigen, gingen een paar van uw ministers er maar
op los. Inhet verleden heeftmen u desaangaande aldikwijls vragen
moeten stellen.Watergisteren en vandaag, en alsedertvele dagen
gebeurt,bevestigt steeds meer dat het debat in de regering nog steeds
niet is uitgevochten en dat bijgevolg ook het debat binnen de meerder-
heidspartijen nog niet is uitgevochten

Ik wilhier niet lang stilstaan bijdeonbezonnen verklaringen van
minister Damseaux die zich de haat van het Franstalig onderwijzend
personeel op de hals heeft gehaald.

Mocht ik de gelegenheid hebben gehad,zou ik aan uw Vice-Eerste
minister en minister voor Justitie, de heer Gol, hebben gevraagd waarom
hij naar het artsensyndicaat van dokter Wynen is getrokken en of dat in
opdracht was van de regering.

De heer Luyten.- Omdat hij ziek was!

De heer Wyninckx. - Hij moet wel ziek geweest zijn, want hij heeft
zich daar laten bejubelen op grond van een verklaring waarin hij zegde
dat hij niet akkoord ging met het regeringsbesluit inzake het statuut van
de ziekenhuisgeneesheer.

Hoe is het mogelijk dat een Vice-Eerste minister, minister van Justitie
dan nog wel, openlijk verklaartdathijnietakkoord gaat met één van
de fundamentele besluiten van uw regering?

Hij heeft daar ook nog gezegd dat hij een voorstander was van
numerus clausus.Waarschijnlijk zaldeheerValkeniersnu ook weer
roependatditgoed is.Dokter Wynen zal dat zeker zeer goed gevonden
hebbenendokterBeckersook.

Deverklaring van dokter Beckers handelde niet alleen over Vice-Eerste
minister Gol. Hij zegde dat meerdere leden van de regering niet akkoord
gingenmetdie maatregel.

Dat zijn toch verklaringen die een schril licht werpen op de verhoudin-
gen binnen uw ploeg, mijnheer de Eerste minister.

MinisterDehaene heeft de catechismus uitgegeven van de Heilige
Geest van Sint-Anna van Pinksteren. U kunt die krijgen op schriftelijk
verzoek. Dat zal een eerste besparingsmaatregel zijn. Hij is waarschijnlijk
gedrukt in de abdij van Averbode, naar het schijnt de goedkoopste
drukkerij van het land.

Ik vraag mij af wie die brochure financiert en met welke bedoeling ze
werd uitgegeven. Ik neem aan dat het met kabinetsgelden is gebeurd. Ik
had graag een concreet antwoord gekregen, maar het debat laat dat niet
meer toe. Toch blijf ik vragen wiedat betaalten wiede inspiratievoor
deze brochure leverde. Dat kan toch niet de Heilige Geest zijn geweest.
Dat moet de heer Jean-Luc Dehaene zelf geweest zijn die geweldig
verveeld zit met het verzet tegen de maatregelen dat in de eerste plaats
tot uiting komt in zijn eigen politieke en sociale familie. Vandaar dat hij
een brochure nodig had om alles duidelijk te maken.

In die brochure- trouwens ook voor de televisie- zegt Jean-Luc
Dehaene dat inzake het pensioensparen nog niets is geregeld. Wat gebeurt
er nadien, mijnheer de Eerste minister? Plots vernemen wij dat in uw
ministeriële cohorte ene Bril zetelt. Die man vond het nodig ruchtbaar-
heid te geven aan zijn bestaan. Hij was nu lang genoeg bescheiden en
onbekend gebleven en hij deed heel het pensioensparen uit de doeken.
Wij zouden nu wel eens willen weten, mijnheer de Eerste minister, wat
ervan aan is. Ofwel roept u die ministeriële excellentie tot de orde, ofwel
laat u hem begaan daarbij misschien indachtig: « Wat baten kaars en
bril,/Als Dehaene niet zien en wil. »

Dat beurtelings koud en warm blazen, al die lekken zo groot als de
sproeier van een stortbad, al die ministeriële verklaringen en tegenspra-
ken laten ons, parlementsleden, niet onverschillig.
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Neem nu minister Bril. Ik heb hem hier in de Senaat zelfs met een bril
of met een vergrootglas zelden gezien. Ik heb hem dus ook niet kunnen
aanhoren. Minister Bril reserveert zijn ministeriële verklaringen voor de
financieel-economische pers. Wat kan minister Bril hetParlement sche-
len? Toen hij er nog lid van was, heeft hij er ook bijna nooit gesproken,
als hij er nog aanwezig was. De heer Bril had zeer veel extra parlementair
werk. Hij stond bekend als een bedrijfsleider en is dus geroepen in de
regering niet de belangen van demaatschappijmaar weldievan zijn
maatschappij te verdedigen.

Er is ook nog minister Hansenne. Daarstraks was hij hier nog aanwe-
zig. In een artikel in de Gazet van Antwerpen zegt minister Hansenne:
« Slechts voor 15 miljard besparen tegen het spaarplan. » Hij beweert dat
er voldoende ruimte is om die 15 miljard wit te wassen, misschien wel
met zwart geld. Deze verbintenis van minister Hansenne kunnen wij niet
alleen lezen in de Franstalige pers, maar vinden wij ook terug op de
frontpagina van een weldenkende Vlaamse krant. .

Mijnheer de Eerste minister, sommige lekken zijn het resultaat van
opzet, andere zijn te wijten aan ministeriële onbenulligheid. Wijhebben
de indruk dat dit laatste vooral het geval was voor de lekken van de
jongste dagen. U is wel slecht geplaatst om mij gelijk te geven, maar ik
meen dit in uw gedachten te kunnen lezen (Gelach op verschillende
banken.)

Welke ook de oorzaak is van die lekken, voor Kamer en Senaat is het
even erg. Op 23 mei 1986 lazen wij: «De resultaten van het Sint-
Annaberaad worden onvermijdelijk verbonden aan de reactie van de
brede laag van de bevolking en het komende sociaal overleg. De christe-
lijke arbeidersbeweging wil mee bouwen aan een nieuwe maatschappij
op voorwaarde dat aan een ieder zinvolle arbeidsperspectieven en ont-
plooiingsmogelijkheden worden gegeven. »

Enkele dagen later hield het ACV zijn algemene raad en dedaaropvol-
gende dag bepaalde het ACV zijn standpunt. In de Volksmachtvan30
mei lezen wij : « Heel wat vruchten van de Sint-Annaboom ... »- hier
gaat het dus niet meer over de Heilige Geest en over hetpinkstervuur
en blijkbaar hadden zij de brochure van minister Dehaene nog niet
ontvangen- « ... zijn nog te groen om niet zwaar op de maag te blijven
liggen. De regering moet dringend voor overleg over de brug komen om
de vastgestelde plannen op onaanvaardbare punten bij te schaven. » Zo
besloten als het priorij-overleg was, zo open moet nu het Wetstraat-
overleg kunnen zijn rond de genomen beslissingen. Een onaanvaardbare
schuldenberg in solidariteit wegwerken is maar mogelijk wanneer de
bijdragenvanelk van ons evenwichtig en rechtvaardig verdeeld worden.

Vandaag krijgen alle bedrijven in Vlaanderen een ACV-pamflet. Ik
weet niet of dit ook in Wallonie het geval is. Het geeft de synthese van
wat geen 25 socialisten hebben gezegd, mijnheer Lallemand, maar wel
45 en wat merkwaardig genoeg bij herhaling hier werd naar voren
gebracht door woordvoerders van de meerderheid, voornamelijk van de
christen-democratische familie.

Ik zal niet alles voorlezen wat erin staat. Men maakt een onderscheid
tussen punten die niet voldoen en punten die onaanvaardbaar zijn : het
ACV eist dat de regering de vakbonden onverwijld uitnodigt voor overleg
dat tot echte resultaten leidt. Ingeval van mislukking zal het nationale
en interprofessionele acties plannen

Dat zullen waarschijnlijk ook politieke acties zijn.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen.- U kunt nogeens gaan wandelen?

De heer Wyninckx.- U zult waarschijnlijk voor het ACV moeten
gaan lopen, minister Dehaene! (Applaus op de socialistischebanken.)

Het zal met vrouwen en werkzoekenden acties uitwerken. Het blijft
bereid om samen methet ACW actie te voeren; het blijftsolidair met
zijn beroepscentrales en steunt hun acties. Het zal zijn standpunten in
het ACW verdedigen en er overleg plegen over de te voeren acties.

De acties zijn politiek, want zij zijn lijnrecht gericht tegen het regerings-
beleid. Het ACV zegt duidelijk watonaanvaardbaar is:17 punten, die
in het debat bij herhaling naar voren zijn gebracht, ook door woordvoer-
ders van de meerderheidspartijen.

Wanneer het ABVV acties voert, is dat een politieke actie. Als de
socialisten in en buiten het Parlement zeggen wat er aan het regeringsbe-
leid schort, worden zij steriele opposanten zonder alternatief genoemd.
De socialisten zullen morgen over dit noodlottig pinksterplan niets meer
of minder hoeven te zeggen dan het ACV en het ACW. Misschien is de

dagwaarophetACV enhetACW volledig tot onze conclusie komen,
nietveraf. Er isslechts een conclusie.

U sprak over een gestolen meerderheid. U dacht aan een mogelijke
val van uw noodlotsregeringen u formuleerdeuw vreesvoordekiezer
iets minder gelukkig dan voor korte tijd.

Wij spreken niet over een gestolen meerderheid, maar over een stelende
meerderheid. Die meerderheid kan voor de arbeidersklasse gerust worden
gestolen !

Wij, socialisten, vechten voor onze rechten.De reactionairepolitiek
van reactionaire regeringen werd nooit en nergens in hetverleden anders
dandoorgemeenschappelijke strijd van de arbeidersbeweging gebroken.
Wij willen deze regering en haar noodlottige besparingsvolmachten ook
nu bestrijden en blijven bestrijder, totzijerbij valt. (Applaus op de
socialistischebankenen op de banken van Agalev.)

DeVoorzitter.- HetwoordisaandeheerAndréGeens.

De heer A. Geens. Mijnheer de Voorzitter, ik zal proberen in mijn
repliek bondig te zijn.

De antwoorden van de regering hebben ons niet kunnen overtuigen.
Wij hebben wel geapprecieerd dat de Vice-Premier de moed heeft gehad
om zijn collega's van de eigen partij uit het verleden als verantwoordelijk
kenofmedeverantwoordelijken aan teduiden voorhet beleid dat geleid
heeft totdeput waarmee we vandaag worden geconfronteerd.

De heer Valkeniers.- Zeer juist.

De heer A. Geens.- Dezelfde intellectueleeerlijkheidenmoedhebben
wijvan deEersteministernietgehoord. (Applausop de banken van de
Volksunie.) Op talrijke vragen kon of wou de regering niet antwoorden
terwijl de druk van buitenparlementaire groepen steeds groter en belang-
rijkerwordt. Wij zijn er dan ook van overtuigd dat de maatregelen,
doordeEersteminister aan Kamer en Senaat voorgelegd, niet zullen
overeenstemmen met de maatregelen die werkelijk zullen worden uitge-
voerd.

Wij herhalen wat wij bij het begin van dit debat hebben gezegd,
namelijk dat het feitelijk een schimmendebat is. Wij hadden gehoopt dat
wijeerlijkeantwoorden zouden krijgen en dat ons de grenzen, waarbin-
nenoverlegplaatskan grijpen,zouden worden medegedeeld. Dit is niet
gebeurd.

Wij herhalen wat wij- ik en verschillende collega's van de Volksunie
- hebben gesteld:deVolksunie is overtuigd dat een sanering van de

overheidsfinanciënnoodzakelijk is ten einde het overheidstekort op de
lopende rekening terug te dringen tot het Europees gemiddelde. Maar
deweg diede regering daartoe gekozen heeft,kunnen wijniet onder-
schrijven omwille van enkele fundamentele redenen. Ten eerste, de
transfers van Vlaanderen naar Wallonië worden onverminderd voortge-
zet en verarmen de Vlaamse bevolking jaarlijks met minstens 100 miljard.
De Eerste minister noch de minister van Sociale Zaken hebben enig
antwoordgegeven op het betoog van de heer Valkeniers over de scheef-
trekking in de sociale zekerheid.

Ten tweede, de saneringsmaatregelen bieden geen perspectief voor de
toekomst; ze zijn kortzichtig en gericht op de korte termijn, ze zijn
onvoldoende overwogen wat hun negatieve gevolgen betreft, ook op
budgettair vlak. Men neemt nutteloze risico's zoals bijvoorbeeld in
verband met de maatregelen in de bouwsector, de inkrimping van de
middelen aan Gemeenschappen, Gewesten en gemeenten, het onderwijs
enzovoorts.

Ten derde, de vennootschapsbelasting wordt verlaagd als compensatie
voor de afschaffing van de aftrekbaarheid van bepaalde sociale voordelen
aan hetpersoneel.

De gekozen optie is volgens ons fundamenteel verkeerd. Een gevoelige
verlaging van de vennootschapsbelasting zouden wij toejuichen en is
aangewezen om de aantrekkingskracht van ons land te verhogen ten
opzichte van de investeerders uit binnen- en buitenland. Maar dergelijke
belastingverlaging moet worden gekoppeld aan een zeer belangrijke
voorwaarde, namelijk het op peil houden of verhogen van de tewerkstel-
ling en het gebruik van de winsten uit de verlaagde vennootschapsbelas-
tingvoornieuwe investeringen binnen een redelijke termijn.

Ten vierde, het onderhavige saneringsplan van de regering verhoogt
de werkloosheid met tienduizenden en geeft geen uitzicht op meer
tewerkstelling. En, mijnheer de Eerste minister, opnieuw heb ik u op
deze tribune in uw antwoord horen zeggen dat de werkloosheid is
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gedaald. Welnu, ik herhaal wat ik in mijn uiteenzetting heb gezegd. U
bent erin geslaagd in 1986 het aantal uitkeringsgerechtigde werklozen
dat nog een uitkering krijgt, terug te dringen tot 54 pct. van het aantal
werkzoekenden. In 1975 bedroeg dit aantal nog 84 pct. Door verdraaiing
van de statistieken, het uitsluiten van werkzoekenden als uitkeringsge-
rechtigde werklozen dringt u het aantal werklozen terug. U doet dat niet
op een efficiënte en een feitelijke manier.

Het geloof in de positieve gevolgen van de operatie door de economi-
sche groei en de daaruit voortvloeiende automatische tewerkstellingsef-
fecten zijn niet zo vanzelfsprekend als u wil doen geloven. Waar u,
mijnheer de Eerste minister, in uw antwoord hebt gesproken over het
belangrijk tijdperk van de nieuwe technologieën, over de belangrijke
technologische vernieuwingen die ons te wachten staan en waarvan wij
vandaag geen idee hebben, zeg ik u dat er collega's zijn die daar wel een
idee van hebben. De regeringsmaatregelen die onder meer het inkrimpen
van de middelen voor onderzoek en ontwikkeling inhouden, zijn in
lijnrechte tegenspraak met de politiek die wij nodig hebben voor de
toekomst.

Ten vijfde, de brutale besparingen in het onderwijs worden aangekon-
digd zonder duidelijk project voor een nieuwe structuur, zonder overleg
met de mensen uit het onderwijs zelf, zonder samenspraak met het
Parlement, zonder overleg met ouderverenigingen, pedagogen enmethet
uitsluitend doel de botte bijl te hanteren om enkele miljarden weg te
snoeien zonder waarborg dat de aldus gesnoeide plant nog levensvatbaar
is.

Ten zesde, besparingen in de sociale zekerheid worden voorgesteld
zonder over te gaan tot een grondige omvorming van hetgehelestelsel
gekoppeld aan een noodzakelijke herziening van de fiscale wetgeving in
de richting van een gezins- en kindvriendelijk beleid.

De Volksunie kan een gezinsmodulatie aanvaarden bij de uitkeringen
van vervangingsinkomens op voorwaarde dat ze gebeurtmetbehoud
van het individueel recht op een uitkering en de herverdeling achteraf
geschiedt via de fiscaliteit.

De brutale overgang bepaald in de onderhavige regeringsplannen op
het niveau van 40 000 frank belastbaar inkomen, zal hoe dan ook moeten
worden bijgeschaafd ten einde niet te vervallen in grove onrechtvaardig-
heden voor de inkomenscategorieën gelegen tussen 40 000 en 50 000
frank per maand.

Er wordt evenmin een aanvang gemaakt met de noodzakelijke hervor-
mingen op het vlak van de financiering van de sociale zekerheid. Wij
stellen sinds lang dat de uitsluitende financiering van de sociale zekerheid
op basis van loon niet houdbaar blijftennefast isvoorde tewerkstelling.
Wij wensen een gehele of gedeeltelijke financiering vandesocialezeker-
heid op basis van de toegevoegde waarde in de bedrijven zodatook
robots bijdragen in de financiering.

De Eerste minister heeft niets gezegd over het voorstel dat de Volksunie
heeft geformuleerd inzake de verlaging van depensioengerechtigde leef-
tijd van gehuwde of niet-gehuwde moeders met kinderen.Wijhebben
voorgesteld een pensioenkrediet toe te kennen van twee jaarperkind.

De minister van Sociale Zaken daarentegen heeft wel op andere
plaatsen verklaard dat dit voorstel bespreekbaar was.

Ten zevende, het feit dat dit plan van de regering opnieuw een afbraak
betekentvan de reedszostriktbeperkte staatshervorming, isvoorons
een reden te meer om deze regeringsvoorstellen te verwerpen.

Het zal voor u, mijnheer de Eerste minister, een koud kunstje zijn om
uw voorstellen in de Senaat te doen goedkeuren, ook door degenen
onder uw partijgenoten die discreet of publiek verschillende van de
punten in uw voorstel hebben afgekeurd, ook vanop deze tribune. Ook
onze collega en mijn naamgenoot - daar houdt elke vergelijking op -voorzitter van de Vlaamse Executieve, die de aanslag op demiddelen
van de Vlaamse Gemeenschap onaanvaardbaar noemde, zal straks uw
maatregelen goedkeuren. Doordeze handelwijzeverliezenookhijenzijn
collega's in de executieve elke geloofwaardigheid.

U, mijnheer de Eerste minister, hebt nu wel voorgoed duidelijk
gemaakt, wat uw plannen zijn met de wetten op de staatshervorming
van 1980. U hebt duidelijk gemaakt dat u de wetten op de staatshervor-
mingniet correct wenst uit te voeren. U, die zo trots bent op het gegeven
woord, hebt door onderhavige plannen bewezen dat het door u gegeven
woord tijdens de debatten in 1980, in verband met de wetten op de
staatshervorming, geen enkele waarde meer heeft.
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Om al deze redenen zullen wij deze regeringsplannen niet goedkeuren.
(Applaus op de banken van de Volksunie en op sommige socialistische
banken.)

M. le Président.- LaparoleestàM.Vaes.

M. Vaes.- Monsieur le President, je serai vraiment bref, parce que,
de même que lors de ma première intervention, je préfère ne pas m'éten-
dre sur les chiffres mais plutôt examiner l'espritdans lequel, legouverne-
menta travailléetqu'ilaconfirmédanssesrépliques.

Les écologistes formulent quatre critiques essentielles sur l'approche
proposéeparcedernier.

La première critique nous incite à comparer le gouvernement à un
colosseauxpiedsd'argile,dans lamesure où il fait dépendre unegrande
partie du succès de son plan de la réaction positive des grandes entreprises
du secteur privé. Je confirme à cet égard qu'il ne nous a fait part d'aucune
négociationpréalable,donnant la garantie que les entreprises vont effecti-
vement augmenter l'emploi, réinvestir leurs bénéfices en Belgique et
contribuer à développer les produits utiles, sans écraser pour autant les
secteurs de production non marchands. Cet élément rend leplan du
gouvernement non credible, malgré les allegations de M. Verhofstadt,
quin'apu nousprouveravec certitude les économies comptables qu'il
a l'intention deréaliser.Le vraiproblème est de savoir à quoi ces
dernièresvontserviret si le développement sera redéfini de façon positive
pour toutes les catégories de la population.

Deuxième critique qui demeure : on ne remet pas en cause le sens du
développement.On veut redévelopper,en se fondant sur la « croissance
indéfinie de la croissance » sans se rendre comptequ'on évoluera toujours
vers la surproduction, la concurrence sauvage, l'exploitation des forces
dutravailetdes paysdu tiersmonde. Le gouvernement n'a jamais remis
enquestionsavisionde l'économieetc'est laraisonpour laquellenous
sommes actuellement en crise.Nous nous prononçons donc ici sur un
faux débat, issu d'une erreur de perspective.

Je regrette également que le gouvernement ne se soit jamais penché
sur une autre politique de recettes et de dépenses. Nous avions souligné
l'importance de redéfinir la réforme des institutions qui estune source
importante de dépenses mais surtout de ralentissement des relations
entre les secteurs privé et public et entre les secteurs publics eux-mêmes.
Cesralentissementsauniveaude la procédure, de la tutelle et du contrôle
sont en eux-mêmes des sources de blocage de la vitalité économique et
sociale. De même, des ressources légitimes nouvelles et possibles n'ont
pas été réexaminées par le gouvernement, toujours emprisonné par le
carcan qui l'empêche d'augmenter la fiscalité. D'autres que moi ont
démontré que celle-cia cependant été augmentée en fait, ne fût-ce
qu'indirectement par le report de charges sur les autorités décentralisées.

Quatrième critique fondamentale: le gouvernement a dû céder, à un
certain moment, face aux partis politiques, mais surtout face à la force
sociale de contestation de base. La concertation qui n'a pas eu lieu au
débutva devoir se concrétiser maintenant. Nous serons attentifs au
résultat de cette concertation. Nous insistons sur le respect que méritent
les forces sociales, lorsqu'elles présenteront des éléments jugés inaccepta-
bleset lespointsqu'elles estiment devoir négocier.

Le gouvernement s'est montre peu psychologue et peu respectueux
dans la façon dont il a traité par les mesures qu'il impose, les différentes
catégories sociales.

Pour nous, écologistes, le débat se situe ailleurs, mais nous ne nions
pas qu'il existe des problèmes de déficit des dépenses publiques, que
nous aurions abordés autrement. Pour vous, le baromètre, ce sont les
cotes de la Bourse !On voit donc bien qui vous soutient !Nous, écologis-
tes, quisommes sur le terrain et n'évoluons pas dans les hautes sphères
technocratiques,nous sommes attentifs au fait que la population, en
termes de qualité de vie, de désenchantement et de méfiance à l'égard
dugouvernement et des pratiques politiciennes, n'a en rien augmenté sa
confiance. Et voilà notre baromètre!

Je crois qu'au contraire la frustration des hommes et la demobilisation
des forces de travail sont plus grandes qu'auparavant.

Si nous pouvions ici au Sénat, lors du vote de confiance qui interviendra
dans quelques instants- où la majorité l'emportera vraisemblablement

-, utiliser d'autres méthodes pour nous prononcer, comme par exemple
l'organisation d'un match de rugby entre la majorité et l'opposition, je
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suis persuadé que ce serait l'opposition qui l'emporterait aujourd'hui,
soutenue par un public nombreux et animée d'une plus grande combati-
vitéque les représentantsde lamajorité,désavouéeparunepartiedesa
base, parce qu'elle n'a plus d'idéal ni de projet. (Applaudissementssur
les bancs Ecolo, Agalev et sur certains autres bancs.)

De Voorzitter.- Het woord is aan mevrouw Aelvoet.

Mevrouw Aelvoet.- Mijnheer de Voorzitter, hier wordt ons akkoord
gevraagd voor een plan, waarvan wij nu al weten dat het voor verande-
ring vatbaar is. Wij zullen na het aanbrengen van de verandering weten
in welke mate wijons standpunt lichtjes mogen bijschaven,maareen
fundamentele herziening kan er niet komen. Om die reden blijft onze
kritiek ten gronde in iedergevalbestaan. Ik zalmijnuiteenzettingvan
tijdens het debat niet overdoen - dat zou louter tijdverlies zijn- maar
ikwil toch de aandachtvestigen op drie aspecten.

Ten eerste, wordt er voortdurend geschermd met het feitdatde lasten
op evenwichtige wijze gespreid worden over verschillende bevolkingsca-
tegorieën en groepen. Ik ben echter de mening toegedaan datmen, als
men dit plan grondiger analyseert, niet aan bepaalde anomalieën kan
ontsnappen.Zo iserde vaststellingdaterop desocialezekerheid,die
weliswaar in de lopende uitgaven 300 miljard vertegenwoordigt,voor 51
miljard zal worden bespaard. Men zegt daarbij dat het onvermijdelijk is
niet te raken aan deze sector, die 20 pct. van de lopende uitgaven voor
zijn rekening neemt. Wij stellen echter vast dat inzake de rentelastenop
de overheidsschuld, die alleen al voor de nationale overheid 450 miljard
bedragen en dus veel zwaarder wegen op de lopende uitgaven, een
marktconforme ingreep gaat gebeuren van slechts 30 miljard. Als men
dan in de Financieel Economische Tijd berekent dat men, wanneer er
1 pct. vermindering kan worden bekomen op de intrestlasten, 38 miljard
kan uitsparen, dan komt het ons hier voor dat die groepen die over
voldoende financiële middelen beschikken om aan de Staat geld te lenen,
wel degelijk worden ontzien. Wij blijven dus bij onze fundamentele
vaststelling dat de lasten zeer ongelijk worden gespreid

Ten tweede, merken wij niets van initiatieven om belastingontduiking
en -ontwijking tegen te gaan. Integendeel, heel wat maatregelen die op
het ogenblik nog worden voorbereid, gaan in de tegengestelde richting.
Het is dan ook met reden dat mevrouw Maes de Senaaterop gewezen
heeft dat er, volgens een publicatie die geen subversief geschrift kan
worden genoemd, namelijk het Bulletin van belastingen, op het einde
van 1985nog een bedrag van 185miljard te innenbelastingenopenstond
tegenover 77 miljard op het einde van 1980. Er is dus een reële achteruit-
gang bij het innen van zulke grote belastingsommen. Wat wordt daaraan
gedaan? Hoe wordt dat geactiveerd ? Op dat vlak kregen wij geen enkele
aanduiding

Ten derde, valt het nogal op dat men voortdurend de zwakken in de
samenleving uitspeelt tegen degenen die met een bescheiden, zo niet
zeer bescheiden inkomen moeten rondkomen. Onder het mom van het
optrekken van de bestaansminima, wat op zichzelf natuurlijk toe te
juichen is, worden de besparingen die al die andere bescheiden en zeer
bescheiden inkomens raken, gewoonweg genegeerd.

Het laatste punt waaraan ik niet kan voorbijgaan, ishetnummertje
dat wordt opgevoerd rond het niet-raken aan het geld voor ontwikke-
lingssamenwerking. Hier is toch een minimum aan intellectuele eerlijk-
heid nodig. Als in de regeringsverklaring staat dat men zal streven
naar de beroemde norm van 0,7 pct. voor de Belgische bijdrage in
ontwikkelingssamenwerking, is dit toch een verwijzing naar de omvang
van het bedrag en naar niets anders. In werkelijkheid geeft men minder
geld voor ontwikkelingshulp. « Met wiens voeten speelt men dan » ?

De ontwikkelingslanden vragen meer geld en de regering gaat minder
geld geven. Het is dus larie en apekool te beweren dat aan de 0,7-norm
niet wordt geraakt. Ik vind dat fundamenteel oneerlijk. De omvang van
de besparingen wordt als een streefdoel op zichzelf beschouwd. De
omvang van die besparingen mag niet in het gedrang komen, ongeacht
de kwaliteit van de besparingen. Daar staat de regering achter. Aan de
omvang van de ontwikkelingshulp mag wel worden geraakt, want daar
staat de regering niet achter. Als tegenprestatie beweert men de ontwikke-
lingshulp efficiënter te zullen organiseren. Het volume van de hulp mag
niet tegen de kwaliteit van de hulp worden uitgespeeld. Daarom heeft
mijn fractie een motie ingediend die de mogelijkheid biedt om ten minste
voor 1988 en voor 1989 het in het vooruitzicht gestelde doel te bereiken.
Wij zullen dan wel zien hoe de anderen daarop reageren. Wij hebben
het nummertje dat hier is opgevoerd over de zogenaamde eenheidskost
voor de officiëleBelgische bijstand en waardoor 800 miljoen zou kunnen
worden uitgespaard zonder de ontwikkelingslanden te treffen, niet kun-

nen appreciëren. Een hele serie posten hebben daar niets mee te maken.
Ik denk onder andere aan de voedselhulp, de hulp aan de Uno, een
onderzoeksproject van de Uno, steun aan de UNDP, steun aan Belgische
scholen overzee enzovoort. Het is eenpure leugen.

Om deze en om de eerder genoemde redenen zullen wij deze regering
geen krediet geven. (Applaus op de bankenvan Agaleven Ecolo,Volks-
unie en op sommige socialistischebanken.)

De heer Verhofstadt, Vice-Eerste minister en minister van Begroting,
Wetenschapsbeleid en het Plan- Dat is een verrassing!

De Voorzitter.- Tot besluit van het debat over de mededeling van
de regering, heb ik twee moties ontvangen. De eerste, ingediend door
mevrouw Aelvoet ende heerTrussart, luidt:

« De Senaat
Conform de regeringsverklaring van 1985 waarin de regering zich

engageerde om de0,7-norm tehalen inzakedeBelgischeontwikkelings-
bijdrageen na kennis tehebben genomenvanhetspaarplan datonder
andere de Belgische ontwikkelingsbijdragevermindert ten aanzien van
devorige jaren,

Vraagt de regering met klem dat in 1988de totaliteitvande fondsen
bestemd voor ontwikkelingssamenwerking overeenstemmen met0,67
pct.vanhetBNP,zodatde0,7pct.in1989kanwordengehaald.»

« Le Sénat,
Conformément à la déclaration gouvernementale de 1985, par laquelle

le gouvernement s'est engagé à atteindre la norme de 0,7 p.c. en ce qui
concernelacontributionde laBelgiqueaudéveloppement, et ayant pris
connaissancedu plan d'économies,qui,entre autres choses, réduit ladite
contribution par rapport aux années antérieures,

Demande avec instance au gouvernement de faire en sorte qu'en 1988,
la totalité des fonds destinés à la coopération au développementsoit
égale à 0,67 p.c. du PNB, de manière à pouvoir atteindre0,7p.c.en
1989.»

De tweede, ingediend door mevrouw Delruelle, mevrouw Herman en
de heren Windels en Langendries, luidt :

« De Senaat,
Gehoord het debat over de mededeling van de regering en haar

antwoord,
Schenkt vertrouwen aan de regering. »

« Le Sénat,
Ayant entendu le débat sur la communication du gouvernement et sa

réponse,
Fait confiance au gouvernement. »
Nous procéderons dans un instant au vote sur la motion pure et

simple, qui bénéficie de la priorité.
Wij stemmen straks over de eenvoudige motie, die de voorrang heeft.

ORDRE DES TRAVAUX

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

M. le Président.- La commission du travailparlementairepropose
pour lasemaine prochaine l'ordredu jourquevoici:

Mardi, 10 juin 1986, à 14 heures :
1. Poursuites à charge d'un membre du Sénat;
2. Projet de loi ajustant le budget des services du Premier ministre de

l'année budgétaire1985;
3. Projet de loi ajustant le budget de la Dette publique de l'année

budgétaire1985;
4. Projet de loi ajustant le budget des Pensions de l'année budgétaire

1985;

5. Projet de loi ajustant le budget du ministère de l'Agriculture de
l'année budgétaire 1985;

6. Projet de loi ajustant le budget du ministère des Classes moyennes
de l'annéebudgétaire 1985;

7. Projet de loi abrogeant l'article 99 des lois sur la milice, coordonnées
par l'arrêté royal du 30 avril 1962, et l'article 264, dernieralinéa,du
Code pénal;
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8. Projet de loi habilitant le Roi à coordonner les dispositions de la
loi communale et les dispositions qui les auraient expressément ou
implicitement modifiées;

9. Projet de loi modifiant le Code des droits d'enregistrement, d'hypo-
thèque et de greffe;

10. Proposition de loi allongeant le délai qui donne droit à une
déduction complémentaire des intérêts des emprunts hypothécaires;

11. Projet de loi contenant le règlement définitif des budgets des
services d'administration générale de l'Etat, des entreprises d'Etat et
d'organismes d'intérêt public de l'année 1979 ou des années antérieures;

12. Projet de loi contenant le règlement définitif des budgetsdes
services d'administration générale de l'Etat et d'organismes d'intérêt
public de l'année 1980 ou des années antérieures;

13. Projet de loi modifiant l'article 25 du Code pénal.
Damesenheren,decommissievoor de Parlementaire Werkzaamheden

steltvoor aanstaande week volgende agenda voor.
Dinsdag 10 juni 1986, te 14 uur:
1. Vervolgingen ten laste van een lid van de Senaat;
2. Ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting van de

Diensten van de Eerste minister voor het begrotingsjaar 1985;
3. Ontwerp van wet houdende aanpassing van de Rijksschuldbegro-

ting voor het begrotingsjaar 1985;
4. Ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting van

Pensioenen voor het begrotingsjaar 1985;

5. Ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting van het
ministerie van Landbouw voor hetbegrotingsjaar1985;

6. Ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting van het
ministerie van Middenstand voor hetbegrotingsjaar1985;

7. Ontwerp van wet tot opheffing van artikel 99 van de bij het
koninklijk besluit van 30 april 1962 gecoördineerde dienstplichtwetten
en van artikel 264, laatste lid, van het Strafwetboek;

8. Ontwerp van wet waarbij de Koning gemachtigd wordt de bepalin-
gen van de gemeentewet de coördineren met de bepalingen welke deze
uitdrukkelijk of impliciet zouden gewijzigd hebben;

9. Ontwerp van wet tot wijziging van het Wetboek der registratie -,
hypotheek- en griffierechten;

10. Voorstel van wet tot verlenging van de termijn die recht geeft op
een bijkomende aftrek van de interesten van hypothecaire leningen;

11. Ontwerp van wet houdende eindregeling van de begrotingen van
de diensten van algemeen bestuur van de Staat, van de staatsbedrijven
en van instellingen van openbaar nut van het jaar 1979 of voorgaande
jaren;

12. Ontwerp van wet houdende eindregeling van de begroting van de
diensten van algemeen bestuur van de Staat en van instellingen van
openbaar nut van het jaar 1980 of voorgaande jaren;

boek
13. Ontwerp van wet tot wijziging van artikel 25 van het Strafwet-

Le Vice-Premier ministre etministre de l'Intérieur avait demandé
d'inscrire à l'ordre du jour le projet de loi modifiant certaines dispositions
de la loi provinciale. Le président de la commission de l'Intérieur,M.
Paque, demande le renvoi de ce projet en commission.

La parole est à M. Langendries

M. Langendries. - Monsieur le Président, après s'être consultés, les
présidents de groupe de la majorité se rallient à l'avis du président de la
commission de l'Intérieur de renvoyer le projet en commission.

M. le Président.- Le Sénat est-il d'accord ? (Assentiment.)
Il en est ainsi décidé.
Dan is hiertoe besloten.
Le Sénat se réunira également :
Mercredi 11 juin 1986, à 14 heures, avec l'ordre du jour suivant:
1. Reprise de l'ordre du jour de la séance de mardi.
2. Interpellations :
a) De M. Verschueren au secrétaire d'Etat à la Coopération au Déve-

loppement sur « l'arrêté royal du 18 février 1986 fixant les conditions
permettant à des agents de la carrière du service extérieurd'exercerdes
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fonctions à l'Administration générale de la coopération au développe-
ment»;

b) De M. Meyntjens au ministre de l'Emploi et du Travail et au
ministre des Classes moyennes sur « le fonctionnement du Fonds de
participation »;

c) De M. de Wasseige au ministre des Affaires économiques sur« les
arrêtés d'exécution de la loi du 22 juillet 1985 sur la responsabilité civile
dans ledomainede l'énergie nucléaire »;

d) DeM.Vervaet àM.Coens, ministrede l'Educationnationale,sur
« l'ampleur injustifiéedu train demesuresd'économiedans l'enseigne-
ment»;

e) De M. Van Ooteghem au ministre de la Défense nationale et
ministre de laRégion bruxelloisesur « la fabrication et l'entreposagedes
armes chimiques >>;

f) De M. de Clippele au ministre des Communications et du Com-
merceextérieursur« l'efficacitédu contrôle de l'assurance obligatoire
de la responsabilité civile en matière de véhicules automoteurs ».

Jeudi 12 juin 1986, à 15 heures :
1. Prise en considération de propositions.
2. Questions orales.
3. Reprise de l'ordre du jour de la séance de mercredi.
A 16 heures, votes nominatifs sur l'ensemble des projets dont la

discussion est terminée.
De Senaat vergadert ook woensdag 11 juni 1986, te 14 uur :
1. Hervatting van de agenda van de vergadering van dinsdag.
2.Interpellaties:
a) Van de heer Verschueren tot de staatssecretaris voor Ontwikke-

lingssamenwerkingover « hetkoninklijk besluitvan 18 februari1986tot
vaststelling van de voorwaarden waaronder ambtenaren van de carrière
buitenlandse dienst ambten kunnen uitoefenen bij hetAlgemeen Bestuur
van de ontwikkelingssamenwerking »;

b)Van de heer Meyntjens tot de minister van Tewerkstelling en
Arbeid en tot de minister van Middenstand over « de werking van het
Participatiefonds >>;

c) Van de heer de Wasseige tot de minister van Economische Zaken
over « deuitvoeringsbesluiten van de wet van 22 juli 1985 betreffende de
wettelijkeaansprakelijkheid op het gebied van de kernenergie »;

d) Van de heer Vervaet tot de heer Coens, minister van Onderwijs,
over«hetonverantwoordgrootpakket besparingen in het onderwijs »;

e) Van de heer Van Ooteghem tot de minister van Landsverdediging
enministervan hetBrusselse Gewest over « de aanmaak en opslag van
chemische wapens >>;

f) Van de heer de Clippele tot de minister van Verkeerswezen en
Buitenlandse Handel over « de doeltreffendheid van de controle op de
verplichteaansprakelijkheidsverzekering inzake motorrijtuigen ».

Donderdag 12 juni 1986, te 15 uur:
1. Inoverwegingneming van voorstellen.
2. Mondelinge vragen.
3. Hervatting van de agenda van de vergadering van woensdag.
Te 16 uur: naamstemmingen over het geheel van de afgehandelde

ontwerpen van wet
Le Sénat est-il d'accord sur cet ordre des travaux ?
Is de Senaat het met deze agenda eens ? (Instemming).
Il en est donc ainsi décidé.
Dan is hiertoe besloten.

ONTWERP VAN WET TOT WIJZIGING VAN EEN AANTAL BEPA-
LINGEN BETREFFENDE DE ADOPTIE

Stemming over het aangehouden artikel 3
Stemming over het geheel

PROJET DE LOI MODIFIANT DIVERSES DISPOSITIONS LEGALES
RELATIVES A L'ADOPTION

Vote sur l'article 3 réservé
Vote sur l'ensemble

De Voorzitter. - Wij moeten ons thans uitspreken over het aangehou-
den artikel 3 van het ontwerp van wet totwijziging van een aantal
bepalingen betreffende de adoptie.

Nous devons nous prononcer maintenant sur l'article 3 réservé du
projet de loi modifiant diverses dispositions légales relativesà l'adoption.
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Dames en heren, u hebt een tekst gekregen die rekening houdt met de
wijzigingen voorgesteld door de heer Van In.

Un texte vous a été distribué qui tient compte des modifications
proposées par M. Van In.

L'article 3 serait ainsi libellé:
Art. 3. L'article 344 du même Code est remplacé par les articles 344,

344bis, 344ter et 344quater rédigés comme suit :
« Art. 344. § 1er. Lorsque l'adopté est un enfant de moins de 15 ans,

les règles suivantes sont applicables:
a) L'admissibilité et les conditions de fond de la filiation adoptive

entre étrangers ou entre belges et étrangers sont régies par le statut
personnel de l'adoptant;

b) S'il y a plusieurs adoptants de nationalité différente et que le statut
personnel de chacun d'eux reconnaît la filiation adoptive, l'admissibilité
et les conditions de fond de l'adoption sont régies par la loi belge;

c) Si le statut personnel de l'adoptant, des conjoints adoptants ou d'un
des conjoints adoptants ne reconnaît pas la filiation adoptive, l'adoption,
à l'exclusion de l'adoption plénière, sera néanmoins admissible par
application de la loi belge et sera regie quant aux conditions de fond
par cette dernière lorsque, d'une part, l'adopté estnéen Belgiqueou y
réside régulièrement depuis plus de deux ans et que,d'autrepart, l'adop-
tant ou les conjoints adoptants justifient d'une résidence habituelle,
régulière et ininterrompue en Belgique depuis au moins cinq ans.

§ 2. Lorsque l'adopté a plus de 15 ans, l'adoption et l'adoption plénière
sont permises en Belgique entre étrangersou entreBelgesetétrangerssi
chacune des parties satisfait aux conditions que lui impose son statut
personnel.

§ 3. Si le statut personnel de l'adopté fixe les modalités relatives au
consentement à son adoption ou àson adoption plénièreetdésigne les
personnes qui ont qualité pour donnerceconsentement,cedernierest
régi par le statut personnel de l'adopté.

Art. 344bis. La filiation adoptive acquise en pays étranger, soit entre
Belges, soit entre étrangers, soit entre Belges et étrangers, est reconnue
de plein droit en Belgique si, au moment où elle a été réalisée, les
conditions qui auraient permis l'adoption en Belgique étaient réunies ou
si chacune des parties satisfait aux conditions que lui imposait son statut
personnel.

Cette adoption ne pourra toutefois produire d'effets en Belgique que
si elle n'est pas contraire à l'ordre public et que si, d'après la loi du pays
où elle a été acquise, l'expédition qui en est produite réunit les conditions
nécessaires à son authenticité.

Art. 344ter. Les effets de la filiation adoptive acquise en Belgique ou
à l'étranger, soit entre étrangers, soit entre Belge et étrangers, sont régis
en Belgique par la loiqui a été appliquée à son admissibilité. Dans le
cas prévu à l'article 344, § 2, ces effets sont régis par la loi belge.

Art. 344quater. La révocation d'une adoption entre étrangers ou entre
Belges et étrangers est permise en Belgique aux conditions et avec les
effets prévus par le présent Code.

Les décisions rendues à l'étranger, révoquant une filiation adoptive,
soit entre Belges, soit entre étrangers, soit entre Belges et étrangers sont
reconnues en Belgique si les conditions prévues par le statut personnel
de la partie dans l'intérêt de laquelle la révocation a été prononcée, ont
été respectées. Les effets de ces décisions sont régis en Belgique par la
même loi. »

Art. 3. Artikel 344 van hetzelfde Wetboek wordt vervangen door de
artikelen 344, 344bis, 344ter en 344quater, luidende:

« Art. 344. § 1. Wanneer de geadopteerde een kind is van minder dan
15 jaar oud, zijn de volgende regels van toepassing :

a) De toelaatbaarheid en de inhoudelijke voorwaarden van de adop-
tieve afstamming tussen vreemdelingen of tussen Belgen en vreemdelin-
gen worden beheerst door het persoonlijk statuut van de adoptant;

b) Is er meer dan een adoptant en zijn zij van verschillende nationaliteit
en erkent het persoonlijk statuut van ieder van hen de adoptieve afstam-
ming, dan worden de toelaatbaarheid en de inhoudelijke voorwaarden
van de adoptie beheerst door de Belgische wet;

c) Indien het persoonlijk statuut van de adoptant, van de adopterende
echtgenoten of van een van de adopterende echtgenoten de adoptieve
afstamming niet erkent, is de adoptie, met uitsluiting van de volle
adoptie, niettemin toelaatbaar met toepassing van de Belgische wet, en

wordende inhoudelijkevoorwaardenmededoordezewetbeheerst,mits
enerzijds de geadopteerde in België geboren is of er sedertmeer dan twee
jaar regelmatig verblijft en anderzijdsde adoptantofde adopterende
echtgenoten aantonen dat zij sedert ten minste vijf jaar gewoonlijk,
regelmatig en ononderbroken in België verblijven.

§ 2. Wanneer de geadopteerde meer dan 15 jaar oud is, worden de
adoptie en devolleadoptie inBelgië toegelaten tussen vreemdelingenof
tussen Belgen en vreemdelingen, mits elk van de partijen voldoet aan de
voorwaarden van zijn persoonlijk statuut.

§ 3. Wanneer het persoonlijk statuut van de geadopteerde nadere
regelssteltvoorde toestemming tot zijn adoptie of zijn volle adoptie en
de personen aanwijst die bevoegd zijn om toestemming te geven, wordt
deze toestemming beheerst door het persoonlijk statuut van degeadop-
teerde.

Art. 344bis. De adoptieve afstamming in een vreemd land verkregen,
hetzij tussen Belgen, hetzij tussen vreemdelingen, hetzij tussen Belgen en
vreemdelingen, wordt in België van rechtswege erkend, indien bij haar
totstandkoming was voldaan aan de voorwaarden die de adoptie in
Belgiëmogelijk zouden hebben gemaakt of indien elk van de partijen
voldoet aan de voorwaarden van zijn persoonlijk statuut.

Deze adoptie kan echter alleen dan gevolg hebben in België, wanneer
zij niet strijdig is met de openbare orde en wanneer de uitgifte die ervan
wordtovergelegd,volgens de wet van het land waar zij verkregen is,
voldoetaandevoorwaarden gesteld voor haar authenticiteit.

Art. 344ter. De gevolgen van de adoptieve afstamming in België of in
het buitenland verkregen, hetzij tussen vreemdelingen, hetzij tussen Bel-
gen en vreemdelingen, worden in België beheerst door de wet die er de
toelaatbaarheid van heeft bepaald. In het geval bedoeld in artikel 344,
§ 2, worden die gevolgen beheerst door de Belgische wet.

Art. 344quater. Herroeping van een adoptie tussen vreemdelingen
of tussen Belgen en vreemdelingen is in België toegelaten onderde
voorwaardenenmet de gevolgen bepaald indit Wetboek.

Inhetbuitenland gewezen beslissingen tot herroeping van een adop-
tieve afstamming, hetzij tussen Belgen, hetzij tussen vreemdelingen, hetzij
tussen Belgen en vreemdelingen,worden in België erkend indien is
voldaan aan de voorwaarden bepaald door het persoonlijk statuut van
de partij in wier belang de herroeping is uitgesproken. De gevolgen van
die beslissingen worden in België doordiezelfdewetbeheerst.»

Ik breng artikel 3 in stemming.
Je mets aux voix l'article 3.

Aangenomen.
Adopté.

De Voorzitter. - De andere artikelen werden reeds goedgekeurd.
Les autres articles ont déjà été adoptés
Wij stemmen nu over het ontwerp van wet in zijn geheel.
Nous passons au vote sur l'ensemble du projet de loi.

Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

172 membres sont présents.
172 leden zijn aanwezig.

Tous votent oui.
Allen stemmen ja.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.

Il sera transmis à la Chambre des représentants.
Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden overge-

zonden.

Ont pris part au vote :
Hebben aan de stemming deelgenomen:

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Aerts, Akkermans, Anthuenis,
Antoine, Aubecq, Bascour, Basecq, Bataille, Belot, Bens, Bock, Boël,
Borremans, J. A. Bosmans, J. H. Bosmans, Bourgois, Buchmann, Mme
Buyse, MM. Capoen, Cardoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Clerdent,
Close, Collignon, Conrotte, Content, Cooreman, Mme Coorens, MM.
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Dalem, De Baere, De Bondt, De Bremaeker, De Clercq, Decléty, de
Clippele, De Cooman, Dehaene, Dehousse, De Kerpel, Delcroix, Mmes
Delruelle-Ghobert, Demeulenaere-Dewilde, M. Deneir, Mme De Pauw-
Deveen, MM. Descamps, De Seranno, De Smeyter, de Wasseige,
Deworme, De Wulf, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Didden,
Donnay, Doumont, Egelmeers, Eicher, Evers, Falise, Flagothier, Flandre,
Friederichs, A. Geens, G. Geens, Gevenois, J. Gillet, Mme L. Gillet, M.
Glibert, Mme Godinache-Lambert, MM. Grosjean, Gryp, Guillaume,
Hansenne, Hatry, Hazette, Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM.
Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kelchtermans, Kenzeler, Lafosse,
Lagasse, Lallemand, Langendries, Laverge, Leclercq, Lenfant, Lepaffe,
Mme Lieten-Croes, MM. Lutgen, Luyten, Mme Maes-Vanrobaeys, MM.
Mainil, Matthys, Mme Mayence-Goossens, MM. Meyntjens, Minet,
Moens, Mommerency, Monfils, Moureaux, Mouton, Nicolas, Noerens,
Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque,
Pataer, Pécriaux, Pede, Peetermans, Poulain, Poullet, Remacle, Mme
Rifflet-Knauer, MM. Saulmont, Schellens, Schoeters, Seeuws, Smeers,
Mme Smitt, MM. Smitz, Somers, Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas,
MM. Swaelen, Taminiaux, Mme Thiry, M. Toussaint, Mme Truffaut,
M. Trussart, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Vaes,Valkeniers,
Van Daele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vandenhove, Mme Van den
Poel-Welkenhuysen, MM. Vanderborght, Vandermarliere, Vandersmis-
sen, J. Van Eetvelt, V. Van Eetvelt, Vangeel, Van Grembergen, Vanhaver-
beke, Van houtte, Van In, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze,
Van Ooteghem, Van Overstraeten, Van Rompaey, Verschueren, Vervaet,
Waltniel, Weckx, Willemsens, Windels, Wintgens, Wyninckx et Lee-
mans.

PROJET DE LOI PORTANT APPROBATION DU PROTOCOLE
CONCERNANT LA COOPERATION COMMERCIALE ET ECO-
NOMIQUE ENTRE LA COMMUNAUTE EUROPEENNE DU
CHARBON ET DE L'ACIER ET LA REPUBLIQUE FEDERATIVE
DU BRESIL, FAIT A BRUXELLES LE 18 SEPTEMBRE 1980

PROJET DE LOI PORTANT APPROBATION DES ACTES INTER-
NATIONAUX SUIVANTS:
a) CONVENTION RELATIVE A L'ADHESION DU ROYAUME

DE DANEMARK, DE L'IRLANDE ET DU ROYAUME UNI DE
GRANDE BRETAGNE ET D'IRLANDE DU NORD A LA
CONVENTION DU 27 SEPTEMBRE 1968 CONCERNANT LA
COMPETENCE JUDICIAIRE ET L'EXECUTION DES DECISIONS
EN MATIERE CIVILE ET COMMERCIALE, AINSI QU'AU PRO-
TOCOLE DU 3 JUIN 1971 CONCERNANT SON INTERPRETA-
TION PAR LA COUR DE JUSTICE, SIGNEE A LUXEMBOURG
LE 9 OCTOBRE 1978;
b) CONVENTION RELATIVE A L'ADHESION DE LA REPUBLI-

QUE HELLENIQUE A LA CONVENTION DU 27 SEPTEMBRE
1968 AINSI QU'AU PROTOCOLE DU 3 JUIN 1971, SIGNEE A
LUXEMBOURG LE 25 OCTOBRE 1982

PROJET DE LOI PORTANT APPROBATION DE LA
CONVENTION-CADRE EUROPEENNE SUR LA COOPERATION
TRANSFRONTALIERE DES COLLECTIVITES OU AUTORITES
TERRITORIALES, ET DE L'ANNEXE, FAITES A MADRID LE
21 MAI 1980

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE GOEDKEURING VAN HET
PROTOCOL BETREFFENDE DE COMMERCIELE EN ECONO-
MISCHE SAMENWERKING TUSSEN DE EUROPESE GEMEEN-
SCHAP VOOR KOLEN EN STAAL EN DE FEDERATIEVE REPU-
BLIEK BRAZILIE, OPGEMAAKT TE BRUSSEL OP 18 SEPTEMBER
1980

ONTWERP VAN WET HOUDENDE GOEDKEURING VAN VOL-
GENDE INTERNATIONALE AKTEN:
a) VERDRAG INZAKE DE TOETREDING VAN HET KONINK-

RIJK DENEMARKEN, IERLAND EN HET VERENIGD KONINK-
RIJK VAN GROOT-BRITTANNIE EN NOORD-IERLAND TOT
HET VERDRAG VAN 27 SEPTEMBER 1968 BETREFFENDE DE
RECHTERLIJKE BEVOEGDHEID EN DE TENUITVOERLEG
GING VAN BESLISSINGEN IN BURGERLIJKE EN HANDELSZA-
KEN, ALSMEDE TOT HET PROTOCOL VAN 3 JUNI 1971
BETREFFENDE DE UITLEGGING DAARVAN DOOR HET HOF
VAN JUSTITIE, ONDERTEKEND TE LUXEMBURG OP 9 OKTO-
BER 1978:
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b) VERDRAG INZAKE DE TOETREDING VAN DE HELLEENSE
REPUBLIEK TOT HET VERDRAG VAN 27 SEPTEMBER 1968
ALSMEDE TOT HET PROTOCOL VAN 3 JUNI 1971, ONDERTE
KEND TE LUXEMBURG OP 25 OKTOBER 1982

ONTWERP VAN WET HOUDENDE GOEDKEURING VAN DE
EUROPESE KADEROVEREENKOMST INZAKE GRENSOVER-
SCHRIJDENDE SAMENWERKING TUSSEN TERRITORIALE
GEMEENSCHAPPEN OF AUTORITEITEN, EN VAN DE BIJLAGE,
OPGEMAAKT TE MADRID OP 21 MEI 1980

Stemming

M. le Président.- Je propose au Sénat dese prononcerpar unseul
votesur l'ensemble de cesprojets de loi.

Ik stel de Senaat voor één enkele stemming te houden over deze
ontwerpen van wet. (Instemming.)

- Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble des projets de loi.
Er wordt tot naamstemming overgegaan overde ontwerpenvan wet

in hun geheel.

174 membres sont présents.
174 leden zijn aanwezig.

Tous votent oui.
Allen stemmen ja.

En conséquence, les projets de loi sont adoptés.
Derhalve zijn de ontwerpen van wet aangenomen.

Ils seront transmis à la Chambre des représentants.
Ze zullen aan de Kamer van volksvertegenwoordigers wordenoverge-

zonden.

Ont pris partauvote:
Hebben aan de stemming deelgenomen:

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Aerts, Akkermans, Anthuenis,
Antoine, Aubecq, Bascour, Basecq, Bataille, Belot, Bens, Bock, Boël,
Borremans, J. A. Bosmans, J. H. Bosmans, Bourgois, Buchmann, Mme
Buyse, MM. Capoen, Cardoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Clerdent,
Close, Collignon, Conrotte, Content, Cooreman, Mme Coorens, MM.
Dalem, De Baere, De Bondt, De Bremaeker, De Clercq,Decléty,de
Clippele, De Cooman, Dehaene, Dehousse, De Kerpel, Delcroix, Mmes
Delruelle-Ghobert, Demeulenaere-Dewilde, MM. Demuyter, Deneir,
Mme De Pauw-Deveen, MM. Descamps, De Seranno, Desmarets, De
Smeyter, de Wasseige, Deworme, De Wulf, Mme D'Hondt-Van Opden-
bosch, MM. Didden, Donnay, Doumont, Egelmeers, Eicher, Evers,
Falise, Flagothier, Flandre, Friederichs, A. Geens, G. Geens, Gevenois,
J.Gillet,MmeL.Gillet,M.Glibert, Mme Godinache-Lambert, MM.
Grosjean, Gryp, Guillaume, Hansenne, Hatry, Hazette, Henrion, Mme
Herman-Michielsens, MM. Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kelch-
termans, Kenzeler, Lafosse, Lagasse, Lallemand, Langendries, Laverge,
Leclercq, Lenfant, Lepaffe, Mme Lieten-Croes, MM. Lutgen, Luyten,
Mme Maes-Vanrobaeys, MM. Mainil, Matthys, Mme Mayence-Goos-
sens, MM. Meyntjens, Minet, Moens, Mommerency, Monfils, Mou
reaux, Mouton, Nicolas, Noerens, Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme
Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Pede, Peetermans,
Poulain, Poullet, Remacle, Mme Rifflet-Knauer, MM. Saulmont, Schel-
lens, Schoeters, Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Smitz, Somers, Son-
dag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Swaelen, Taminiaux, Mme
Thiry, M. Toussaint, Mme Truffaut, M. Trussart, Mme Tyberghien-
Vandenbussche, MM. Vaes, Valkeniers, Van Daele, Van den Broeck,
Vandenhaute, Vandenhove, Mme Van den Poel-Welkenhuysen, MM.
Vanderborght, Vandermarliere, Vandersmissen, J. Van Eetvelt, V. Van
Eetvelt, Vangeel, Van Grembergen, Vanhaverbeke, Van houtte, Van
In, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Ooteghem, Van
Overstraeten, Van Rompaey, Verschueren, Vervaet, Waltniel, Weckx,
Willemsens, Windels, Wintgens, Wyninckx et Leemans.
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PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DU MINISTERE DES
COMMUNICATIONS DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN HET MINISTERIE VAN VERKEERSWEZEN
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1985

Stemming

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'ensemble du projet de
loi ajustant le budget du ministère des Communications de l'année
budgétaire 1985.

Wij gaan over tot de stemming over het ontwerp van wet houdende
aanpassing van de begroting van het ministerie van Verkeerswezen voor
het begrotingsjaar 1985.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

174 membres sont présents.
174 leden zijn aanwezig.
99 votent oui.
99 stemmen ja.
72 votent non.
72 stemmen neen.

3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.

Il sera transmis à la Chambre des représentants.
Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden overge-

zonden.

Ont votéoui:
Hebben ja gestemd:

MM. Aerts, Akkermans, Anthuenis, Antoine, Aubecq, Bascour,
Bataille,Bens, Bock, Boël, J. A. Bosmans, J. H. Bosmans, Buchmann,
Mme Buyse, MM. Cardoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Clerdent, Close,
Conrotte, Cooreman, Dalem, De Bondt, De Clercq, Decléty, de Clippele,
De Cooman, Dehaene, De Kerpel, Mmes Delruelle-Ghobert,
Demeulenaere-Dewilde, MM. Demuyter, Deneir, Descamps, De Seranno,
Desmarets, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Didden, Doumont,
Evers, Falise, Flagothier, Friederichs, G. Geens, J. Gillet, Mme L. Gillet,
M. Glibert, Mme Godinache-Lambert, MM. Hansenne, Hatry, Hazette,
Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Kelchtermans, Langendries,
Laverge, Lenfant, Lutgen, Mme Maes-Vanrobaeys, M. Mainil, Mme
Mayence-Goossens, MM. Monfils, Nicolas, Noerens, Ottenbourgh,
Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pede, Peetermans, Poullet, Remacle,
Saulmont, Smeers, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, M.
Swaelen, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Van Daele, Van den
Broeck, Vandenhaute, Mme Van den Poel-Welkenhuysen, MM. Vander-
borght, Vandermarliere, Vandersmissen, J. Van Eetvelt, V. Van Eetvelt
Vangeel, Vanhaverbeke, Van houtte, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van
Rompaey, Waltniel, Weckx, Willemsens, Windels, Wintgens et Leemans.

Ontvoténon:
Hebben neen gestemd:

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Basecq, Belot, Borremans, Bour-
gois, Capoen, Collignon, Content, Mme Coorens, MM. De Baere,De
Bremaeker, Delcroix, Mme De Pauw-Deveen, MM. De Smeyter, de
Wasseige, Deworme, De Wulf, Donnay, Egelmeers, Eicher, Flandre,
A. Geens, Gevenois, Grosjean, Gryp, Guillaume, Hismans, Hofman,
Holsbeke, Hotyat, Kenzeler, Lafosse, Lagasse, Lallemand, Leclercq,
Lepaffe, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Matthys, Meyntjens, Minet,
Moens, Mommerency, Moureaux, Mouton, Op 't Eynde, Paque, Pataer,
Pécriaux, Poulain, Mme Rifflet-Knauer, MM. Schoeters, Seeuws, Smitz,
Somers, Spitaels, Taminiaux, Mme Thiry, M. Toussaint, Mme Truffaut,
MM. Trussart, Vaes, Valkeniers, Vandenhove, Van Grembergen, Van

In, Vanlerberghe, Van Ooteghem, Van Overstraeten, Verschuerenet
Vervaet.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden:

MM. Dehousse, Schellens et Wyninckx.

M. le Président.- Les membres qui se sont abstenus sont pries de
faire connaître les motifs de leur abstention.

Ikverzoekde ledendiezichhebbenonthouden,deredenvanhun
onthouding mede te delen.

M. Dehousse.- Monsieur le President, je me suis abstenu pour
souligner que leministredesCommunicationsafaitun exposé,plein
d'intérêt,pendantune heure troisquarts,maisqu'iln'apasréponduaux
questions quenous avions posées, notamment à propos du TGV.

De heer Wyninckx.- Mijnheer de Voorzitter, ik ben afgesproken
met de heer Gijs.

De heer Schellens.- Mijnheer de Voorzitter, ik benafgesprokenmet
de heer Anciaux.

INTERPELLATIE VAN DE HEER PATAER TOT DE HEER COENS,
MINISTER VAN ONDERWIJS, OVER « HET STATUUT VAN HET
PERSONEEL VAN HET GESUBSIDIEERD ONDERWIJS »

Stemming over de eenvoudige motie

INTERPELLATION DE M. PATAER A M. COENS, MINISTRE DE
L'EDUCATION NATIONALE, SUR « LE STATUT DU PERSON-
NEL DE L'ENSEIGNEMENT SUBVENTIONNE»

Vote sur la motion pure et simple

DeVoorzitter.- Damesen heren, tot besluit van de interpellatie van
de heer Pataer tot de heer Coens, minister van Onderwijs, over het
statuut van het personeel van het gesubsidieerd onderwijs werden twee
moties ingediend.

Mesdames, messieurs, deux motions ont été déposées en conclusion
de l'interpellation de M. Pataer à M. Coens, ministre de l'Education
nationale, sur lestatut du personnelde l'enseignement subsidie.

Deene,de eenvoudige motie, door mevrouw Herman en de heren De
Kerpel, Sondag en Nicolas, luidt:

« De Senaat,

Gehoord de interpellatievandeheerPataerenhetantwoordvande
heer Coens, minister van Onderwijs,

Gaat over tot de orde van de dag. »
« Le Sénat,

Ayant entendu l'interpellation de M. Pataer et la réponse de M. Coens,
ministre de l'Education nationale,

Passe à l'ordre du jour. »

De andere, door mevrouw DePauw,mevrouw Lietenen deheren
Schellens en Seeuws, luidt :

« De Senaat,
Gehoordde interpelllatievandeheerPataer en het antwoord van de

heerCoens,ministervan Onderwijs,
Stelt vast dat het uitvoeringsbesluit in verband met het statuut van

het personeel van het gesubsidieerd onderwijs na dertien jaar nog steeds
niet is tot stand gekomen,

Betreurt de rechtsonzekerheid die daardoor ontstaat voor het betrok-
ken personeel,

Nodigt zijn commissie voor het Onderwijs uit ter zake een bespreking
ten gronde te voeren binnen de kortste termijn.»
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« Le Sénat,

Ayant entendu l'interpellation de M. Pataer et la réponse de M. Coens,
ministre de l'Education nationale,

Constate que l'arrêté d'exécution relatif au statut du personnelde
l'enseignement subventionné n'a toujours pas été pris après treize ans,

Déplore l'insécurité juridique créée de la sorte pour le personnel
concerné,

Invite sa commission de l'Enseignement à mener dans les plus brefs
délais une discussion approfondie en la matière.»

Overeenkomstig ons reglement stemmen wij over de eenvoudige motie
die de voorrang heeft.

Conformément à notre règlement, nous votons sur la motion pure et
simple qui bénéficie de la priorité.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

172 membres sont présents.
172 leden zijn aanwezig.
99 votent oui.
99 stemmen ja
71 votent non.
71 stemmen neen.

2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, la motion pure et simple est adoptée.
Derhalve is de eenvoudige motie aangenomen.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Aerts, Akkermans, Anthuenis, Antoine, Aubecq, Bascour,
Bataille, Bens, Bock, Boël, J. A. Bosmans, J. H. Bosmans, Buchmann,
Mme Buyse, MM. Cardoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Clerdent, Close,
Conrotte, Cooreman, Dalem, De Bondt, De Clercq, Decléty, de Clippele,
De Cooman, Dehaene, De Kerpel, Mmes Delruelle-Ghobert,
Demeulenaere-Dewilde, MM. Demuyter, Deneir, Descamps, De Seranno,
Desmarets, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Didden, Doumont,
Evers, Falise, Flagothier, Friederichs, G. Geens, J. Gillet, Mme L. Gillet,
M. Glibert, Mme Godinache-Lambert, MM. Hansenne, Hatry, Hazette,
Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Kelchtermans, Langendries,
Laverge, Lenfant, Lutgen, Mme Maes-Vanrobaeys, M. Mainil, Mme
Mayence-Goossens, MM. Monfils, Nicolas, Noerens, Ottenbourgh,
Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pede, Peetermans, Poullet, Remacle,
Saulmont, Smeers, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, M.
Swaelen, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Van Daele, Van den
Broeck, Vandenhaute, Mme Van den Poel-Welkenhuysen, MM. Vander-
borght, Vandermarliere, Vandersmissen, J. Van Eetvelt, V. Van Eetvelt,
Vangeel, Vanhaverbeke, Van houtte, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van
Rompaey, Waltniel, Weckx, Willemsens, Windels, Wintgens et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Basecq, Belot, Borremans, Bour-
gois, Capoen, Collignon, Content, Mme Coorens, MM. De Baere, De
Bremaeker, Dehousse, Delcroix, Mme De Pauw-Deveen, MM. De Smey-
ter, de Wasseige, Deworme, De Wulf, Donnay, Egelmeers, Eicher, Flan-
dre, A. Geens, Gevenois, Grosjean, Gryp, Guillaume, Hismans, Hofman,
Holsbeke, Hotyat, Kenzeler, Lafosse, Lagasse, Lallemand, Leclercq,
Lepaffe, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Matthys, Meyntjens, Minet,
Moens, Mommerency, Moureaux, Mouton, Op 't Eynde, Paque, Pataer,
Pécriaux, Poulain, Mme Rifflet-Knauer, MM. Schoeters, Seeuws, Smitz,
Somers, Spitaels, Taminiaux, Mme Thiry, M. Toussaint, Mme Truffaut,
MM. Trussart, Vaes, Van Grembergen, Van In, Vanlerberghe, Van
Ooteghem, Van Overstraeten, Verschueren et Vervaet.

Se sont abstenus
Hebben zich onthouden :

MM. Schellens et Wyninckx.

1265

MEDEDELING VAN DE REGERING

Stemming over de motie van vertrouwen

COMMUNICATION DU GOUVERNEMENT

Vote de la motion de confiance

De Voorzitter. - Wij moeten thans stemmen over de motie van
vertrouwen ingediend door de heer Windels, mevrouw Delruelle,
mevrouw Herman en de heer Langendries. Die motie luidt :

« De Senaat,
Gehoord het debat over de mededeling van de regering en haar

antwoord,
Schenkt vertrouwen aan de regering.»
Nous devons voter maintenant sur la motion de confiance déposée

par M. Windels, Mmes Delruelle et Herman ainsi que par M. Langen-
dries. Cette motion est ainsi libellée:

« Le Sénat,

réponse,
Ayant entendu le débat sur la communication du gouvernement et sa

Fait confiance au gouvernement. »
Het woord is aan de heer Wyninckx.

De heer Wyninckx.- Mijnheer de Voorzitter, zoals u weet was ik
vorige week met de heer Windels overeengekomen dat wij het debat
zouden laten verlopen, maar dat wij vóór de stemming een schorsing
zouden vragen. Het was dan ook mijn bedoeling dit te doen, mocht
het debat langer hebben geduurd, ten einde de christen-democratische
collega's de gelegenheid te geven voor het slapen gaan dehand ineigen
boezem te steken, Alice Nahon parafraserend. Vanavond zullen echter
weinigen slapen, gelet op de « Mundial ». Ik vraag geen schorsing en stel
de heer Windels voor onze afspraak te annuleren.

De heer Windels. - Dat is vriendelijk.

De heer De Seranno.- Bravo.

M. le Président.- Nous passons au vote sur la motion de confiance.
Wij stemmen over de motie van vertrouwen.

- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

173 membres sontprésents.
173 leden zijn aanwezig.
99 votent oui.
99 stemmen ja.
72 votent non.
72 stemmen neen.

2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, la motion de confiance est adoptée.
Derhalve is de motie van vertrouwen aangenomen.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Aerts, Akkermans, Anthuenis, Antoine, Aubecq, Bascour,
Bataille, Bens, Bock, Boël, J. A. Bosmans, J. H. Bosmans, Buchmann,
Mme Buyse, MM. Cardoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Clerdent, Close,
Conrotte, Cooreman, Dalem, De Bondt, De Clercq, Decléty, de Clippele,
De Cooman, Dehaene, De Kerpel, Mmes Delruelle-Ghobert,
Demeulenaere-Dewilde, MM. Demuyter, Deneir, Descamps, De Seranno,
Desmarets, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Didden, Doumont,
Evers, Falise, Flagothier, Friederichs, G. Geens, J. Gillet, Mme L. Gillet,
M. Glibert, Mme Godinache-Lambert, MM. Hansenne, Hatry, Hazette,
Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Kelchtermans, Langendries,
Laverge, Lenfant, Lutgen, Mme Maes-Vanrobaeys, M. Mainil, Mme
Mayence-Goossens, MM. Monfils, Nicolas, Noerens, Ottenbourgh,
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Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pede, Peetermans, Poullet, Remacle,
Saulmont, Smeers, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, M.
Swaelen, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM.Van Daele,Van den
Broeck, Vandenhaute, Mme Van den Poel-Welkenhuysen, MM. Vander-
borght, Vandermarliere, Vandersmissen, J. Van Eetvelt, V. Van Eetvelt,
Vangeel, Vanhaverbeke, Van houtte, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van
Rompaey, Waltniel, Weckx, Willemsens, Windels, Wintgens et Leemans.

Ont voté non:
Hebben neen gestemd :

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Basecq, Belot, Borremans, Bour-
gois, Capoen, Collignon, Content, Mme Coorens, MM. De Baere, De
Bremaeker, Dehousse, Delcroix, Mme De Pauw-Deveen, MM. De Smey-
ter, de Wasseige, Deworme, De Wulf, Donnay, Egelmeers, Eicher, Flan-
dre, A. Geens, Gevenois, Grosjean, Gryp, Guillaume, Hismans, Hofman,
Holsbeke, Hotyat, Kenzeler, Lafosse, Lagasse, Lallemand, Leclercq,
Lepaffe, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Matthys, Meyntjens, Minet,
Moens, Mommerency, Moureaux, Mouton, Op 't Eynde, Paque, Pataer,
Pécriaux, Poulain, Mme Rifflet-Knauer, MM. Schoeters, Seeuws, Smitz,
Somers, Spitaels, Taminiaux,MmeThiry,M.Toussaint,MmeTruffaut,
MM. Trussart, Vaes, Vandenhove, Van Grembergen,VanIn,Venlerber-
ghe, Van Ooteghem, Van Overstraeten, Verschueren et Vervaet.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden:

MM. Schellens et Wyninckx.

De Voorzitter. - Onze agenda is afgehandeld.
Notre ordre du jour est ainsi épuisé.

PROPOSITIONS DE LOI - VOORSTELLEN VAN WET

Dépôt- Indiening

M. le Président.- Les propositions de loi ci-après ontété déposées:
1º Par M. de Clippele:
a)Modifiant leCode des impôts sur les revenus pour alléger les

formalités administratives des indépendants;
b) Modifiant l'article 205 du Code des impôts sur les revenus en ce

qui concerne les sociétés en liquidation;
c) Modifiant le Code des impôts sur les revenus en ce qui concerne

les versements anticipés;
d) Modifiant le Code de la taxe sur la valeur ajoutée en faveur du

secteur de l'automobile;
e) Complétant l'article 119du Code des impôts sur les revenus en vue

de relancer le capital à risque;
f) Relative à la suppression du paiement obligatoire d'un acompte

pour une certaine catégorie d'assujettis à la TVA;

g)Modifiant, en matière d'appareils de levage, la loidu 10 juin1952
concernant la santé et la sécurité des travailleurs ainsi que la salubrité
dutravailetdes lieuxde travail;

b)Modifiant l'article142des loiscoordonnéessur lessociétéscom-
merciales;

De volgende voorstellen van wet werden ingediend :
1º Door de heer de Clippele :
a) Tot wijziging van het Wetboek van de inkomstenbelastingen ten

einde de administratieve formaliteiten voor de zelfstandigen te vereen-
voudigen;

b) Tot wijziging van artikel 205 van het Wetboek van de inkomstenbe-
lastingen, voor zover betreft vennootschappen in liquidatie;

c) Tot wijziging van het Wetboek van de inkomstenbelastingen, voor
zoverbetreftdevoorafbetalingen;

d) Tot wijziging van het Wetboek van de belasting over de toege-
voegde waarde ten behoeve van de automobielsector;

e) Tot aanvulling van artikel 119 van het Wetboek van de inkomsten-
belastingen om het risicodragend kapitaal aan te wakkeren;

f) Betreffende de afschaffing van de verplichte storting van een voor-
schot voor een zekere categorie van BTW-belastingplichtigen;

g) Houdende wijziging, wat de hefwerktuigen betreft, van de wet van
10 juni 1952 betreffende de gezondheid en de veiligheid van de arbeiders,
alsmede de salubriteit van het werk en van de werkplaatsen;

h) Houdende wijziging van artikel 142 van de gecoördineerde wetten
op de handelsvennootschappen;

2º Par M. Constant De Clercq, complétant l'article 71, § 1er, du Code
des impôts sur les revenus;

2º Door de heer Constant De Clercq, tot aanvulling van artikel 71,
§ 1, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen;

3º Par M. Cerexhe modifiant certaines dispositions de la loi du 27
juin 1921 accordant la personnalité civile aux associations sans but
lucratif et aux établissements d'utilité publique.

3º Door deheerCerexhe, tot wijziging van sommige bepalingen van
dewetvan 27juni1921waarbijaan deverenigingen zonderwinstoog-

verleend.
merk en de instellingen van openbaar nut rechtspersoonlijkheid wordt

Cespropositions de loi seront traduites, imprimées et distribuées.
Deze voorstellen van wet zullen worden vertaald, gedrukt en rondge-

deeld.
Il sera statué ultérieurement sur leur prise en considération.
Er zal later over hun inoverwegingneming worden beslist.
De Senaat vergadert opnieuw dinsdag 10 juni 1986 te 14 uur.
Le Sénat se réunira mardi 10 juin 1986 à 14 heures.
De vergadering is gesloten.
La séance est levée
(De vergadering wordt gesloten te 18 u. 50 m.)
(La séance est levée à 18 h 50 m.)
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